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ملي سرود

دا عزت د هـــر افـــغان دى 		 دا وطن افغانستـــان دى

هر بچی يې قهرمـــــان دى 		 کور د سولې کور د تورې

د بـــــــلوڅــــو د ازبکـــــو 		 دا وطن د ټولو کـور دى

د تــــــرکمنــــو د تاجکــــو 		 د پښتــــون  او هزاره وو

پـــاميــريان، نورستانيــــان 		 ورسره عرب، ګوجــر دي

هـــم ايمـــاق، هم پشـه ېان 		 براهوي دي، قزلباش دي

لـــکــه لمــر پر شنه آسمـان 		 دا هيـــواد به تل ځليږي

لـــکـــه زړه وي جــاويدان 		 په سينــه کې د آسيـــا به

وايو الله اکبر وايو الله اکبر 		 نوم د حق مو دى رهبـــر
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بسم الله الرحمن الرحيم

د پوهنې د وزير پيغام
د لوی خدای ډير شکر دی چې انسان يې په احسن تقويم کې پيدا او هغه ته يې د خبرو کولو توان ورکړ او د علم 
او فکر پر گاڼه يې سمبال کړ. ډير درود دې وي د اسلام پر گران پيغمبر حضرت محمد مصطفی چې د انسانيت 

ستر ښوونکی دی او د رحمت، لارښوونې او روښنايۍ پيغام راوړونکی.
ښوونه او روزنه په هره ټولنه کې د بدلون او پراختيا بنسټ دی. د ښوونې او روزنې اصلي موخه د انسان د بالقوه ځواکونو 

فعالول او د هغه د پټو استعدادونو غوړول دي.
درسي کتاب د ښوونې او روزنې په بهير کې يو مهم رکن بلل کيږي چې له نوو علمي بدلونونو او پرمختگونو سره اوږه 
په اوږه د ټولنې له اړتياوو سره سم تاليف کيږي. درسي کتابونه بايد د منځپانگې له مخې خورا بډای وي چې وکړاي 
شي د علومو له نوو لاسته راوړنو سره مل ديني او اخلاقي زده کړې د نوو ميتودونو له لارې زده کوونکو ته وليږدوي.

دغه کتاب چې اوس ستاسو په واک کې دی، د همدغو پورته ځانگړنو پر بنسټ چمتو او تاليف شوی دی. د پوهنې 
وزارت تل زيار باسي چې په هيواد کې تعليمي نصاب او درسي کتابونه د اسلامي ښوونې او روزنې او د ملي هويت د 
ساتلو پر بنسټ جوړ او له علمي معيارونو، نوو روزنيزو ميتودونو او د نړۍ له علمي پرمختگونو سره سم چمتو کړي. 
د زده کوونکو استعدادونه په ټولو اخلاقي او علمي خواوو کې وغوړيږي او په هغوی کې د تفکر او نوښت توان او د 
پلټنې حس پياوړی کړي. د خبرو اترو او پيرزوينې د فرهنگ دودول، د هيواد پالنې او د مينې او محبت د حس پياوړی 

کول، بښنه او پيوستون د پوهنې د وزارت نورې غوښتنې دي چې ښايي د لوست په کتابونو کې ورته پام وشي.
درسي کتابونه د ښه او مسلکي ښوونکي له درلودو پرته نشي کولای ټاکل شوي موخې ترلاسه کړي. ښوونکی د 
ښوونې او روزنې يو مهم جزء او د ښوونې او روزنې د پروگرامونو پلي کوونکی دی. د هيواد له ژمنو او زړه سواندو 
ښوونکو څخه، چې د تورتم او ناپوهۍ په وړاندې يې جگړه خپله دنده گرځولی، دوستانه هيله لرم د تعليمي نصاب 
په دقيق او مخلصانه تطبيق کې د هيواد ماشومان، نجونې او تنکي ځوانان د پوهې، اخلاقو او معنويت لوړو څوکو ته 

ورسوي.
د هيواد د زده کړې د نظام بری د خلکو له جدي مرستو پرته امکان نه لري. له دې امله له ټولو قشرونو او د ملت له 
شريفو خلکو، په تيره بيا له کورنيو او د زده کوونکو له درنو اولياوو څخه هيله لرم چې د معارف د موخو د لاسته راوړو 
په برخه کې له هيڅ ډول مرستې څخه ډډه ونه کړي. دغه راز له ټولو ليکوالو، پوهانو، د ښوونې او روزنې له ماهرينو او 
د زده کوونکو له محترمو اولياوو څخه هيله کيږي چې په خپلو رغنده نظرونو، وړانديزونو او نيوکو د درسي کتابونو په 

لاښه والي کې د پوهنې له وزارت سره  مرسته وکړي.
لازمه بولم له ټولو ښاغلو مؤلفانو، د پوهنې وزارت له اداري او فني کارکوونکو او له ملي او نړيوالو بنسټونو څخه، چې 

د دغه کتاب په چمتو کولو، چاپولو او ويش کې يې زيار ايستلی او مرسته يې کړې، مننه وکړم.
په پای کې له لوی خدای څخه غواړم چې په خپله بې پايه مهربانۍ له موږ سره د پوهنې د سپيڅلو ارمانونو په لاسته 

راوړلو کې مرسته وکړي. انه سميع قريب مجيب.
د پوهنې وزير

دوکتور اسدالله حنيف بلخي
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سريزه 

د کيميا علم د انسانانو د اوږدو کلونو تجربو د ترسره کولو  گټه ده چې د يو حياتي مضمون په توګه 
څرگند شوی دی او د معاصرو ارزښت لرونکو علومو له جملې څخه شميرل کېږي.

څرنگه چې کيميا د مادې څخه بحث کوي او په اووم ټولگي کې د مادې او د هغې د ځانګړتياوو 
په اړه بحث شوى دى، په دې کتاب کې د مادې د بنسټيزو ذرو په اړه معلومات وړاندې شوي دي. 

د اتم ټولگي په کيميا کې لاندې مطالب د لړليک په شکل ځاى پر ځاى شوي دي.
په لومړي څپرکي کې د اتوم د اجزاو په اړه بحث او د اتوم د تاريخ په اړه معلومات وړاندې شوى 

دي. د هستې او د اتوم د الکتروني قشر د ټولو مشخصاتو سره توضيح شوي دي.
دوهم څپرکي د عنصرونو دوره يي جدول، د عنصرونو ترتيب توضيح کوي او عموماً د دوره يي 
جدول د دورو او گروپونو، په ټاکلي گروپ کې د عنصرونو ورته کيمياويي خواصو په اړه ملعومات 

وړاندې شوي دي.
د دي کتاب دريم څپرکي د کيمياوي اړيکو او د هغوى د ډولونو په اړه معلومات وړاندې کوي او 
ځيني اساسى مفهومونه؛ لکه: سمبول، ولانس، فارمول او د اوکتيت قوانين توضيح شوي دي. 
په  تعاملونو  او د کيمياوي  او کيمياوي معادلي توضيح شوي دي  تعاملونه  په څلورم څپرکي کې 
کيمياوي تعاملونو کې د کتلې د پايښت قانون او د کيمياوي معادلو توزين په اړه معلومات ورکړ 

شوي دي.
په پنځم څپرکي کې اکسايدونه او د هغوى اکسيديشن نمبر، د موادو نوم ايښودنه، د فلزونو زنگ 

وهل او خرابېدل اود اکسايدونو د استعمال ځايونه څرگند شوي دي.
نباتاتو  د  سرو،  کيمياوي  د  عموماً  او  کوي  بحث  مرکبونو څخه  مهمو صنعتي  د  شپږم څپرکي 

ضروري عنصرونه، د سرو ډولونه او د کلورين مرکبونو په اړه معلومات وړاندى کوي.
په اووم څپرکي کې د تيزابونو او القليو په اړه معلومات وړاندې شوي او خواص، لاسته راوړل او 

د هغوى د کارولو ځايونه توضيح شوي دي.
په اتم څپرکي کې د مالگو او د هغوى  خواصو په اړه معلومات او عادي مالگي، د هغوى اهميت 

توضيح شوي دي.
د هر څپرکي په متن کې د ذکر شوو مطالبو د ښې زده کړى په موخه کړنې وړاندى شوى دي، 
ترڅو زده کوونکي د هغوى په سرته رسولو د ښى زده کړي څخه برخمن شي. همدارنگه د هر 
څپرکي په پاى کې د مطالبو لنډيز، او نا حل شوې پوښتنې ليکل شوي دي چې زده کوونکو سره 
د درسي موضوعگانو په پوهيدلو کې مرسته کوي. په دي کتاب کې ټول ليکل شوي مطلبونه په 
ډير ساده او د ټولو لپاره د پوهيدلو وړ په پام کې نيول شوى دي چې د زده کوونکو په زده کړي کې 

گټور واقع شي. 
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لومړى څپرکى

د اتوم اساسي اجزاوې
لــه ډيرو پخوانيو پيړيو راهيســې پوهانــو د اتوم په باره کــې مختلفې نظر يې 
وړانــدې کــړې دي. د هغوى لــه جملې څخــه د لرغوني يونان، فيلســوف 
ديموکريت داسې نظر ورکړی دی: که چيرې ماده په پرله پسې توگه وويشو په 
پاې کې داسې ذرې په لاس راځي چې نور نه ويشل کېږي. ديموکريت پردې 
ذرې د اتوم نوم کيښــود. د اتوم کلمه له يوناني اصطلاح د atomos څخه 

اخيستل شوې ده چې د نه ويشل کيدونکې معنا لري.
جــان دالتون هــم د ديموکريت نظريه ومنله او د اتوم لپــاره يې يو ډک کروي 
شــکله جوړښت وړاندې کړ، اما نن ثابته شوې ده چې اتوم د ويشلو وړ او له 
نورو وړو ذرو څخه جوړ شوى دى. تاسې په شپږم او اووم ټولگي کې د اتوم 

او د هغه د اجزاوو په باره کې لازم معلومات تر لاسه کړي دي.
پــه دي څپرکې کې د اتوم او د هغه د اساســي اجــزاوو؛ لکه: اتومي نمبر، د 
کتلې نمبر او په مدارونو کې به د الکترونونو ويشــل او دې ته ورته مطالبو په 

زده کړه به د کيمياوي تعاملونو او عناصرو ماهيت ساده شي.
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د اتوم تاريخچې ته کتنه
د اتوم د پاره مختلف جوړښــتونه وړاندې شــويدي. يو شــمير پوهانو د جان 
دالتون نه وروسته د اتوم د جوړښت په هکله ډيرې مطالعې او تجربې تر سره 
کړيدي او د اتوم د پاره يې دقيقې نظريې او مناسب مودلونه وړاندې کړيدي.

جوزف تامسون د دالتون نظريه چې اتوم ته يې يوه کروي شکله ذره ويلي وه 
ومنلــه، مگر ويې ويل چې په اتوم کې منفــي چارج لرونکي ذرې موجودي 
دي چې الکترون نوميږي. څرنگه چې ټول مواد خنثي دي، نو هرو مرو به د 
اتوم په جوړښت کې مثبت چارج لرونکي ذرې چې شمېر يې د منفي چارج 

لرونکو ذرو سره مساوي وي، هم شتون ولري.
تامســون د دې ســوال په ځواب کې چې منفي او مثبت چارجونه څرنگه د 
يوبل په څنگ کې شــتون لري؟ داســې وويل: الکترونونه د مميزو په شان په 
مميــزو لرونکي کيک کــې د مثبت چارجونو د خميرې پــه منځ کې خپاره 

شويدي.
نيوزيلاندي پوه رادرفورد په ١٩١١ کال کې د تامسن اتومي مودل رد کړ او د 

هغه پر ځاي يې خپل اتومي مودل داسې معرفي کړ:
 اتوم يوه وړه هسته لري چې د اتوم تقريباً ټوله کتله په هغه کې تمرکز موندلې 

دی او دا هسته مثبت چارج لري.
 د هســتې حجم د اتوم د حجم په مقايسه ډير کوچنې دی؛ نو له دې کبله د 

اتوم د حجم ډيره برخه تشه فضا جوړوي.
 د اتوم هسته د الکترونونو په واسطه چاپيره شويده.

رادرفورد د شمسې منظومې مودل د اتوم لپاره داسې معرفي کړ:
"څرنگه چې لمر د شمسي منظمومې په مرکز کې ځاى لري، د اتوم په مرکز 
کې هســته ځاى لري، د هغه په شــاوخوا  کې الکترونونه په دايمي او دايروي 

شکل څرخيږي.
نيلز بور دنمارکى پوه، د رادرفورد څخه دوه کاله وروسته په ١٩١٣ کال کې 
خپل نظر داسې وړاندې کړ: الکترونونه د هستې پر شاوخوا د انرژي په ټاکلو 

سويو کې گرځي چې نه انرژي جذبوي اونه يې آزادوي.  
" البتــه ځيني نيمگړتيــاوي په وړاندې شــويو مودلونو کې ليــدل کيږي. نن 

1803

1897

1911

1913

اوسنې

مودلونــو  اتومــي  د  شــکل:   )١-١(
ترتيــب د پورته څخه ښــکته خواته: 
دالتــون اتومې مودل، تامســون اتومي 
مــودل، رادرفــورد اتومــي مــودل، د 
بــور اتومي مــودل او کوانتومي اتومي 

مودل.
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کوانتومــي مــودل د اتوم د جوړښــت له پاره منل شــوى شــکل دى چې په 
پورتنيو ټولگيو کې به د هغه په باره کې بشپړه معلومات لاس ته راوړي.

په دې ټولگي کې د بورد اتومي مودل څخه چې لږ څه اســان دى او هم دا 
چې تريوې اندازې پورې د اتوم خواص په ښــه توگه توضيح کوي، اســتفاده 

کوو.

د اتوم اجزاوى وپيژنى
څرنگه چې پوهيږې، اتوم د دوو اساسي برخو، هستې او الکتروني قشرونو 

څخه جوړ شوى دى.
د اتوم هســته د اتوم په مرکز کې واقع ده او مثبت چارج لري. د اتوم هسته د 

اتوم د حجم په مقايسه ډيره کوچنۍ فضا نيولي ده.
که چير ي د اتوم هســته د توپ په اندازه و گڼل شــي، نو د اتوم د حجم غټ 

والى به د فوټ بال د ستډيوم د حجم په اندازه وي.
په هســته کې دوې اساســي ذرې، پروتون او نيوترون ځاى لري چې د اتوم 

کتله په هغوي پورې اړه لري. 

                فعاليت
مقايسه يې کړئ: ستاسو له نظره د بور او د تامسن اتومي مودلونه کوم توپيرونه او ورته والى سره لري؟

)٣-١( شکل: د تامسن اتومي مودل )٢-١( شکل د بور اتومي مودل

هسته

الکترونونه

     )4-١( شکل: د اتوم د هستي اود اتوم د حجم ترمنځ مقايسوي شکل
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پروتونونه: پروتونونه کوچني ذرې دي چې د اتوم په هسته کې ځاى لري. 
دا ذري د بريښــنايي مثبت چارج )+( لرونکى دي او د P توري په 

واسطه ښودل کېږي.
نيوترونونــه: نيوترونونــه هم کوچنــي ذرې دي چې د 

هغــوى کتله د پروتون د کتلې ســره تقريباً مســاوي 
ده او کــوم برقي چــارج نه لري. )چــارج ئي صفر 
دى( او د n د توري په واسطه ښودل کېږي. دا ذرې 

د انگليســي پوه جميز چادويک،  په واسطه کشف 
شويدي.

الکترونونــه: الکترونونــه په الکتروني قشــرونو کې 
ځــاي لــري او خورا ډيرې کوچني ذرې دى او د هســتې 

په شــاوخوا په مختلفو انرژيکې سويو کې د گرځيدو په حالت 
کې دى. الکترونونه د  e توري په واسطه ښودل کيږي، چارج يې منفي 

)-( دى او د يــو الکترون کتله د يو پروتون په پرتله ١٨٤٠ ځلې ســپکه ده. 
همدا علت دى چې د اتوم کتله په طبيعى توگه د هغې په هســته کې تمرکز 

موندلى دى.

الکترون

)٥-١( شکل: د هيليوم اتومى مودل

پروتون
نيوترون

 
 
 

 

  

 

اتومي نمبر 
د عنصرونو ماهيت او اساســي خاصيت د هغوي پــه اتومي نمبر پورې تړلى دى. د پروتونونو مجموعي 
شــميره چې د اتوم په هســته کې ځای پر ځاي دى د هغه عنصر د اتومي نمبر په نوم ياديږي؛ د مثال په 
توگه: د هايدروجن د اتوم په هســته کې يو پروتون شــتون لري، نو د هغه اتومي نمبر يو دی. همدارنگه 
د اکســيجن د اتوم په هســته کې ٨ پروتونونه شتون لري، نو د اکسيجن اتومي نمبر اته دى. د عنصرونو 
اتومونــه په عادي حالت کې مســاوي پروتونونه او الکترونونه لري، نو لــه دې کبله د عنصرونو اتومونه د 

چارج له مخې تل خنثي وي.

                فعاليت
د اوسپنې اتوم ٢٦ الکترونونه لري، نو دا اتوم په خپله هسته کې .............. پروتونونه لري او د هغه اتومي نمبر ............ 

دى.
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د کتلې نمبر څه شئ دى؟
څرنگه چې وويل شول، د الکترون کتله خورا ډيره کوچنۍ ده، نو د هغه کتله د اتومې کتلې په محاسبه 
کې په پام کې نه نيول کيږي؛ نو په دې ډول د پروتونونو او نيوترونونو مجموعې ته چې د يو اتوم په هسته 
کې شتون لري، د هغه عنصر د کتلې نمبر ويل کيږي؛ د مثال په توگه: د هيليم عنصر په خپله هسته کې 
دوه نيوترونونه او دوه پروتونونه لري، نو د هغه د کتلې نمبر ٤ دی. همدارنگه د فلورين د اتوم په هســته 

کې ٩ پروتونونه او ١٠ نيوترونونه شتون لري، نو: د کتلي نمبر يې ١٩ دى.
د يو اتوم په هسته کې د پروتونونو او نيوترونونو مجموعې ته د کتلې نمبر ويل کيږي.

د کتلى نمبر = پروتونونه+نيوترونونه  	
د عنصرونو د کتلي نمبر او اتومي نمبر د اتوم دوه خاصيتونه دي چې په لاندې ډول ښودل کيږي:

                فعاليت
لاندې جدول په خپلو کتابچو کې وليکئ او د هغه تش ځايونه ډک کړئ.

پوتاشيممسکلوريند عنصر نوم

1719اتومي نمبر

3420د نيوترونونو شمير

3563د کتلې نمبر

ClCuKسمبول

                                         د کتلې نمبر 

                                         اتومي نمبر

                                          

F19
9

سمبول

الکتروني قشرونه 
څرنگه چې وويل شــول الکترونونه د هســتې په شاوخوا کې د څرخيدلو په حالت کې دي او چارج يې 

منفي دى. د هغوى چارجونه د پروتونونو د چارجونو سره معادل دى.
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2n2

n=1
2×12=2×1=2

آيا ټول الکترونونه د هستې په شاوخوا په يوه انرژيکي سويه کې حرکت کوي؟ نه، الکترونونه په يوه سويه 
کې حرکت نه کوي؛ بلکې په مختلفو انرژيکي ســويو کې حرکت کوي. الکترونونه په اصلي انرژيکي 
سويو کې د n 2 2 فورمول سره د تعداد له کبله سمون لري، په دې فورمول کې  n د اړوند انرژيکي نمبر 
راښــي چــې ٥،٤،٣،٢،١ او نور قيمتونه ځانته غوره کوي؛ د مثال پــه توگه: په لومړى اصلي انرژيکي 

1n  دى، د الکترونونو اعظمي شميره داسې محاسبه کولاى شو: = سويه کې چې 

د فورمول محاسبې وښودله چې د الکترونونو اعظمي شميره په لومړۍ اصلي انرژيکي سويه کې ٢ دى؛ د 
مثال په توگه: د هايدروجن او هيليوم عنصرونه يواځي يوه يوه انرژيکي سويه لري. څرنگه چې د هايدروجن 

اتومي نمبر يو او د هيليوم اتومي نمبر دوه دى، نو مونږ د هغوى اتومي مودل داسې رسمولاى شو:

)٧-١( شکل: د هايدروجن د اتوم مودل 		 )٦-١( شکل: د هيليوم د اتوم مودل 	

1p
2p
2n

د دوهمې انرژيکي سويي د الکترونونو اعظمي شميره داسې محاسبه کيږي.

څرنگه چې ليدل کيږي په دويمه انرژيکي سويه  کې له يوه الکترون څخه نيولې تر اتو الکترونونو پورې 
ځاى په ځاى کيداى شي؛ د بيلگي په توگه: د اکسيجن عنصر د الکترونونو ويشلو څرنگوالى په اصلي 
انرژيکي سويو کې چې اتومي نمبر يې اته او د بورون د اتوم اتومي نمبر پنځه دى، داسې ښودل کيږي.

2n2

n=2
2×22=2×4=8

)٩-١( شکل: د اکسيجن د اتوم مودل مودل	 )٨-١( شکل: د بورون د اتوم	 	
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که چيرته د الکترونونو شــمير له لســو څخه زيات شي؛ نو اضافي الکترونونه په درېمي اصلي انرژيکي 
سويي کې ځاى نيسي؛ د مثال په توگه: د سوديم عنصر اتومي مودل چې اتومي نمبر يي ١١ اود مگنيزيم 

اتومي مودل چې اتومي نمبر يې ١٢ دى، په لاندې ډول ښودل کېږي:

اوس پوه شــولو چې په لومړى اودوهمه انرژيکي سويو کې ټول ١٠ الکترونو پورې ځاي په ځاي کيداى 
شي.

          )١٠-١( شکل: د مگنيزيم د اتوم مودل	          )١١-١( شکل: د سوديم د اتوم مودل

                کړنه )فعاليت(
د دوو لاندينيو اتومونو جوړښت سره پرتله کړئ اود هغوى ترمنځ توپير او ورته والى په خپلو کتابچو کې وليکئ.

 

)١٢-١( شکل: د المونيم د اتوم مودل	          )١٣-١( شکل: د هايدروجن د اتوم مودل
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                فعاليت 
د لاندينيو عنصرونو جوړښټ رسم کړئ. 

               زياتي معلومات
د اتوم الکتروني اصلي انرژيکي سويي د هستي له لوري بهر خواته سربيره پر بشپړ طبيعي عددونو 
 ،)K( لکه ٣،٢،١ او نورو تورو په واسطه هم معرفي کيږي، داسي چې لومړى انرژيکي سويه په

دوهمه انرژيکي سويه په )L(، دريمه انرژيکي سويه په )M( او داسې نور ښودل کيږي.

کلورين Clسلفر Sمگنيزيم Mgد عنصر نوم او سمبول

121617اتومي نمبر

243235د کتلې نمبر

هسته

)١٤-١( شکل: د الکتروني مدارونو ښودل د تورې په واسطه
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د لومړي څپرکي لنډيز 
 ديموکريت او وروسته دالتون دواړه په دې باور وو چې اتومونه خورا ډيرکوچني ډک کروي ذرې دي، 

چې د تجزيې وړ نه دي.
 رادرفورد د اتوم د پاره د لمريز نظام جوړښت وړاندې کړ. يعني هسته د اتوم په مرکز کې شتون لري 

او الکترونونه د هستې په شاوخوا کې په مختلفو انرژيکي سويو کې حرکت کوي.
 نن کوانتومي نظريه د منلو وړ کړځيدلی ده.

 د اتوم د هستې چارج مثبت دي چې د اتوم په مرکز کې شتون لري اود پروتونونو او نيوترونونو اساسي 
ذرې په هغه کې ځاي لري.

 الکتروني انرژيکي سويي هغه ساحې يا ځايونه دي چې په هغوي کې الکترونونه د هستي په شاوخوا 
کې د گرځيدلو په حالت کې دي.

 د يو اتوم د پروتونونو مجموعه چې په هسته کې شتون لري، د هغه اتوم د اتومي نمبر په نامه ياديږي.
 د پروتونونو او نيوترونونو مجموعه چې د اتوم په هسته کې شتون لري د کتلې نمبر په نامه ياديږي.
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د لومړي څپرکي پوښتنې
 ١- لاندينې جدول په خپلو کتابچو کې وليکي او د هغه تش ځايونه ډک کړئ:

د هرى پوښتنې له پاره څلور ځوابونه ورکړل شويدي يوازې صحيح ځواب حلقه کړئ.
٢ـ پروتونونه او نيوترونونه په کوم ځاى کې وي؟

الف( هسته               ب( په انرژيکي سويو کې               ج( د اتوم په خارج	 د( هيڅ يو
٣ـ اتومونه له څو اساسي برخو څخه جوړ شويدي؟

د( ٢ برخې   ج( ٤ برخې 	 ب( ٣ برخې	 الف( ٥ برخې 	
٤ـ اتومي نمبر د کومو ذرو مجموعه ده؟

ب( پروتونونو او نيوترونونو الف( الکترونونه او پروتونونو	
د( پروتونونو، نيوترونونو او الکترونونو 		 ج( پروتونونو

سمې او ناسمې پوښتنې
د سمو پوښتنو په څنگ د ايښودل شوو قوسونو په منځ کې د )س( توري اود ناسمو پوښتنو له 

پاره د )نا( توري کېږدي.
٥ـ پروتونونه چارج لرونکى ذرې دي چې د هستي په شاوخوا کې گرځي )        (

٦ـ د پروتونونو او نيوترونونو مجموعه چې په هسته کې ځاي لري د کتلې د نمبر په نامه ياديږي )        (
٧ـ الکترونونه منفي چارج لري.  )        (

٨ـ پروتونونه وړې ذرې دې چې په هسته کې ځاي په ځاى دى او مثبت چارج لري.  )        (
پاڼې په ښې او کيڼو  لاندينی پوښتنې په دوو برخو چې د پوښتنو او ځوابونو برخې دي، د 
خواو کې ليکل شوي دي، د ځوابونو هغه نمبرې چې په اړوند پوښتنې پورې اړه لري، په 

ځانگړى قوس چې د هغه پوښتنې په څنگ کې ځاى لري،وليکئ.
پوښتنې                                                 	 ځوابونه 	     

المونيم Alبيريليم Beپوتاشيم KنيونNeفاسفورسPد عنصر نوم او سمبول
1913اتومي نمبر

3١39927د کتلې نمبر
15د الکترونونو شمير
104د پروتونونو شمير
10د نيوترونونو شمير

٩ـ د شمسي نظام مودل د اتوم د پاره وړاندې کړئ)       ( 
١٠ـ دالتون په دي باور وو چې اتوم )       ( 

١١ـ په دوهم مدار کې په اعظمي توگه  )       ( 
١٢ـ د اتوم جوړښت د مميز لرونکي کيک په شکل  

دي)       (                                        

١ـ د تجزيي وړ نه دى.
٢ـ تامسن

٣ـ د تجزيي وړ دى.
٤ـ دوه الکترونه ځايږي.
٥ ـ ٨ الکترونه ځايږي.

٦ ـ رادرفورد.
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دويم څپرکى 

په دوراني جــدول کې د عنصرونو 
ترتيب د هغوي د خواصو پربنسټ

تراوســه پــورې ١١٨ عنصره پيژندل شــوي او په 
جدول کې ځاى پر ځاى شوي دي. د هغو د ډلې 
څخه 90 عنصرونه پــه طبيعت کې پيداکېږي او 
پاتې يي په هســتوي لابراتوارونو کې جوړ شــوي 

دي، چې د مصنوعي عنصرونو په نامه يادېږي. 
دا چې دوره يې جدول څه شي دي؟ عنصرونه څنگه 
په هغه کې ځاى په ځاى شــوي دی؟ د عنصرونو په 
دوره يــي جدول کې د گــروپ او دورې تر منځ څه 
توپير دی؟ د فلزاتو او غير فلزاتو تر منځ څه توپيرونه 
شــتون لري؟ دا ټولي هغه پوښتنې دي چې د هغوی 

ځوابونه په دې څپرکي کې موند لاى شی.
د ځوابونو له لاسته را وړلو سره سم تاسوته د علم 
نوى باب پرانستل کېږي، چې له دې لارې به تاسې 

ته د ساينس د علم زده کړه لا ډېره اسانه شي.
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د عنصرونو دوره يي )تناوبى( جدول
څرنگه چې په سريزه کې وويل شول، پوهانو هلې ځلې وکړې چې عنصرونه د هغوى د ورته 

خواصو پر بنسټ په ټاکلو گروپونو کې ځاى پر ځاى کړي.
ددې هدف ترســره کولو لپاره عنصرونه په لومړي ســرکې په فلز او غيرفلز ووېشــل شــول، 

وروســته له هغه وليدل شــول چې ځينــې عنصرونه دوه گونې خاصيت )هم فلــز او هم غيرفلز( له ځانه 
څخه ښيي؛ نو له دې امله شبه فلزات په پاسنې تقسيمات کې ورزيات شول.

کله چې نوي عنصرونه کشف شول، دې وېشلو هم ونشو کولاى چې ډېرو پوښتنوته ځواب ورکړي، پوهان 
د داسې خواصو د موندلو په فکر کې ولويدل چې و کړاى شي د هغه په واسطه عنصرونه داسې ترتيب کړي 
چې د هغوي ديوه عنصر د خواصو په پوهيدلو د ځينو نورو د خواصو په هکله هم معلومات تر لاسه کړي.
روسي پوه د يميترى ايوانو ويچ مندليف په ١٨٦٩ کال کې عنصرونه دهغوی د اتومي کتلې د زياتوالى پر 
بنسټ دوراني جدول ترتيب کړ. د مندليف  تر وخته پوري٦٣ عنصرونه کشف شوي وو. مندليف ددې 
خاصيت )اتومي کتلې( په اســتفادي ســره د هغو عنصرونو ځايونه چې تر هغه وخته پورې کشف شوي نه 
وو تش پر ېښــودل. دا کار ددې لامل شــو چې پوهان يو له بل نه وروســته د خپلو هلوځلو په ترڅ کې هغه 
عنصرونه چې پيژندل کيدل په تشو پرېښودل شوو ځايونو کې ځاى په ځاى کړي. مندليف فکر کاوه چې د 
عنصرونو ټول خواص د هغوي په اتومي کتلې پورې تړلي دي. مندليف د کار د أسانتيا د پاره له عنصرونو د 

مکمل نوم په عوض دهغوی سمبولونه په خپل ترتيب شوي جدول کې وليکل.
د مندليف په ترتيب شوي جدول کې عنصرونه د هغوی د اتومي کتلې د زياتوالي په بنسټ ترتيب شوي وو ،ځيني 
ستونزې رامنځ ته شوي؛ د مثال په توگه: د ارگون عنصر )Ar( چې اتومي کتله يې 40 ده ،بايد هسي ترتيب شوى 
واى چې د پوتاشيم عنصر )K(  څخه چې اتومي کتلۀ يې 39 ده  خو وروسته راغلى واى، مندليف د خپلې 
طرحي پرخلاف عنصرونه د هغوى د ورته خواصو پر بنسټ په خپلو اړوندو گروپونو کې ځاى په ځاى کړل، ځکه 

مندليف فکر کاوه چې ممکن ده په خپله د عنصرونو د اتومي کتلې په اندازه کولو کې اشتباه کړې وي.

)١-٢( شکل:
الف: سرب، د فلز نمونه 

ب: سلفر، د غير فلز نمونه
ج: سليکان، د شبه فلز نمونه

 عناصر 

 غير فلز شبه فلز فلز

عناصر

غیر فلز شبه فلز فلز

ج(ب(الف(

                فعاليت
د مندليف جدول ته ځيرشئ او هغه عنصرونه په کې پيدا کړئ چې د مندليف د قاعدي په خلاف پر هغه کې ځاى په ځاى شوي وي.
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پــه 1914  کال کــې هنــرى موزلــى او را در فورد انگليســې او نيوزيلاندي پوهانــو د عنصرونو اتومي 
نمبرکشف څخه وروسته وويل چې د مختلفو عنصرونو اتومونه مختلف اتومي نمبرونه لري.

کله چې اتومي نمبرد عنصرونو د ترتيب له پاره په جدول کې معيار و ټاکل شو، نو د مندليف د جدول 
ستونزه له منځه لاړه.

د عناصرو نننى دوراني جدول د اتومي نمبر پر بنسټ ترتيب شوی دی.

)۱-2( شکل: 
د عنصرونو دوراني جدول 
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گروپونه او تناوبونه )دورې(
څرنگــه چــې په دوراني جدول کې گورئ،  په هغه کې افقي او عمودي قطارونه شــتون لري. د دوراني 
جدول افقي قطارونه د تناوب يا دورې )period( په نامه يادېږي. عنصرونه په پريودونو کې د هغوي د 
اتومي نمبر پرله پسې د زياتوالى پر بنسټ ځاى په ځاى شوی دی؛ د مثال په توگه: د ليتيم اتومي نمبر٣ 
د بيريليم اتومي نمبر٤، د بورون اتومي نمبر٥، د کاربن اتومي نمبر٦ او داســې نوردي چې ټولو په يوه 

دوره کې ځاى نيولی دی او د دوو څنگ په څنگ عنصرونو د اتومي نمبرونو ترمنځ توپير يو دی.

څرنگــه چې د عنصرونو خواص په ټاکلو واټنو کې په گرځنده بڼه تکرار کيږي، )د عنصرونو خواص په 
تناوبي شــکل تکرارېږي.( نو عنصرونو ديوې دورې د بشــپړيدو څخه وروسته په عمودي ستنو کې يو د 

بل لاندې ليکل کېږي. 
په جدول کې عمودي ســتنې د گروپ او يا کورنۍ په نوم يادېږي. د عنصرونو د جدول په عمودي ســتنو 
کې د هغوي د وروستي انرژيکي سويې د الکترونونو د شمېر پر بنسټ ځاى په ځاى شوي دي؛ د مثال 
پــه توگــه: هغه ټول عناصر چې په لومړى گروپ کې ځاى لري په خپل وروســتي انرژيکي قشــر کې يو 

الکترون لرى.  )۳-٢( شکل ته و گورئ.
ســره لــه دې چــې هايدروجن يو غيرفلــز دى او د هغه ډير کيميــاوي خواص د لومړى گــروپ له نورو 
عنصرونو ســره توپير لري او په جلا توگه تر مطالعې لاندې نيول کېږي؛خو د لومړۍ گروپ په ســرکې 
ځاى لري؛ نو ځکه د عنصرونو په لومړي گروپ کې شــپږ فلزي عنصرونه شــته دي. هغوي ټول په خپل 

وروستنې قشر کې يو الکترون لرى. ددې گروپ عنصرونه د القلى فلزونو د گروپ په نامه ياديږي.

)۲-٢(شکل: د عنصرونو د دوراني جدول دويمه دوره 

)4-٢( شکل: د لومړۍ گروپ د ځينو عنصرونه او د هايدروجن د اتوم جوړښت

H
LiNa 8e



15

عنصرونه په گروپونو کې د هغوي د کيمياوي ورته خواصو پر بنســټ ترتيب شوي دي، 
که چېرته په يو گروپ پورې تړلي د يوه عنصر په کيمياوي خواصو پوه شو، د هغه گروپ 
د نورو عنصرونو د خواصو په هکله وړاندوينه کولاى شو؛ نو ويلاى شو چې د يوه گروپ 

ټول عنصرونه په تقريبي ډول ورته کيمياوي خواص لري.
مندليف د خپل ترتيب شوي جدول په واسطه و کولاى شو ل د څو عنصرونو خواص چې تر 

هغه وخته پورې پيژندل شوي نه وو، په دقت سره وړاندوينه وکړي؛
د بيلگــى پــه توگه: د يوه عنصر د ځينــو خواصو په هکله د هغــه د لانديني او باندينۍ 
عنصرونو د خواصو د اوسط نيولو له لارې وړاند وينه وکړي. هغه په خپله پايلو اخستلو 
دومــره ډاډمــن وو چې کوم عنصرونه تر هغه وخته کشــف شــوي نــه وو ځايونه يې په 
جدول کې تش پرېښودل. څه موده وروسته چې هغه عنصرونه کشف شول، هغه تش 
ځايونه يې ډک کړل. د مندليف د شــهرت زياتوالي ډېره برخه د هغه د ســمې او دقيقي 

وړاندويني سره اړيکه لرله.

)۳-٢(: جدول لومړى گروپ او د 
هغوى واقعي شکل

                زياتي معلومات
مندليف د نا پيژندل شــوو عناصرو د خواصو د پوهيدلو له پاره د هغو پيژندل شــوو عنصرونو )ښــکته او پورته( خواص جمع او 
پر٢ يي ووېشل او اوسط يي پيدا کړ. دغه لاسته راغلی اوسط د هغه عنصر د خواصو له ډلي څخه عبارت وو؛ د بيلگى په توگه: 
فرض کړي چې کر يپتون )Kr( يو ناپيژندل شــوی عنصردى چې د هغه ايشــيدو ټکى هم معلوم نه دى. نو د هغه د پيداکولو له 
پاره د ارگون )Ar( د ايشــيدلو ټکى )1860C-( د زينون )Xe( د ايشــيدلو ټکى )1120C-(  ســره جمع او پر ٢ يې ووېشئ 

چې په پايله کې د کريپتون د ايشيدلو ټکى داسې لاسته راځي:
د Ar د ځوښ )ايشيدو(ټکې + د Xe د ځوښ )ايشيدو( ټکې

		   	                    = د Kr دايشيدلو ټکى په تقريبى توگه
2

  		

CCC حسابي اوسط 0
00

149
2

(112)(186)
−=

−+−
=

حاصل شوي عدد 1490C- د کريپتون د ايشيدلو ټکي )153-( سره لږڅه مساوي دي.
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 د عنصرونو دوراني جدول ټول د اتلسو عمودي ستنو او اوو دورو څخه جوړ شوي دي.
د عنصرونو د دوراني جدول گروپونه په دوو اصلي او فرعي ډلووېشــل شــوي دي چې له هغو 
ډلو، څخه اته گروپه يې اصلي گروپونه )A( او نوريې فرعې گروپونه )B( دي، په لوړو ټولگيوکې 

به يې ولولئ؛خو اصلي گروپونه په لنډ ډول لاندې معرفې کېږي:
په لومړى اصلي گروپ )IA( کې چې د ليتيم )Li( څخه پيل او په فرانســيم )Fr( ختمېږي، 
شــپږ عنصره شــته دي. همدارنگه پــه دويم اصلي گروپ )IIA( کې شــپږ عنصــره، په هريو 
دريم)IIIA( څخه تر اووم )VIIA( گروپونو کې شــپږ، شپږ عنصرونه او په اتم اصلي گروپ 
)VIIIA( کې اوه عنصره شــتون لري. د )VIIIA( اصلي گروپ چې د نجيبه گازونو څخه 
تشــکيل شوى دى، صفري گروپ هم وايي؛ ځکه چې دا عنصرونه غير فعال دي او کيمياوي 

فعاليت له ځانه نه ښيي. 
د عنصرونــو د دورانــي جدول په لومړۍ دوره کې دوه عنصره )H او He(، په دويمه او دريمه 
دوره کــې اتــه، اته عنصره، پــه څلورمه او پنځمه دوره کې اتلس، اتلس عنصره، په شــپږمه او 

اوومه دوره کې دوه ديرش عنصره شتون لري.

يا  گروپ  اتم  جدول   :)٤-٢(
صفرى گروپ او د هغوي حقيقى 

انځور

فعاليت 
د لاندينيو عنصرونو موقعيت په دوراني جدول کې د گروپ او دورې پر بنسټ و ټاکئ:

ج: نيون 		 ب: فلورين 		 الف: پوتاشيم 	

په يو گروپ کې د عنصرونو ورته کيمياوي خواص 
په تېرو لوستونو کې موولوستل چې د عنصرونو ترتيب او ځاى په ځاى کول په يوه گروپ کې د هغوی د 
ورته کيمياوي خواصو پر بنسټ ترسره شوي دي؛ همدارنگه زده کړي مو دي چې که په يوه گروپ کې د 
يوه عنصر د کيمياوي خواصو په هکله معلومات ولرو؛ نو کولاى شو چې د هغه گروپ د نورو عنصرونو 
دکيمياوي خواصو په هکله لازمه وړاندوينه وکړو؛ د مثال په توگه: کاربن )C( او اکســيجن )O2( ســره 
تعامل کوي او د کاربن ډاي اکســايد )CO2( مرکب جوړوي، د وړاندي شــوي مثال په پام کې نيولو سره 
سم کولاى شو د هغه مرکب د جوړيدو په هکله وړاندوينه و کړو کوم چې د کاربن )C( او سلفر )S( د 
تعامل په واسطه لاسته راځي. هغه مرکب چې کاربن او سلفر د تعامل په واسطه جوړېږي. د کاربن ډاي 

سلفايد )CS2( مرکب به وي.
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	  فعاليت
د ورکړ شوو بيلگو په کاروړلو سره لاندينې جدول بشپړ کړئ.

د مرکب فورمولد مرکب نوم يىد عنصرونو نوم او سمبولد عنصرو نوم او سمبول

 Na سوديم Cl سوديم کلورايدکلورينNaCl

 Na سوديم Br برومين

 Mg مگنيزيم I مگنيزيم آيودايدآيودينMgI2

 Mg مگنيزيم F فلورينMgF2

 Al المونيم Cl المونيم کلواريدکلورينAlCl3
 B بورونCl کلورين 

3BCl

د فلزونو او غيرفلزونو ترمنځ توپير
مخکې مو زده کړل چې د دوراني جدول ټول عنصرونو په درې بنسټيزو ډلو فلزونو، غيرفلزونو او شبه 

فلزونو وېشل شوي دي.
فلزونه د هغوي د فلزي اړيکو پر بنسټ چې په راتلونکو ټولگيو کې لوستل کېږي، د برېښنا او تودوخى  
دتيرولو ښــه خاصيت لري او غيرفلزونه د برېښــنا او تودوخې تيرولو خاصيت ډېرکم لري. شــبه فلزونه  

منځنى خواص يعنې دوه گوني فلزي او غيرفلزي خواص له ځانه ښيي.

                فعاليت
د فلز او نافلز د تودوخې تيرولو پرتله 

د اړتيا وړ لوازم او مواد: يو بيکر ايشيدلي اوبه، د کاربني )د پنسل تورکي(، 
د اوسپنې ميله.

کړنلاره:کړنې ټولې په يو وخت تر سره کړي.
 د اوسپنې ميلې يوسر په خپل لاس کې ونيسئ او بل سر يي په ايشيدلو اوبو کې ډوب کړئ.
 د پنسل د کارٍبني ميلې يو سر په لاس کې ونيسئ او بل سر يي په ايشيدلو اوبو کې 

کښېږدئ. د دې کړنې د سرته رسولو په پاى کې لاندينيو پوښتنو ته ځواب ورکړئ:
 کله چې د کاربن د ميلې يو سرمو په ايشيدلو اوبو کې دننه کيښودلي وو، ايا په بل 

سرمو د تودوخي احساس وکړ؟
 کله چې د اوســپنې د ميلې يو ســرمو په ايشــيدلو اوبوکې ډوب کړى وو، آيا په بل 

سرمو د تودوخي احساس وکړ؟
)٣-٢( شکل: د اوسپنې‍ د تودوخى تيرولو مقايسه دکاربن سره
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له فلزونو او په ځانگړي توگه له مسو )Cu( او المونيمو )Al( د غښتلي برېښنا او تودوخې تيرولو خاصيت 
پر بنسټ له هغوى څخه د کورونو د گرمولو، روښانولو او د پخلنځې د لوازمو په توگه  گټه اخلي. له اوسپنې 
)Fe( څخه د اوسپنې د پټلۍ او د ترانسپورتي وسايطو جوړولو او همدارنگه له جستو )Zn( څخه د اوبو 

مرکز گرمي او نورو شيانو په جوړولوکې ډېره پراخه گټه اخيستل کېږي.
که چيري برېښنا د سيم او فلزي لين له لارې جريان نه واى موندلی، گروپ به روښانه شوى نه واى چې 

دا په خپله د فلزي سيم له لارې د برېښنا د تيريدو بهير را ښيي.

                فعاليت
د فلز او غيرفلز د برېښنا تيرولو پرتله

د اړتيا وړ لوازم او مواد: فلزي پوښ لرونکى سيم، تار، د بايسکل گروپ، قلمي بتري.
کړتلار: دوه لېنه پوښ لرونکي سېم سرونه لوڅ کړئ، يوه سر يې د برېښنا بټرۍ په مثبت اړخ او بله سر يې د برېښنا بټرۍ په 
منفې اړخ پورې وتړئ او دســيم دوه نورې څوکې د بايســکل له  گروپ ســره ونښــلوئ، همداسې عمل له تار سره هم تر سره 

کړئ.
خپلې ليدنې و ليکئ او لاندينيو پوښتنوته ځواب ورکړئ:

 آيا کله مو چې بترۍ د فلزي سيم له  گروپ سره وتړله، گروپ روښانه شو که نه؟
 آيا کله مو چې بترۍ د تار په واسطه له گروپ سره وتړله، گروپ روښانه شو که نه؟

)٤-٢( شکل: د فلزاو غيرفلز د برېښنا تيرولو وړتيا مقايسه
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په ټاکلي گروپ کې د عنصرونو د الکتروني جوړښت ورته والى
څرنگه چې وويل شول، ديوه گروپ عنصرونه د الکتروني جوړښت او کيمياوي خواصو له کبله سره 
ورته دي. په خپل وروســتي انرژيکي ســويه  کې د مساوي الکترونونو لرل د دوى ډير مهم ورته والى د 

هغوى د مساوى تعداد  الکترونو نه په باندني قشر کې دي.
کــه چېري د عنصرونو لومړى اصلې گروپ )IA( ته ځير شــو، ليدل کيــږي چې هغوی ټول په خپل 
وروســتي قشــر کې يو الکترون لري. ددې گروپ د درې عنصرو اتومي جوړښــت د بيلگې په توگه په 

لاندې ډول ښودل شوی دی.

څرنگه چې د عنصرونو کيمياوي خواص د دوى د وروستي قشر الکترونونو له شمېرې سره تړون لري؛ 
نو هغه عنصرونه چې په خپل وروســتي قشر کې مساوي الکترونونه ولري، د ورته خواصو لرونکي دي 

او کيمياوي ورته تعاملونه تر سره کوي.
په دې ترتيب د دويم اصلې گروپ )IIA( عنصرونه هريو په خپل وروســتي قشــر کې دوه الکترونونه او 
د درېم اصلې )IIIA( گروپ عنصرونه هر يو درې الکترونونه لري، چې دا سلســله په همدې شــکل 
تــر اتــم اصلي گروپ )VIIIA( پورې ادامه مومي. هغه عنصرونه چې په خپل وروســتي قشــر کې اته 
الکترونونه لري، مشــبوع ويل کېږي او د کيمياوي تعامل ميل له ځانه څخه نه ښــيي؛ نو همدا علت دی 
چې د VIIIA گروپ عنصرونه دهيليم )He( څخه پرته ) چې په خپل قشر کې دوه الکترونونه لري( 
هر يو په خپل وروســتي قشــر کې اته الکترونونه لري؛ نوځکه غيرفعال دي او د دوی د کيمياوي تعامل 

ميل هم صفردى.

19P

12n
20n

11P

لومړي  د  شکل:   )٥-٢(
درې  د  گروپ  اصلي 

سودیمعنصرو اتومي جوړښت لیتیمپوتاشيم

3p

4n
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د فلزونو او غيرفلزونو  د فزيکي خواصو پرتله
د فلزونو او غيرفلزونو فزيکي خواصو ترمنځ توپيرونه په لاندنې ډول په پرتليزه توگه وړاندې شوي دي:

غيرفلزونهفلزونه
 د بريښنا او تودوخې تيروونکي دي.

 د څټک خوړلو، ويلي کيدو او د پاڼې کيدو 
وړتيا لري.

 فلزونه ځلا لرونکي دي. 
 د کشــولو او فشار په مقابل کې ډېر مقاومت 

لري. 
 د لوړ کثافت لرونکي دي. 

 تل د ايشيدلو او ويلى کيدلو لوړ ټکې لري.
 )Hg( ټول فلزونــه جامد دي، پرته له پاري 
چې د تودوخى په عادي درجه کې مايع حالت 

لري.

 د برېښــنا او تودوخــې تيرول يې ډېر ضعيفه 
دي.

 د څټک خوړلو پــه وخت کې يا ماتېږي او 
يا هم تيتېږي.

 غير فلزونه ځلا نه لرې.
 د کشــولو او فشــار په مقابل کې لږ مقاومت 

لري.
 د ټيټ کثافت لرونکي دي.

  د ډيرو غير فلزونو د ايشيدلو او ويلي کيدلو 
ټکي ټيټ دي.

 کاربن)C(، سلفر )S(، فاسفورس )P( او ايودين 
)I( په جامد حالت، برومين )Br( په مايع حالت، 
 ،)O( اکسيجن ،)N( نايتروجن ،)H( هايدروجن
کلورين )Cl( او فلورين )F( په عادي شرايطو کې د 

گاز په حالت شتون لري.

)10-٢( شکل: د فلزونو او غير فلزونو د ماتيدني پرتله کول. 
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د دويم څپرکي لنډيز
 ديمتيري مندليف لومړنۍ پوه و چې د ننني دوراني جدول بنسټ يې کيښود.

 د عنصرونو په دوره يې جدول کې عنصرونه د اتومي نمبر د زياتوالي پر بنسټ ترتيب او تنظيم شوي 
دي.

 افقي قطارونه د دورو يا تناوبونو په نوم يادېږي.
 د جدول عمودي ستنې د گروپ په نوم يادېږي.

 هغه عنصرونه چې په عين گروپ کې شتون لري، د کيمياوي ورته خواصو لرونکي دي.
 هغه عنصرونه چې په يوه گروپ کې ځاى په ځاى دي ورته الکتروني باندينې قشر لري.

 عنصرونه په عمومي توگه په درې ډلو؛ لکه: فلزونو، غير فلزونو او شبه فلزونو باندې وېشل شوي 
دي.

د دويم څپرکي پوښتنې
سمې او ناسمې پوښتنې

د هرى پوښتنې په مخامخ اېښودل شوي قوس کې له لوستلو څخه وروسته که سمې وي د )س( نښه او 
که چېرته ناسمې وي د )نا( نښه په خپلو کتابچو کې وليکلئ.

١-  )          ( په دوراني جدول کې د عنصرونو فزيکي او کيمياوي خواص په نوبتي توگه تکرارېږي.
٢- )          ( غيرفلزونه ځلا لري.

٣- )          ( د عنصرونه په دوراني جدول کې هريوه عمودي ستنې ته گروپ وايي.
٤- )          ( د عنصرونو د وروستي قشر الکترونونه چې په عين گروپ کې شتون لري، سره مساوي 

دي.
٥- )           ( په دوراني جدول کې عمودي ستنې د تناوب په نامه يادېږي.

٦-)           ( موزلي اتومي کتله کشف کړه.
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لاندينۍ پوښتنې او ځوابونه په دوو ستونو کې )د پوښتنو ستون او د ځوابونو ستون( 
ليکل شوي دي.د هر يو ځواب هغه شمېره چې د اړوند پوښتنې ځواب بلل کېږي 

د هغه پوښتنې په اړوند ليندىو کې په خپلو کتابچو کې وليکئ.
                پوښتنې                                                ځوابونه

 د سم ځواب د توري په شاوخوا کې دايره و باسي
٤ ‌ـ  په جدول کې عمودي ستنې په کوم نوم يادېږي؟

الف( دوره                             ب(   گروپ                       ج( دواړه ځوابونه سم دي.
٥ ‌ـ د عنصرونو لومړنی وېش  کوم دى؟

الف( فلز او شبه فلز               ب( شبه فلز او غيرفلز          ج( فلز او غيرفلز
٦ ـ د دوراني جدول ستونزى څه وخت لرى شوې؟

الف( کله چې اتومي کتله معيار و ټاکل شوه                 ب( کله چې اتومي نمبر معيار وټاکل شو
ج( کله چې د الکترونونو شمېر معيار و ټاکل شو          د( کله چې د نيوترونونو شمېر معيارو ټاکل شو

تشريحى پوښتنې.
٧ ـ  ولې د يوه گروپ پورې د اړونده عنصرونو کيمياوي خواص سره يوشان دي؟

٨ ـ  د کومو فلزونو څخه په ډېره اندازه د ساختمانونو په جوړولو کې استفاده کېږي؟
٩ ـ د عنصرونو دوراني جدول د څو گروپونو او څو دورو څخه جوړ شوی دی؟ د هغه په باره کې لنډ 

معلومات ورکړئ.
١٠ـ  د فلزونو او غيرفلزونو ترمنځ بنسټيز توپيرونه روښانه کړئ.

١ـ د عناصرو لومړنۍ وېشل په )          (.
‌٢ـ د عناصرو کيمياوي خواص د هغوي 

په )          (.
‌٣ـ د دويم اصلي گروپ عناصر په خپل 

وروستي قشر کې )    (

١ ‌ـ وروستي قشر پورې تړلى دي.
٢ ـ د تناوب جدول وو.

٣ ـ فلز او غيرفلز وو.
٤ ـ اته الکترونونه لري.

٥ ـ دوه الکترونونه لري.
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درېم څپرکی

کيمياوي اړيکي
په تيرو ټولگيو کې د ځينو مهمو مطلبونو لکه: سمبول، فورمول او کيمياوي 
معادلو ســره اشنا شــوي يي. په دې څپرکي کې به ټول  ياد شوي مطلبونه په 
زيات تفصيل سره ولولئ، ځکه دغه مطلبونه د کيمياوي مسايلو د ښه درک 
او زده کړې لپاره ارزښــت ناکه دي. دا ټول ياد شوي مطلبونه به له تاسې سره 
د صنعتي مــوادو او دواگانو په پيژندلو کې زيات کومک وکړي. هغه څوک 
چې د کيمياوي فورمولونو او ســمبولونو ســره اشــنايي لري، په تجارت )په 

اخيستلو او خرڅولو( کې به زياته گټه په لاس راوړي.
ســر بيره د دې څپرکي په درشــل کې به ځينې پوښتنو ته لکه: ايون څه شي 
دي؟ آيوني اړيکه څرنگه تشــکيليږي؟ کوم ډول اړيکې ته اشتراکي اړيکه 
ويــل کېږي؟ فلزي اړيکه څرنگــه اړيکه ده؟ لازم ځوابونــه پيدا کړى او د 
څپرکي په پاي کې به د مختلفو کيمياوي اړيکو او کيمياوي معادلو په ليکلو 

ښه وتوانېږئ.
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د ځينو مهمو مفهومونويادونه

سمبول: مخکې هم د سمبول له مفهوم سره اشنا شوي ياست او پوهېږئ چې د هر شي د زده کړې له 
پاره ځانگړي لاره په کار ده. څرنگه چې کيميا په عمومي ډول د کيمياوي تعاملونو او معادلو ســره ســرو 
کار لــري او په کيمياوي معادله کې د عنصر بشــپړ نوم ليکل لــه يوې خوا د وخت ضايع کيدل او له بلي 
خــوا دکاغــذ زيات مصرف دی، نو په همدې ډول علماوو دکار د اســانتيا او د مصرف د مخنيوي لپاره 
دعنصــر د مکمــل نوم د ليکلو پر ځای د نوم لنډه نښــه منځ ته راوړه، د يادوني وړ ده چې د ســمبولونو 

ليکل نه يوازې په کيميا؛ بلکې په زياتو علومو کې رواج لري.
ســمبول د عنصرونو د نومونو لنډه نښــه ده چې هغه د يو عنصر د انگليسي يا لاتيني نوم له لومړی توري 
څخه عبارت دى، که چيري لومړی توری د عنصرونو سره يو ډول وي؛ نو د لومړی توري په څنگ چې 
پــه غټ توري ليکل کېږي، د عنصر د نوم بل ښــکاره تــوري په وړو کې توري ليکل کيږي؛ د بيلگي په 
 F په )Fluorine( او فلورين C پــه )Carbon( کاربن ،H په )Hydrogen( توگــه: هايدروجن

ښودل کېږي چې  ددي عنصرونه سمبولونه په يوه تورې ښودل شويدى.

)١-٣(: جدول د يوه توري لرونکو عنصرونو سمبولونه

پښتو نومانگليسي نوملاتيني نومسمبول 
HHydrogenHydrogenهايدروجن
OOxygenOxygenاکسيجن
FFluorineFluorineفلورين
IIodineIodineايودين
SSulfurSulfurسلفر

WWolframTungstenولفرام
KKaliumPotassiumپوتاشيم
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په لاندې مثالو کې تاسي هغه عنصرونه گورئ چې لومړي توري يې سره يو ډول دي؛ نو ځکه يې يو بل 
توری هم ليکل شوی دی.

 ،Ca په )Calcium( کلســيم ،Cl په) Chlorine( کلورين ،Cr په )Chromium( کروميــم
ســوديم)Natrium( پــه Na، نيــونNeon  په Ne، اوســميوم )Osmium( پــه Os، برومين 

)Bromine( په Br او باريم )Barium( په Ba ښودل کېږي.
د يــو شــمير عنصرونــو ســمبولونه له لاتينــي نوم څخه اخيســتل شــوي دي په لاندې جــدول کې يو 

شميرعنصرونه له انگليسي او لاتيني نومونو سره ښودل کېږي:

فورمول
تير کال کې مو د فورمول په هکله معلومات ترلاسه کړل، په دې ټولگي کې به د فورمول په اړه لا زيات 

مطلبونه زده کړئ.
مرکبونــه د عنصرونــو لــه يو ځاي کيدو څخه جوړيږي او مرکبونه د فورمول په واســطه ښــودل کېږي، 
فورمــول په يو مرکب کې دشــاملو عنصرونو د ســمبولونو له مجموعې څخه عبــارت دى؛ د بيلگي په 

د پښتو نومد انگليسي نوملاتيني نومسمبول 
Ag     Argentum    Silverسپين زر
Au          Aurum      Goldسره زر
Cu       Cuprum   Copperمس
Fe         Ferrum       Ironاوسپنه
HgHydrargyrum Mercury)پاره )سيماب
Na      Natrium   Sodiumسوديم
Pb    Plumbum      Leadسرب
Sb       Stibium Antimony)انتيموني )رانجه
Sn      Stannum          Tinقلعي

)٢-٣( :جدول د ځينو عنصرونو نومونه  په لاتيني، انگليسي نومونه د  پښتو او سمبولونو سره يي:
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ډول: د اوبو فورمول )H2O(، د امونيا فورمول )NH3( او د خوړو د مالگی فورمول )NaCI( دی.
اتومونو شمير او نسبت چې په نوموړي  په يو کيمياوي فورمول کې د شاملو عنصرونو سربيره د هغه 
په  تيزاب )H2SO4 ( د مرکب  بيلگې په ډول: د  گوگړو  مرکب کې برخه لري، هم ښودل کېږي؛ د 
فورمول کې 2 چې د H د سمبول په ښي او لانديني خوا کې ليکل شويدى، د هايدروجن د اتوم تعداد 
اتومونو  4 چې د اکسيجن سمبول په ښى او لاندېنى خوا کې ليکل شويدى، د اکسيجن د  او  ښيي 
شمير ښيي او د هغه عنصرونو سمبولونه چې ضريب نه لري، دهغوي ضريب يو دى، د گوگړو تيزابو په 
 NaCl فورمول کې د سلفر اتوم چې ضريب نه لري د هغې ضريب يو دى. همدارنگه د سوديم کلورايد

په مرکب کې د سوديم او کلورين د اتومونو ترمنځ نسبت يو پر يو )١:١( دى.

د مرکبونو نومونهد مرکبونو فورمولونه 
NaClسوديم کلورايد
HClهايدروجن کلورايد

CaBr2کلسيم برومايد
NH3امونيا
KFپوتاشيم فلورايد

MgCl2مگنيزيم کلورايد
BaI2باريم ايودايد

)٣-٣( جدول: د يو شمير مرکبونو نومونه او فورمولونه
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ولانس
په مرکبونو کې د عنصرونو د اتومونو ترمنځ د اړيکو د ښه درک او څرنگوالي 
په خاطر لازم دي د عنصرونو د ولانس د مفهوم ســره اشــنا شــئ، پوهيږئ 
چې د عنصرونو اتومونه په عادي حالت )مخکې له تعامل څخه( د چارج له  
کبله خنثي دي چې په دې حالت د اتوم د هستې مثبت چارج )د p شمير( 
د قشــرونو منفي چارج د )eشــمير( ســره برابر دى. وروسته له هغې چې د 
عنصرونو اتومونه يو له بل ســره تعامل وکړي، د عنصرونو د اتومونو په منځ 
کــې اړيکي منځ ته راځي همدې عنصرونو د اتومونو ترمنځ اړيکو ټينگولو 
ته د يو ځاى کيدو قوه يا ولانس وايي؛ نو ويلي شو چې د عنصرونو د اتحاد 

قوه ولانس دى.
عنصرونه د وروستي قشر د الکترونونو راکړي ورکړي او شريکولو  په واسطه 

په خپل منځ کې اړيکي ټينگوي.
د ويلو وړ ده چې په يوه گروپ کې د عنصرونو ولانس سره برابر دى؛ د بيلگي 
پــه توگــه: د لومــړى گــروپ )Li , Na , K,Rb , Cs , Fr( د عنصرونو 
ولانس يو دي. د دوېم گروپ)Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra(  د عنصرونو 
ولانــس دوه دى، د اووم گروپ )F,Cl  ,Br,I( عنصرونو د يوه الکترون په 
اخيســتلو د وروستي قشر الکترونونه په اته الکترونونو پوره کوي او  ځانته يو 
ولانس اختياروي؛ خــو د دي گروپ زياتره عنصرونه متحول ولانس لري او 

کولاي شي چې په مختلفو مرکبونو کې ١، ٣، ٥ او ٧ ولانس ولري.
د وروســتي قشــر الکترونونــه د ولانســي الکترونونو په نوم هــم يادوي. په 
)١-3( شــکل کې لومړى گروپ چې د يوه ولانسي الکترون لرونکي دى. 
دوېم گروپ چې د دوه ولانسي الکترونونو لرونکي دي او اووم گروپ چې 

د اووه ولانسي الکترونونو لرونکي دى، ښودل شويدي.
ولانــس د )+( او )-( علامي لرونکى نه دي؛ بلکې بې علامي عدد وي؛نو 
د عناصرونو ولانس د بايلل شــوو، اخيســتل شوو يا په شريک ډول ايښودل 
شــوو الکترونونــو پوري اړه لرې؛ د بيلگي په توگه: کلســيم کولاى شــي د 
وروســتي قشــر دوه الکترونونه وبايلي؛ نو ولانس يې )٢( دى. او اکسيجن 
هم کولاي شــي چې )٢( الکترونونه واخلي نو د هغه ولانس )٢( دي او د 

)١-٣( شــکل: د عناصرو د دوراني 
جدول لومړى، دوهم او اوم گروپ

ليتيم
لومړي گروپ 

بيريليم
دوهم گروپ 

فلورين
اووم گروپ 

3P +

4n
°

4P +

5n
°

9P +

10n
°
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المونيم فلز چې په کيمياوي تعامل کې خپل درې )٣( الکترونونه له لاســه 
ورکوي، ولانس يې )٣( دي.

اوکتيت )د وروستي قشر اته الکتروني کيدل( 
په تير څپرکي کې موولوســتل چې د دوره يي جدول د اتم گروپ عنصرونه 
)پرته د هيليوم په خپل وروستي قشر کې دوه الکترونونه لري( په خپل وروستي 
قشر کې د اته )٨( الکترونونو د لرلو له کبله د صفري گروپ يا نجيبه غازونو 
پــه نوم ياديږي. دا عنصرونه د کيمياوي فعاليت له امله غير فعال دي او په يو 
اتومي ډول پيدا کېږي. د هغوى وروســتى قشــر د الکترونونو له کبله مشبوع 
دي او د اوکتيت حالت لري. په وروستي قشر کې د اتو الکترونونو )اوکتيت( 

شتون د اتم گروپ د عنصرونو د پايداري او ثبات لامل شوي دي.
د نجيبــه غازونو د دې خاصيت نه اســتفاده کېږي او په مختلفو ځايو کې ور  
څخــه گټه اخلي؛ د بيلگې په توگه: د هيليوم غاز په بالونونو او د نيون غاز په 

گروپونو او نورو ځايونو کې کارول کېږي.

غازونــو  نجيبــه  د  شــکل:   )٢-٣(
ســمبولونه او د نيــون د غــاز اتومــي 

جوړښت

ب- پوکاڼي چې د هيليوم د غاز څخه ډکي شويدي 		 )٣-٣(  شکل: الف- د نيون گروپونو د استعمال ځايونه

نیون

10P +

10n
°
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نور عنصرونه هم ميل لري چې کيمياوي ثابت حالت ته د رسيدو لپاره خپل وروستي قشر اوکتيت )اته 
الکتروني( ته ورســوي؛ يعنې خپل وروســتى قشر په اتو الکترونو ډک کړي. د وروستي قشر الکترونونه 

د ولانسي الکترونونو په نوم هم يادوي.
عنصرونه د خپل وروستي قشر د پوره کولو )Octet حالت( لپاره د الکترونو بايللو، اخيستلو او شريک 
ايښــودلو تــه اړ دي؛ نو په همــدي ډول عنصرونه د الکترونونو په بايللو مثبت چــارج او د الکترونونو په 
اخيســتلو منفي چارج ځانته غوره کوي؛ د بيلگي په توگه: د ســوديم اتوم چې په خپل وروســتي قشــر 
کې يو الکترون او د کلورين اتوم اوه )٧( الکترونونه لري، يو له بل ســره تعامل کوي؛ نو ســوديم د خپل 

وروستي قشر يو الکترون کلورين ته ورکوي:

سوديم د يو الکترون په بايللو وروستي قشر )درېم قشر( له لاسه ورکوي او د وروستي قشر څخه د مخه 
قشــر يې )دوهم قشــر(  اته الکترونونه  لري. څرنگه چې گورئ د ســوديم په پاتې شوي دوه قشرونو  کې 
١٠ الکترونونه شــتون لري؛نو د ســوديم په هســته کې ١١ پرتونونه شــتون لري، څرنگه چې د سوديم د 
الکترونونو شميرد هغې د پرتونونو له شمير څخه يو الکترون کم دی؛ نوځکه يې چارج مثبت يو دى او 
په مقابل کې يې کلورين چې په وروســتي قشــر کې اوه الکترونونه لري، د يو الکترون په اخيستلو خپل 
وروستى قشر يې اته الکترونونه پوره کوي، څنگه چې د کلورين په هسته کې )١٧( پروتونونه او په دريو 
قشــرونو کې )١٨( الکترونونه شــتون لري؛ نو په دې توگه د کلورين د الکترونو شمير يو واحد د پروتونو 

د شمير څخه زيات دى نوځکه د کلورين چارج منفي يو دى.

د کلورين ايون)٤-٣(  شکل:
سوديم ايون

17p
18n

+
-

+

0
11p
12n

+

0
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آيون څه شی دی؟            
اتــوم يــا د اتومونو گروپ چې د کيمياوي تعامل په پايله کې يې الکترون اخيســتي او يا يې بايللي وی، د 

 )anion( ايــون په نوم ياديږي، کوم اتوم چې د الکترونونو په اخيســتلو يــې چارج منفي کېږي، د انيون
پــه نــوم او کوم اتوم چې الکترون له لاســه ورکــوي او د مثبت چارج يې ځانته غــوره کړى وي د کتيون
)cation(  پــه نوم ياديږي.د اتومونو چارج د يوه الکتــرون په بايللو )+1( چارج اختيار وي؛ د بيلگي په 
توگه: په NaCl مرکب کې ســوديم +Na )+1( دي او که چيري عنصر دوه الکترونونه له لاســه ورکړي 
چارج يي )+2( دى؛ د بيلگي په توگه: د  CaCl2 په مرکب کې د کلسيم)Ca+2(د ايون چارج مثبت دوه 
دي،د المونيم عنصر د المونيم کلورايد )AlCl3 (په مرکب کې درې الکترونونه له لاســه ورکوي )+3( 
چــارج يــى ځانته غوره کړى دى. او په مقابل کې د هغو عنصرونو اتومونو چې يو الکترون يې اخســتې 
دی، چارج يې منفي يو دى؛ د بيلگي په توگه: کلورين د يوه الکترون په اخيستلو )-1( چارج ځانته غوره 
2−  کېږي؛ لکه: د )Na2O(په مرکب  کــړى دى او هغه عنصرونه چــې دوه الکترونه اخلي چارج يې 
کې د اکسيجن چارج د دوو الکترونو په اخيستلو سره منفي دوه دى؛ څنگه چې گورئ د آيونونو چارج 

                فعاليت
سوچ وکړي:

ا ـ د هيليوم غاز د اتومي جوړښت په هکله کې چې د نجيبه غازونو له ډلي څخه دي، توجه وکړئ او ووايي چې د هغه قشر 
په څو الکترونونو پوره شويدى. اتومي جوړښت يې رسم کړئ. 

2 ‌ـ د فلورين او ليتيم جوړښت ته ځيرشي.

الف(اتومونه به د اوکتيت حالت ته د رسيدو لپاره څرنگه عمل وکړئ؟
ب( د ليتيم لپاره د اوو الکترونو اخيستل آسان دي او يا د يو الکترون د لاسه ورکول؟

ج( د فلورين دعنصر لپاره د اوو الکترونو د لاسه ورکول اسان دي يا د يوه الکترون اخيستل؟
د( د ليتيم او فلورين دايونونو جوړښت رسم کړئ. 

)٥-٣(  شــکل: د فلورين اوليتيم 
اتومونه مخکې له تعامل څخه

ليتيم فلورين
3p
4n

9p
10n



31

د آيونو د ســمبول په ښــي او پورتني خوا کې ليکل کېږي: لکه +Na او -O2؛ خو د مرکبونو په فورمولو 
.AlCl3 او NaCl :کې د عنصرونو چارج نه ليکل کېږي؛ لکه

ايونونه په دوه گروپو، ســاده او مرکب ويشــل شويدي، ساده ايونونه له يوه اتوم څخه تشکيل شوي دي او 
ترکيبي ايونونه د دو يا څو اتومونو څخه جوړيږي چې په کيمياوي تعاملونو کې د يوه عنصر په شان عمل 

کوي. په )٤-3(، )٥-3( او )٦-3( جدولونو کې د دې ډول ايونونو سره آشنا کېږئ:

)٦-٣( شکل: الف: د خوړو د مالگي کرستلونه
ب: د خوړو د مالگي په کرستلونو کې د آيونونو 

جوړښت

الف(                                                                ب(

د آيون نومد ايون سمبولد اتوم نومد اتوم سمبول
FفلورينF-فلورايد
Clکلورين  Cl

کلورايد-
Brبرومين Br-برومايد
Iايودين I-أيودايد
OاکسيجنO2- اکسايد
SسلفرS2-سلفايد
NنايتروجنN3-نايترايد
PفاسفورسP3-فاسفايد
HهايدروجنH-هايدرايد

)٤-٣( جدول: ساده انيونونه
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)٥-٣( جدول: ساده کتيونونه

د عنصر 
سمبول

د ايون د عنصر نوم
سمبول

د ايون نوم

LiليتيمLi+ليتيم ايون
NaسوديمNa+سوديم ايون
KپوتاشيمK+پوتاشيم ايون
CaکلسيمCa2+کلسيم ايون
MgمگنيزيمMg2+مگنيزيم ايون

AlالمونيمAl3+المونيم ايون

HهايدروجنH+پروتون
H,Nنايتروجن، هايدروجنNH+

امونيم ايون4

 آيوند آيون نوم

-IOپرايوديت
4

-CIOپرکلوريټ
4

2− کاربونيټ
3CO

3− فاسفيټ
4PO

2− سلفيټ
4SO

NO3نايتريت
-

-OHهايدروکسايد

)٦-٣( جدول: منفى چارج لرونکي

)Ionic Bond( آيوني اړيکه

ايوني اړيکه هغه اړيکه ده چې د الکترونونو د راکړې ورکړې له امله جوړيږي د بيلگې په توگه: د سوديم 
کلورايد په مرکب کې جوړه شوې اړيکه بريښنايي اړيکه ده. تاسي پوهېږئ چې ټول مرکبونه د چارج له 
Cl−  له آيونونو څخه تشــکيل شوى  کبله خنثى دي؛ نو د ســوديم کلورايد  )NaCl( مرکب د+Na او 

دى او د چارج له کبله خنثى دى.  
بايد يادونه وشــي چې ايوني اړيکه د انيونونو او کتيونونو په منځ کې د جاذبې قوې په پايله کې جوړيږي. 

دا قوه د دې لامل گرځي چې آيونونه په بشپړه توگه يو له بله سره ونښلي او آيوني اړيکه جوړه کړي.
فلزونــه په عمومــي ډول په کيمياوي تعاملونو کې خپل ولانســي الکترونونه له لاســه ورکوي؛ خو غير 

فلزونه په کيمياوي تعاملونو کې الکترونونه اخلي.
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د کلورين اتوم                                        د سوديم اتوم د کلورايد آنیون                        د سوديم کتیون

)٧-٣( شکل: د سوديم څخه کلورين ته د الکترون 
انتقال د انيون او کتيون په منځ د ايوني اړيکي جوړيدل

)٨-٣( شکل: د سوديم کلورايد کريستال

 )Covalent bond( اشتراکي اړيکه
اشــتراکي يــا کوولانت اړيکــه د دوو يا زياتو اتومونو په منځ کې د الکترونونو د شــريکولو له امله منځته 
راځي. اشتراکي اړيکه هغه مهال جوړيږي چې د الکترون غوښتنى توپير د اتومونو په منځ کې کم وي. 
اشــتراکي اړيکه د يو ډول عنصرونو اتومونو او مختلفو عنصرونو د اتومونو تر منځ جوړيږي د بيلگې په 
توگــه: د هايدروجــن عنصر په ازاده بڼه په يو اتومي بڼه نه پيدا کيږي بلکــې د دوه اتومي ماليکول په بڼه 
موندل کېږي، د هايدروجن د ماليکول د جوړيدو  لپاره د هايدروجن دوه اتومونه په منځ کې خپل يو، يو 
الکترون سره شريکوي، د هايدروجن په ماليکول کې جوړه الکترونونه چې د هايدروجن د دو اتومونو 

ترمنځ شتون لري، د يوه ليکي )-( په واسطه نښلول کيږي:

                                                         H                       +                       H                                               H2      یا      H-H

)٩-٣( شکل: د هايدروجن په ماليکول کې د هايدروجن د اتومونو په منځ د يوگوني اشتراکي اړيکي جوړښت
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بايد وويل شي چې شريک شوي الکترونونه په دواړو اتومونو پورې اړه لري؛ په پورتنې بيلگه کې جوړه 
الکترونونه د هايدروجن په هر يوه اتوم پوري اړه لري، اشــتراکي اړيکي کولاى شــي يو گوني، دوه گوني 
يا درې گوني وي؛ د بيلگي په توگه: د اکســيجن په ماليکول کې دوه اتومونه يو ځاي شــوي دي او خپل 
دوه-دوه الکترونونه يې په خپل منځ کې شريک کړى دي او دوه گوني اشتراکي اړيکه يې مينځته راوړې 
ده چې په پايله کې د اکسيجن دوه اتومي ماليکول  يي جوړکړى دى، د اکسيجن په ماليکول کې څلور 

الکترونونه په شريک ډول ايښودل شويدي چې د أکسيجن په دواړو اتومونو پوري اړه لري.

 درې گوني اشــتراکي اړيکه د نايتروجن په ماليکول کې شــته ده، په درې گوني اشــتراکي اړيکه کې د 
نايتروجن هر اتوم درې-درې الکترونونه شــريک وي او درې گوني اشــتراکي اړيکه جوړوي چې درې 

( په واسطه ښودل کېږي:  ≡ گونې اړيکه د درې خطونو )

درې گوني اشــتراکي اړيکه کيداى شــي د يوه عنصر د اتومونو ترمنځ جوړه شــي چې پورته ور سره اشنا 
شــوى، همدارنگه کيداي شــي دا اړيکه د مختلفو عنصرونو د اتومونو تر منځ هم جوړيږي. اشــتراکي 
اړيکــي په عمومي توگه د غيــر فلزونو خپل منځي تعاملونو په پايله کې جوړيږي. د مختلفو عنصرونو د 
اتومونو په منځ کې د اړيکو په جوړيدو مرکبونه تشکيليږي؛ د بيلگې په توگه: د اکسيجن او هايدروجن 
لــه تعامــل څخه د اوبو )H2O( مرکب جوړيږي. همدارنگه درې اتومه هايدروجن د يوه اتوم نايتروجن 
ســره تعامــل کــوي او د امونيا )NH3( په نوم يو مرکب جوړوي چې پــه راتلونکي څپرکي کې به يې په 

بشپړ توگه ولولئ.

)١١-٣( شکل: د درې گونې اړيکي 
جوړښت او د نايتروجن ماليکول

)١٠-٣( شکل: د دوه گوني اړيکي 
جوړښت او د اکسيجن دوه اتومي 

ماليکول

O                 +                    O O = OO2 یا

N                +                   N N  ≡  NN2 یا
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په کيميا کې دوه ډوله فورمولونه؛ يعني ماليکولي او مشرح يا ساختماني فورمولونه رواج لري.

ماليکولي فورمول: ماليکولي فورمول يوازې د اتومونو د شتون  او د هغوي شمير په يوه ماليکول کې 
ښــيي؛ د اوبو )H2O(، امونيا )NH3( گوگړو تيزاب )H2SO4(، دمالگي تيزاب  )HCl( نايتروجن 

)N2(  فورمولونه او داسې نور ماليکولي فارمول بيلگي دي.

ساختماني )مشرح( فورمول: ساختماني فورمول سربيره د اتومونو شمير، د اړيکو شمير او د 
اتومونو ځاى هم څرگندوي لکه:

			     اوبه                              امونيا                      

 
  N ≡ N  نايتروجن 	  OO = اکسيجن  			 

)Metalic bond( فلزي اړيکه

فلزي اړيکه هغه اړيکه ده چې د اشــتراکي )کوولانت( او د ايوني اړيکي ســره بشپړ توپير لري. فلزونه د 
نورو موادو ســره د برېښــنايې او تودوخې تيرونى ښــه خاصيت پر بنسټ توپېر کيداى شي. په فلزونو کې 
ولانسې الکترونونه )د وروستي قشر الکترونونه( له اړوند اتوم سره تړلي نه وي؛ بلکې د فلزنو په ټولو برخو 

کې د حرکت په حال کې وي او کولاي شي له هرې خوا سره اړيکه ټينگه کړي.
پــه فلزونو کې ولانســي الکترونونه له اړونــدو اتومونو څخه جلا په چټکتيا د مثبتــو ايونونو په منځ کې 
گرځنده دي. د مثبتو ايونونو او ټولو ولانسي الکترونونو ترمنځ د جاذبي قوه شته ده چې د فلز د جوړښت 

د کلکوالي لامل گرځي او د فلزي اړيکي په نوم ياديږي.

 
HH

O

 

H
HNH −−
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                فعاليت
برېښنا تېريدنه او په فلزونو کې د الکترونونو بهير

د اړتيــا وړ لــوازم او مــواد: وچــې بټرۍ پــوښ لرونکي دوه لينه ســيم، 
پلاستيک يا تار، فلزی ميله.

کړنلار:دوه ټوټې پوښ لرونکى ســيم چې دواړه ســرونه يې لوڅ وي او د بټري 
دواړو څنډو پورې کلک وتړئ، وروسته د دواړو سيمونو سرونه څرنګه چې په 

شکل کې ليدل کېږي د لاسی څراغ ګروپ سره وصل کړي. 
خپلي ليدني په ځير سره وليکئ او لاندې پوښتنو ته ځواب ورکړئ.

الف- د دوو سيمونو د څوکو د لگيدو په پايله کې څه پيښه منځ ته راځى؟
ب- کله چې سيمونه د گروپ سره وصل شي څه پيښه به رامنځته شي؟

ج- ورته عمل مو چې په پلاستيک يا تار  تر سره کړ، څه مووليدل؟

)١٢-٣( شــکل: د فلزونو د برېښــنا 
تېريدنى ښودل

پورتنيو تجربو وښــودله چې فلزونه په آســاني برېښــنا تيروي او په همدې ډول فلزونه په ډير ښــه شــکل 
تودوخــه ليــږدوي او د تودوخې ليږدونه په غير فلزونو کې ډيره کمه ده. تودوخه د آيونونو او الکترونونو د 
حرکي انرژي د زياتيدو لامل گرځي. د ذراتو اهتزازي حرکت دانرژي په تيرولو کې له يوې نقطې څخه 
بلــې نقطــې ته بنســټيز رول لوبوي، د تودوخې د ليږديدو لامل گرځي چې پــه لوړو ټولگيو کې به د دې 

موضوع سره زياتره آشنا شی.

)١٣-٣( شکل: د فلزي عنصرونو د پرې شوي برخې ځلا او د اتومونو جوړښت
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د درېم څپرکي لنډيز
 د عنصرونو د نومونو لنډي نښې ته سمبول وايې چې د عنصرونو د انگليسي يا لاتيني نومونو د لومړی 

توري څخه اخيستل شويدى اوښودل کيږي.
 د عنصرونو د اتحاد قوه ولانس دی. که چيري يو الکترون داړيکي په جوړولو کې برخه ولري د هغه 
عنصر ولانس يو او که دوه الکترونه برخه واخلي د هغه عنصر ولانس دوه او که درې الکترونه د اړيکي 

په جوړولو کې برخه واخلي، د هغه عنصر ولانس درې دى.
 په يو مرکب کې د شاملوعنصرونو د سمبولونو مجموعه کيمياوي فورمول دى.

 اتــوم او يــا د اتومونو گــروپ چې د کيمياوي تعامل په پايله کې الکترون اخيســتى او يا ورکړى وي د 
آيون په نوم ياديږي.

 د وروستي قشر الکترونونه دولانسي الکترونونو په نوم يادوي.
 اوکتيت د وروستي قشر اته الکتروني کيدل دي.

 ولانس د مثبت يا منفي )+يا-( نښې لرونکى نه دى.
 آيوني اړيکه هغه اړيکه ده چې د ولانسي الکترونونو د راکړې ورکړې له امله منځ ته راځي.

 فلزونه په تعامل کې غير فلزونو ته الکترون ورکوي او په مقابل کې غير فلزونه الکترون اخلي .
 اشتراکي اړيکه د اتومونو په منځ کې د الکترونونو په شريک ايښودلو سره مينځته راځي. 

 اشتراکي اړيکه کولاي شي چې يو گوني، دوه گوني او درې گوني اوسي.
 غير فلزونه په خپل منځ کې اشــتراکي )کوولانت( اړيکه جوړوي په همدې ترتيب اشــتراکي اړيکه د 

يو ډول اتومونو په منځ کې هم جوړيږي.
 فلزي اړيکه هغه کش کوونکي قوه ده چې د ولانســي الکترونونو او د فلزونو د مثبتو ايونونو په منځ 

کې شتون لري.
 فلزونه د برېښنا تيريدنې، تودوخې تيريدنې اوفلزي ځلا لرونکي دي.
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د درېم څپرکي پوښتنې
لاندې پوښتنې ولولئ د سمو پوښتنو په مقابل لينديو کې )س( تورى او د ناسمې 

پوښتنې په مقابل کې د )نا( توري وليکئ.
) ١ـ د عنصر د نوم لنډه نښه سمبول دى)	

) ٢ ـ په يوه مرکب کې د شاملو عنصرونو مجموعه د کيمياوي معادلې په نوم يادوي.)	
) ٣ـ دعنصرونو په منځ کې د اتحاد قوې ته ولانس وايي)	

) ٤ ـ زياتره عنصرونه ميل لري چې خپل وروستى قشر په اته الکترونو )اوکتيت( بشپړه کړي)	
٥ ـ ايوني اړيکه د الکترونونو د شريک ايښودلو په واسطه جوړيږي.)	      (

٦ ـ عنصرونه د الکترون اخيستلو په واسطه ځانته منفي چارج غوره کوي )	   ( 
٧ ـ اشتراکي اړيکه داتومونو په منځ کې د الکترونونو د راکړې ورکړې له امله جوړيږي)        (

) 		 ٨ ـ کلورين د يوه الکترون په اخيستلو خپل وروستى قشر پوره کوي)
لاندې پوښــتنو ته څلور ځوابونه ورکړ شــويدي د ســم ځواب د توري څخه کړۍ 

تاو کړئ.
٩ـ اړيکه چې د الکترونونو د راکړې او ورکړې په اثر تشکيليږي څه نوميږي؟

د( فلزي 		 ج( ايوني ب( اشتراکي	 الف( کوولانت	
١٠ـ دهايدروجن په ماليکول کې د اتومونو په منځ کې څه ډول اړيکه شتون لري؟

د( کوولانت 		 ج( فلزي ب( اشتراکي 	 الف( آيوني	
١١-  په فلزونو کې بنسټيز عامل د تودوخي او برېښنا تيرولو وړتيا په لاندې کوم يو اصطلاح پورې اړه لري؟
ب( د الکترونونو اخيستل	      ج( ازاد الکترونونه      د( فلزي ځلا  الف( د الکترون بايلل	

١٢- هغــه ذرې چــه د کيميــاوي تعاملونــو په پايله کــې الکترون اخيســتلى او يا يي ورکــړى دى، څه 
نوميږي؟

		 د( ايون   ج( عنصر ب( مرکب	 الف( ماليکول	
١٣-ايونونه په عمومي ډول په څو ډلو ويشل شويدي؟

د( څلور ډلو ج( شپږ ډلو	 ب( درې ډلو	 الف( دوه ډلو	
لاندې پوښتنې شرحه کړئ:

١٤ـ د اوکتيت حالت د مادي کوم حالت ته وايي
١٥- ولي فلزونه برېښنا او تودوخه ليږدوي.

SO4 انيون د کلســيم  د کتيون +Ca2 ســره کوم 
Na+  او د -2 −  انيون د ســوديم د کتيون 

3NO ١٦ـ د  
مرکبونه جوړوي؟ 
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څلورم څپرکى

تعاملونه او کيمياوي معادلي
تاسې په خپل کور او شاوخوا کې د موادو خسا کيدل، د او سپنيزو سامانو 
او لوازمو؛ لکه: يوم، فلزي دروازي او تيشې زنگ وهل ليدلي دي او هره 
ورځ د لرگي، کاغذ او نورو د ســوځولو ســره به مخامخ شــوي ياست. آيا 

پوهيږئ چې دا ټولې پيښې کيمياوي عمل يعنې کيمياوي تعاملونه دي؟
تر اوسه تاسې ځينې قاعدي او کيمياوي مطلبونه زده کړل او په تير څپرکي 

کې مود کيمياوي مرکبونو په هکله اړوند معلومات په لاس راوړل.
پــه دې څپرکي کې به په ډير تفصيل ســره تعاملونــه  او کيمياوي معادلي 
ولولئ. سربيره له دي په دې څپرکي په پاى کې به و کولاي شئ چې ځينو 
پوښتنو ته؛ لکه: کيمياوي تعامل څه مفهوم لري؟ د کتلي د پايښت قانون 
څه شى دى؟ د کيمياوي معادلو انډول څه ډول ترسره کيږي؟ د کيمياوي 
تعاملونو ډولونه کوم دي؟ قانع کوونکي ځوابونه پيدا کړئ، ستاســي کتنه 
د محيــط او د هغــه د تغييراتو په نســبت د يوه ســاينس دان کتنه ده او هر 
هغه تغيير چې ستاســي په شــاوخوا کې ليدل کېږي، په ځير کانه ډول يې 

وگورئ.
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د کتلې د پايښت قانون
)OH5CuSO(  يوه اندازه محلول چې د آبي رنگ  24 ⋅ لومړى د نيل توتيا 
لرونکى دى، ديوي اندازې ســوديم هايدروکســايد سره چې په اوبو کې حل 

شوى دى، د تلي په پله کې کېږدئ او پيمايش يي کړئ.
وروســته دواړه مواد يو له بل ســره مخلوط کړئ، تر څو يو له بل سره تعامل 
وکړي. په پايله کې د موادو رنگ تغيير کوي او سپين رنگى رسوب جوړيږي. 
اوس د دوهــم ځــل لپاره نوي جوړ شــوي مــواد دتلې په پله کــې کېږدئ او 
پيمايــش يي کړئ. د دواړو کتلي )له تعامــل څخه د مخه د موادو کتله او له 
تعامل څخه وروســته د موادو کتله( يو له بل ســره برابره ده؛ يعني د تعامل په 
پايلــه کــې په مادي کې تغييرات راغلي دي، ولی د مــادې کتلې تغيير نه دى 
کړى. نو ويلاى شــو چې د تعامل په پايله کې د موادو کتله نه د منځه ځي او 

نه زياتيږي چې دا مسئله د کتلې د پايښت د قانون په نوم ياديږي.

A کتله + B کتله = AB ١-٤( شکل: د تلې کارول په کيمياوي                             کتله(
تعاملو کې

مخکې د تعامل

وروسته د تعامل

کيمياوي تعاملونه
څرنگه چې تر مخه وويل شول، د شيدو تبديليدل په مستو، د موادو خسا کيدل د آچار رسيدل، د کاغذ 
او لرگي سوځيدل، د اوسپنيزو الو او سامانونو زنگ وهل او داسى نور، د کيمياوي تعاملونو په پايله کې 

پيښيږي. په دې څپرکي به د تعاملونو له مختلفو ډولونو سره آشنا شئ.
کيمياوي تعامل عبارت له هغه عمليې څخه دى چې د هغې په واســطه يوه ماده يا مواد په يوه بله ماده يا 
موادو تبديليږي چې ټول خواص يې د لومړنيو موادو سره توپير لري. کيمياوي تعاملونه د کيمياوي معادلو په 

واسطه ښودل کېږي.
د کيمياوي تعاملونو په پايله کې په موادو کې بدلونونه راځي او نوي مواد جوړيږي؛ خو د نوو جوړ شــوو 
موادو کتله د تعامل کوونکو موادو له کتلي ســره برابره وي دا موضوع د کتلي د پايښــت په قانون پورې 

اړه لري.
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کله چې د معادلې د دواړو خواو د موادو کتله سره برابره وي؛ نو د اتومونو تعداد هم د معادلې  په دواړو 
خواوکې برابريږي؛ له دى کبله د کتلې د پايښت قانون په کيمياوي تعاملونو کې د تطبيق وړ دى.

کيمياوي معادلې
د تير لوســتونو څخه په ياد لرئ چې کيمياوي تعاملونه د کيمياوي معادلو په واسطه ښودل کېږي. همدارنگه 
پوهيږئ چې فورمول د يوه مرکب د شاملو عنصرونو د سمبولونو مجموعه ده، په کيمياوي معادله کې د تعامل 

لورى د تير په واسطه ښودل کيږي. په عمومي ډول ترکيبي تعاملونه داسې ليکل کيږي:

                فعاليت
د کتلې د پايښت قانون توضيح

د اړتيا وړ لوازم او مواد: شمع، د لمپې څراغ ښيښه، ښيښه يى ټوټه، بيکر، يخې اوبه، تله او وزنونه يى.
کړنلاره:يو شــمع، د لمپې څراغ ښيښــه، د ښيښې ټوټه او د ســړو اوبو بيکر د تلي په پله کې کيږدئ او وزن يې کړئ، وروسته 
شــمع د ښيښــې ټوټې له پاسه کېږدئ او د اورلگيت په واســطه يي روښآنه کړئ، بيا د لمپې ښيښه د هغه د پاسه کېږدئ او د يخو 
اوبو يو گيلاس د ښيښــيې لمپې په خولې داســې کېږدئ چې له هغې څخه هيڅ ماده )کاربن ډاي اکســايد، د اوبو بړاس اونور( 

دننه ياد باندي ونه وزى.
خپلي ليدني وليکئ او لاندې پوښتنو ته ځوابونه ورکړئ:

 آيا د شمع د سوځيدو په دوام د تلې شاهين  توازون بدلون مومې که نه؟
 د اوبو څاڅکي چې د گيلاس لاندې ليدل کېږي، څنگه جوړ شويدي؟ 

)٢-٤( شکل: د کتلي د پايښت قانون په کيمياوي تعامل کې
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 A+B  AB                                    
په پورتنې معادله کې A او B هر يو له يوه عنصر يا مرکب څخه نماينده گي 
کوي چې يو له بل سره تعامل کوي او د تعامل کوونکو موادو  په نوم ياديږي، 
ټول تعامل کوونکي مواد د معادلې کيڼي خواته ليکل کېږي، AB د لاســته 

راغلي مرکب څخه نماينده گی کوي او  ، د تعامل لورى راښيې.
بايد وويل شي چې په کيمياوي معادلو کې د مادې حالت د هغوي د انگريزى 
نــوم لومړى توری په وړې الفبا تورى ښــودل کيــږي؛ د بيلگي په توگه: د گاز 
حالت په )g(، مايع حالت په )l(، جامد حالت په )s( او د اوبو محلول حالت 
په )aq( ښودل کېږي او دا علامې د سمبولونو يا فورمولونو ښی خواته ليکل 

کېږي.
پورتنى مطلب په لاندې معادله کې چې د اوســپنى د زنگ وهلو معادله ده،  

ښودل کېږي:
 2Fe(s) +3O2(g)  2Fe2O3(s(     

په پورته معادله کې اوســپني له اکسيجن ســره تعامل کړی او يوه سره رنگې 
ماده چې د اوســپنې اکسايد )زنگ( په نوم ياديږي، جوړه کړې ده. په پورتني 
تعامل کې اوســپنې له اکسيجن سره ورو ورو تعامل کړی چې دا ډول تعامل 

د ورو )بطي( اکسيديشن په نوم يادوي.
اوس چې پوه شوى د فلزي الو او سامانو زنگ وهل د اکسيجن او اوسپنې او 
نورو فلزونو له تعامل څخه عبارت دى؛ نو لازمه ده چې د فلزي الو او سامانو 
مخ له لنده بل او هوا )اکســيجن( څخه وســاتئ؛ د دې لپاره لازمه ده چې د 
فلزونو مخ د غوړ رنگ )روغني رنګ( په واسطه رنگ کړئ او په دوامداره 
ډول  يې له استفادي څخه وروسته پاک او په وچ ځاي کې يي کېږدئ. تر څو 

ستاسي فلزى لوازم د زنگ په واسطه له منځه لاړ نشي.

)٣-٤( شکل: د اوسپني زنگ وهل
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د کيمياوي معادلو برابرول  

د معادلــو د ســم ليکلــو لپاره لازمــه ده چې د هغو د برابرولو په لارې پوه شــو. د کيميــاوي معادلو برابرول د 
کتلې او اتومونو د پايښــت قانون پر بنســټ ترسره کيږي، د دې قانون په بنسټ په ټولو کيمياوي تعاملونو کې د 
تعامل کوونکو موادو د عنصرونو د اتومونو تعداد او د حاصل شــوو موادو د عنصرونو د اتومونو له تعداد ســره 

برابريږي. د توازن کولو لپاره د اوبو د جوړيدو معادله په پام کې نيسو:

 H2(g) + O2(g)  H2O(l(

په پورتنی معادله کې د معادلې کيڼ خواته د هايدروجن دوه اتومه او د اکسيجن دوه اتومه موجود دي او د 
معادلي ښي خواته دوه اتومه هايدروجن او يو اتوم اکسيجن شته دي، د معادلې د دواړو خواو د اکسيجن 

اتومونو د برابرولو لپاره د معادلي ښي خوا د دوه )٢( سره ضرب کړئ:    
        

 H2(g) + O2(g)  2H2O(l(

اوس وگورئ چې د معادلي ښى خواته ٢ اتومه اکسيجن او ٤ اتومه هايدروجن موجود دى او د معادلي 
کيڼي خواته ٢ اتومه اکســيجن او ٢ اتومه هايدروجن شــته، کيڼه خوا د ښــى خوا په نســبت ٢ اتومه 
هايدروجن کم لري نو د معادلې کيڼي خوا هايدروجن د دوو )٢( په عدد کې ضربوو:                           

2H2(g) + O2(g)  2H2O(l(                              
                                              د تعامل محصول                 تعامل کوونکي مواد

                              
د پورته معادلې دواړه خواوي له هره پلوه سره برابري دي.

د اتومونو تعداد وټاکئ، وروســته يو مرکب چې د اتومونو ډير تعداد ولري په نظر کې ونيســئ د هغې پر 
بنسټ د دواړو خواو د اتومونو ډير تعداد په اړونده  ضريبونو سره برابر کړئ.

د هايدروجنH د اتومونو تعداد
د اکسيجن )O( د اتومونو تعداد

                                              4            =         4
                                              2            =         2
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په لابراتوار کې د لاندې تعامل ســره ســم پوتاشيم کلوريت  )KClO3( ته د تودوخې ورکولو په واسطه 
يوه لږ اندازه اکسيجن په لاس راوړي.

 KClO3(s)  KCl(s) + O2(g(     

پورتنى معادله په لاندې طريقو توازن کولى شئ:
په لومړي پړاو کې د شاملو عنصرونو د اتومونو شمير د معادلې دواړو خواوته وشميرئ:

      KClO3(s)  KCl(s) + O2(g(   
                                                      د تعامل حاصل شوي مواد            تعامل کوونکي مواد

په دويم پړاو کې د اکسيجن د اتومونو تعداد د معادلې په دواړو خواو کې سره برابر نه دي، نو د  KClO3 مرکب 
د ٢ په عدد او د  O2 عنصر د ٣ په عدد کې ضرب کړئ تر څو د اکسيجن د اتومونو شمير د معادلې دواړو 

خواو کې سره برابر شي.
 2KClO3(s)  KCl(s) + 3O2(g(

 Cl او K  چې د معادلي ښي خواته شتون لري، د ٢ په عدد ضرب کړئ تر څو چې د  KCl په دريم پړاو کې
اتومونه د معادلي دواړو خواو کې برابر شي:

 2KClO3(s)  2KCl(s) + 3O2(g(                                   
                                                     د تعامل محصول                          تعامل کوونکي مواد

همدارنگه  کولاي شئ چې نوري معادلي هم توازن کړئ.

د K د اتومونو شمير
د Cl داتومونوشمير
د O دا تومونوشمير

                                  1                       1
                                  1                       1

                                  3                       2

د K د اتومونو شمير
د Cl داتومونو شمير
د O دا تومونو شمير

                                 2                  2
                                     2                  2

                              6                  6

 
)(2 ∆MnO

 
)(2 ∆MnO

 
)(2 ∆MnO

 
)(2 ∆MnO
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د سون تعاملونه
د موادو چټک تعامل له اکســيجن ســره چې له لمبې او تودوخې سره يوځاى وي؛ د سون تعامل په نوم 

ياديږي؛ لکه: 
 EgCOgOsC +→+ )()()( 22

                فعاليت
لاندې معادلې په خپلو کتابچو کې وليکئ او برابري يې کړئ.

CH4(g) + O2(g)   H2O(l) + CO2(g(                
     Li(s) + Cl2(g)  LiCl(s)       	

د کيمياوي تعاملونو ډولونه
کيمياوي تعاملونه بيلابيل ډولونه لري چې په مختصر ډول يې څيړو.

تجزيوي تعاملونه
هغه تعاملونو ته وايي چې د هغې په واسطه يوه ترکيب شوې ماده په دوو يا څو مادو تجزيه شي؛ لکه: د 

اوبو مرکب په خپلو لومړنيو اجزاو باندى په لاندې توگه تجزيه کيږي.

2H2O(l)    2H2(g) + O2(g(                             

جمعي تعاملونه

هغه تعاملونو ته وايي چې د دوه يا څو مادو د يو ځاي کيدو څخه يوه نوى ماده جوړيږي؛لکه:

2H2(g) + O2(g)    2H2O(l(                               

)٤-٤( شکل: د اوبو برېښنايې تجزيه

 د اکسيجن د راټوليدو تيوبد هايدروجن د راټوليدو تيوب 

الماسک
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)٥-٤( شکل: د سوديم تعامل له کلورين گاز سره
او د خوړو د مالگې جوړېدل.

تعويضي تعاملونه

هغه تعاملونو ته وايي چې د يوه مرکب دځينو عنصرونو د اتومونو ځای د نوره عنصرونو په واسطه عوض 
شي:

 )g(H)aq(MgCl)aq(HCl2)s(Mg 22 +→+

2HCl(aq) +2NaOH(aq)  2NaCl (aq)  + H2O(l)

د فلزونو تعاملونه له غير فلزونو سره
فلزونه له غير فلزونو سره په آساني تعامل کوي او مالگي جوړوي، يوه له دي مالگو څخه چې هره ورځ 
پــه خــوړو کې ترې گټه اخلو، د خوړو مالگه ده. د ســوديم فلز چې په لومــړی گروپ او کلورين چې په 
اووم گروپ کې ځاى لري، د تعامل څخه يې مالگه جوړه شوي ده. فلزونه په کيمياوي تعاملونو کې غير 
فلزونو ته الکترون ورکوي، په هر اندازه چې فلزونه په آســاني الکترونونه د لاســه ورکړي، فعال فلزونه 
دي، غير فلزونه له فلزونو څخه الکترون اخلي. که غير فلزونه هم په آساني الکترون واخلي، فعال غير 

فلز بلل کيږي:                       
2Na(s) + Cl2(g)    2NaCl(s(                     

په همدې ډول فلزونه؛ لکه: کلســيم )Ca(،‌ جســت )Zn(، اوســپنه )Fe( او نور کولاي شــي چې په 
آســاني له غير فلزونو ســره تعامل وکړي او مختلف مرکبونه جوړ کړي؛ لکه: د کلســيم تعامل چې له 

برومين سره تر سره کېږي.                           
Ca(s) + Br2(l)    CaBr2(s(
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د پوتاشيم کيمياوي تعامل له اکسيجن سره 
( د عنصرونو د دوره يې جدول په شپږم اصلي گروپ )VIA( کې ځاي لري؛ نو اکسيجن د   2O اکسيجن )
عنصر اتوم په وروستي مدار کې شپږ الکترونونه لرى؛ ځکه ميل لري چې د خپل مقابل عنصر څخه د ٢ 
الکترونو په اخيستلو خپل وروستى قشر پوره کړي؛ خو د پوتاشيم د عنصر اتوم چې په لومړي اصلي گروپ 
)IA( کې ځاي لري، يوازې يو ولانســي الکترون لري؛ نو نه شــي کولاي چې د اوو الکترونو په اخيستلو 
خپل وروســتى قشــر پوره کړي او د اوکتيت حالت ته د رســيدلو لپاره د خپل وروســتي قشــر يو الکترون 
اکسيجن ته ورکوي؛ نو دا چې د اکسيجن اتوم دوه الکترونو ته اړتيا لري، د پوتاشيم دوه اتومه بايد په تعامل 

کې برخه واخلي، دا تعامل داسي ليکلاي شو:

 )(2)()(4 22 sOKgOsK →+

د مگنيزيم کيمياوي تعامل له اکسيجن سره

د مگنيزيــم )Mg( فلــز په دويم اصلی گــروپ )IIA( کې ځاي لري، د دې  گروپ عنصرونه وروســته د 
لومــړی اصلــي گروپ له عنصرونو څخه زيات کيمياوي فعاليت لــري، مگنيزيم او د دوهم اصلي گروپ 
ټول نور عنصرونه خپل وروســتي قشر کې دوه الکترونه لري؛ نو  نه شي کولاي چې شپږ الکترونه واخلي 
چې خپل اصلي وروســتى قشــر په اتو الکترونو ډک کړي؛ نوځکه د کيمياوي تعاملونو په بهير کې د خپل 
2−  کيږي د دي ذرو په  وروســتي قشــر دوه الکترونونه اکسيجن ته ورکوي او د اکسيجن چارج منفي دوه 

منځ کې آيوني اړيکه شتون لري. په لاندې معادلې کې د Mg او O2 تعامل ليدلاى شئ: 

2Mg(s) + O2(g)    2MgO(s(

د مگنيزيم فلز له تعامل څخه په اورلوبو کې استفاده کېږي:

                فعاليت
سره،د مگنيزيم )Mg( تعامل   

2Br سره، ليتيم )Li( د تعامل معادله له برومين  
2F د پوتاشيم )K( د تعامل معادله له فلورين 

  سره وليکئ او توازن يي کړئ.
2I معادله د ايودين 
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اکسيجن له کلسيم Ca فلز سره هم تعامل کوي او کلسيم اکسايد جوړوي:
2Ca(s) + O2(g)    2CaO(s(                             

په همدې ډول جست په لوړه تودوخه کې له اکسيجن سره تعامل کوي او په 
ښايسته رنگ سوزي او د جستواکسايد جوړوي:

2Zn(s) + O2(g)    2ZnO(s(                            

د غير فلزونو ترکيب له يو بل سره
غيــر فلزونــه په خپل منځ کــې تعامل کوي او مختلــف مرکبونه جوړوي. د 
جوړو شــوو مرکبونو د اتومونو په منځ کې اشتراکي )کوولانټ( اړيکي وي، 
تاسي د اوبو د حياتي مرکب له معادلې سره پوره آشنايي لرئ، چې دوو غير 
څخه جوړ شــوى دى. د   

2H او هايدروجن  
2O فلزي عنصرونو اکســيجن 

اوبو په مرکب کې د اکسيجن او هايدروجن په منځ کې اشتراکي اړيکه شته 
ده:

2H2(g) + O2(g)    2H2O(l(                            
  مهم مرکب جوړوي. 

3NH د نايتروجن تعامل له هايدروجن سره د امونيا 
په دې مرکب کې د نايتروجن او هايدروجن د اتومونو په منځ کې اشتراکي اړيکه 

شته ده.
N2(g) +3H2(g)    2NH3(g(                             

سلفر له اکسيجن سره تعامل کوي او سلفر داى اکسايد جوړوي:
S8(s) + 8O2(g)    8SO2(g(                             

کاربن له اکسيجن سره تعامل کوي او کاربن ډاي اکسايد جوړوي:
C(s)+O2(g)    CO2(g(                                    

)٦-٤( شــکل: د مگنيزيــم تعامل د 
اکسيجن سره

)٧-٤( شکل: د جستو د سوځيدلو 
تعامل د اکسيجن سره

برښنا
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د څلورم څپرکي پوښتنې
لانــدې پوښــتنې پــه ځير ولولــئ او خپلو کتابچوتــه يې نقل کړئ که ســمې وي د 

قوس په منځ کې د )س( علامه او که ناسمې وي د )نا( علامه کېږدئ.
١- د موادو خسا کيدل يو فزيکي بدلون دى.)       (

٢- د کيمياوي تعامل په واسطه ماده نه له منځه ځي او نه يې په کتله کې زياتوالي پيدا کېږي)       (
٣-  د کتلي د پايښت )تحفظ( د قانون پر بنسټ بايد د معادلې دواړه خواوي سره برابري وي )     (

٤- په يوه مرکب کې د شاملو عنصرونو د سمبولونو مجموعه د کيمياوي معادلې په نوم يادوي)       (
٥- د اوسپنې زنگ وهل يو کيمياوي تعامل دى )      (

د څلورم څپرکي لنډيز
 هغه عمليه چې د هغې په درشل کې يوه ماده په بله ماده بدله او ټول خواص يې تغيير وکړي، کيمياوي 

تعامل بلل کېږي.
 په يوه کيمياوي تعامل کې د شاملو مرکبونو او عنصرونو سمبولونو او فورمولونو مجموعي ته کيمياوي 

معادله ويل کېږي.
 د کتلې د پايښــت د قانون ســره سم، په يو کيمياوي تعامل کې د تعامل کوونکو موادو مجموعي کتله 

د تعامل د حاصل شوو موادو له مجموعي کتلې سره برابره ده.
 کيمياوي تعاملونه مختلف ډولونه لري؛ لکه: تجزيوي، جمعي، سون او تعويضي تعاملونه.

 فلزونه له غير فلزونو سره په آساني تعامل کوي او مالگي جوړوي،جوړ شوي مرکبونه د ايوني اړيکو 
لرونکي دي.

 که چيرى غير فلزونه ســره تعامل وکړي په پايله کې داســې مرکبونه جوړيږي چې اشــتراکي اړيکي 
لري.
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٦- د فلزونو د سطحو رنگول له زنگ وهلو څخه مخنيوى کوي  )     (
٧- که دوه يا زيات مواد يو له بل سره تعامل وکړي اونوى مرکب تشکيل کړي، دا تعامل جمعي تعامل 

دى)    (
لاندې پوښــتنوته څو ځوابونه ورکول شــويدي، د ســم ځواب توري څخه کړۍ 

تاوئ کړئ.
٨- هغه تعامل چې د هغه په واسطه مرکبونه په خپلو لومړنيو اجزاو ټوټه کېږي، کوم ډول تعامل دى؟
الف( جمعي تعامل            ب( د سون تعامل           ج( تعويضي تعامل	             د( تجزيوي تعامل

٩- د باريم  )Ba( تعامل له اکسيجن سره، د باريم چارج به څو اوسي؟
الف( -٢             ب( +٣                  ج( +٢                          د( +١

لاندې پوښتنې روښانه کړئ
١٠- د کتلې د پايښت قانون په لنډ ډول شرحه کړئ.
١١- کيمياوي تعامل څه شى دئ؟ روښانه يې کړئ. 

لاندې پوښتنې دوه ستونه لري د پوښتنو ستون او د ځوابونو ستون.
د ســم  ځواب شــميره د ځوابونو له ستون څخه هغه قوسونو کې چې د پوښتنو په 

پاى کې ايښودل شويدي،وليکئ:

١٢ـ د اچار جوړول څه ډول عمليه ده. )     (
١٣ـ د کومې عمليې په واسطه د معادلې دواړه 

خواوې سره برابريږي.)     (
١٤ـ فلزونه له غير فلزونو سره څه ډول مرکبونه 

جوړوي)     (
١٥ـ د مگنيزيم د سوځيدو وروسته کوم مرکب 

جوړيږي)     (

١ ـ فزيکي عمليه ده
٢ ـ د MgO  مرکب جوړيږي.

٣ ـ کيمياوي عمليه ده
٤ ـ MgS مرکب جوړوي

٥ ـ د توازن په واسطه
٦ ـ د کتلې د پايښت قانون

٧ ـ مالگې جوړوي
٨ ـ اکسايدونه جوړوي

لاندې معادلې توازن کړئ:
C(s) + O2(g)    CO(g(
N2(g) + O2(g)    N2O5(g(
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پنځم څپرکى

د اکســايدونو جوړښــت او د کارولــو ځايونــه 
يې

په څلورم څپرکي کې د کيمياوي تعاملونو په برخه کې د اکســيجن تعامل له 
فلزونو او غير فلزونو ســره، په ځانگړي ډول د مگنيزيم د فلز ســوځول مو په 
آزاده هوا کې وليدل. آيا د اکســايد کلمې سره پوره بلدياست؟ د لسم څپرکي 
وړاندې شوي معلومات په ياد راوړئ. اوبه نارسيدلي چونه چې زياتره ساختماني 
او صنعتي چارو کې په کاروړل کېږي، کلسيم اکسايد )CaO( دي. همدارنگه 
په طبيعت کې د تيږو اساسي برخه  سليکان ډاي اکسايد )SiO2 ( جوړه کړيده. 
 )FeO( د اوسپنې زنگ چې موږ هر کله هغه ليدلى دى، د اوسپنې دوه ولانسه
او درې ولانسه )Fe2O3( اکسايدونه  دي. اکسايدونه په عمومي ډول د عنصرونو 

له اکسيديشن )Oxidation( څخه لاسته راځي.
همدارنگه د کاربن ډاي اکســايد )CO2( غاز د سون موادو د سوځولو او يا د 
تنفس په بهير کې توليديږي چې کاربن ډای اکسايد دي، د سلفر ډاي اکسايد  
)SO2( غاز چې د نفتي موادو د ســون په بهير او يا د گوگړو تيزابو د توليد په 
درشــل کې توليديږي. دواړه غازونه د هوا د ککړتيا لامل گرځي او د همدې 
علت پر بنسټ دى چې د نړۍ په ډيرو لويو صنعتي ښارونو لکه توکيو، لندن 
او همدارنگه زمونږ د گاونډي هيواد ايران په پايتخت کې تيزابي باران اوريږي 
څرنگه چې وويل شــول ټول اکسايدونه د عناصرو له اکسيديشن څخه لاسته 

راځي.
اکسيديشــن څه شي دى؟ کوم عنصر د اکسيديشن د عمليي د پيښيدو لامل 
گرځي؟ د اکسايدو نوم ايښودل څه ډول تر سره کېږي؟ د انسانانو په ژوند کې 
اکسايدونه څه اهميت لري؟ تيزابي او القلي اکسايدونه څه شى دي؟ او يو له 
بــل څخه څه توپير لري؟ د دي څپرکي په لوســتلو به اړونده ځوابونه پورتنيو  

پوښتنو ته پيدا کړئ.
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اکسيجن د تحمض کوونکې مادې په توگه
د اکسيجن عنصر يوه فوق العاده مهمه حياتي او صنعتي ماده ده چې په اووم ټولگي کې مو، زموږ په ژوند 
کې د مهمو عنصرونو تر عنوان لاندى ولوستل. په ښکاره ډول اکسيجن په طبيعت کې د تحمض او احتراق 
بنسټيزه وسيله ده. اکسيجن هم د فلزونو؛ لکه: سوديم )Na(، کلسيم )Ca(او اوسپنې )Fe( او هم د غير 

فلزونو؛ لکه: نايتروجن )N2(، سلفر )S( او کاربن )C( سره تعامل کوي، او اکسايدونه جوړوي.       

                فعاليت
اکسيجن د تحمض کوونکې مادې په توگه

د اړتيا وړ لوازم او مواد: د لرگي سکاره، برقي بادپکه يا لاسي بادپکه
کړنلاره: لومړى د لرگو د ســکرو يوه معلومه اندازه په نيمو ســوځيدلو 
ســکروټو تبديلى کړئ. د نيمو ســوځيدلو ســکرو پکه کول څو ځله به 
وقفــه يې ډول تر ســره کړئ، خپلــي ليدني وليکئ او لاندې پوښــتنو ته 

ځوابونه ورکړئ.
١- هر کله چې د لرگيو د سکرو نيمې سوځيدلي سکروټې پکه نه شي، 
څه پيښــه منځته راځي؟ ايا ســکروټې شوى ســکاره په خپل حال پاتي 

کېږي؟ او يا دا چې دوهم وار توريږي؟
٢- د سکروټى د کيفيت د بدلون لامل روښانه کړئ.

)١-٥( شکل: د لرگو نيم سوځيدلي سکاره 

د اکسيجن حياتى اهميت
 اکســيجن د ټولو ژونديو موجوداتو د ژوندانه لپاره يوه مهمه ماده حســابيږي. اکسيجن د تنفس په وخت کې 
بــدن او د وينــې بهير ته داخليږي او د تحمــض کوونکې مادې په توگه د بدن د غذايي موادو په اکسيديشــن 
)Oxidation( کې ډير زيات اهميت لري. نباتات د خپل تنفس، ودې او نمو لپاره له دې حياتي مادې څخه 
استفاده کوي. بحري حيوانات هم د تنفس اود ژوند د دوام لپاره په اوبو کې له منحل اکسيجن څخه گټه اخلي. 

1 برخه تشکيلوي.
5

دغه ژوند بخښونکي ماده د ځمکې د اتموسفير 

)Oxidation( اکسيديشن
د اکســيجن يو ځاي کيدلو له امله فلزي او يا غير فلزي عنصرونه اکســايدونه جوړيږي. د اکســايد جوړيدنه 
اکسيديشن بلل کيږي، يا په بل عبارت د اکسيجن د عنصر نصبول په يوه ماده باندې د اکسيديشن په نوم ياديږي. 
 K2O, SO2, H2O, د عنصرونو اکسيديشن د اکسيجن په واسطه تل اکسايدونه لاسته راځي، بيلگى يې

CO2, CaO او نوردى.
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د فلزونو اکسيديشن
 Fe2O3, د اکسيجن په واسطه د فلزونو له اکسيديشن څخه، د فلزونو اکسايدونه لاس ته راځي؛ بيلگى يې

Al2O3, MgO, Na2O, CaO او نوردى.
څنگه مو چې وليدل، د اکسيجن عنصر په ټولو کې د تحمض کوونکې مادې په څير عمل کړى او د هغوي په 
ترکيب کې شامل دى؛ د بيلگي په توگه: مونږ کولاي شو چې د  کلسيم )Ca( يا مگنيزيم )Mg( فلز په ازاده 
هوا کې وسوځوو او د تعامل څرنگوالى يې له اکسيجن سره د نيږدې څخه وگورو.                                                                              
 2Ca(s)+O2(g)  2CaO(s(             
کلسيم اکسايد    اکسيجن+ کلسيم

د فلزونــو د اکســايدونو او اوبو له تعامــل څخه په ځانگړى توگه د لومــړی )IA( او دويم )IIA( اصلي 
گروپونو د فلزونو اکسايدونه په عمومي ډول القلي جوړوي:

                فعاليت 
د سوديم )Na( اکسيديشن

د اړتيا وړ لوازم او مواد: د سوديم )Na( د فلز يوه ټوټه، 
پنس، د ساعت ښيښه، دستکش، چاقو

کړنلاره: دســوديم د فلز ټوټه په پنس باندې ونيسئ او هغه د چاقو 
په واســطه وگروئ او د ساعتى ښيښي کې يې کېږدئ، له )٥( دقيقو 
څخــه تــر )١٠( دقيقو پورې د ســوديم د فلز صيقلي گرول شــوي 
ســطحه بيا وگورئ، راوړل شــوي بدلونونو ته په ځير سره وگورئ، 

خپلي ليدني وليکئ او لاندې پوښتنو ته ځواب ورکړئ:
١-کوم بدلون د سوديم د گرول شوى سطحي په ځلا کې د وخت په تيريدو سره ليدلاى شئ؟

٢- د تعامل معادله يې وليکئ.

Na2O(s)+H2O(1)   2NaOH(aq(

MgO(s)+H2O(1)  Mg(OH)2(aq(

سوديم هايدروکسايد

مگنيزيم هايدروکسايد

)٢-٥(شکل: د سوديم ځلا او ځلا لرونکي گرول شوي سطحه
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د غير فلزونو اکسيديشن
 N2O5, د غير فلزونو اکسيديشن د عمليي په پايله کې د غير فلزونو اکسايدونه جوړيږي. چې بيلگى يې

NO2, N2O3, SO3, SO2 , CO2 او نور دى.

                فعاليت
د سلفر اکسيديشن

د اړتيا وړ لوازم او مواد: د سلفر )S( پوډر، د بنسن څراغ او يا هر 
مناسب بل څراغ، عادي قاشوغه، د سوځيدو قاشوغه، عينکې او پنس.

کړنلاره: يوه لږه اندازه سلفر د سوځيدو په قاشوغه کې واچوئ او د بنسن 
چراغ وړانگو باندې يې کېږدئ عمليه په آزاده هوا کې تر سره کړئ. د سلفر 
د سوځيدو د بهير په وخت کې د تنفس او همدارنگه د وتلي گاز له نيغ بوى 

څخه ځان وساتئ خپله ليدنه وليکئ او لاندې پوښتنوته ځواب ورکړئ:
ليدل  کې  قاشوغه  په  سوځولو  د  څخه  سوځيدو  له  وروسته  سلفر  آيا   -١

کېږي؟ که نه ليدل کېږي نو ولې؟
٢- آيا د ازمايښت په وخت کې بوى هم حس کوئ؟

٣- آيا د بنسن چراغ د وړانگو رنگ د سلفر د سوځيدو په وخت کې بدلون مومي؟
٤- خپلې ليدنې يادداشت کړئ.

)٣-٥( شکل: د سلفر سوځيدل د 
سوځيدو په قاشوغه کې

ټول د غير فلزونو اکسايدونه تيزابي اکسايدونه دي چې د هغو تعامل له اوبو سره د اړوند تيزاب جوړوي؛ 
بيلگى په توگه:

SO3 (g)+H2O(1)  H2SO4 (aq(                             
                                                  سلفوریک اسید  

CO2(g)+H2O(1)  H2CO3(aq(                             
                                                کاربونیک اسید 

د اکسايدونو نوم ايښودل
 د فلزونــو او غيــر فلزونو د اکســايدونو په نوم ايښــودلو کې په عمومــي ډول له دوه طريقــو، معمولي او

 ايوپاک * )IUPAC ( څخه استفاده کېږي.
د فلزونو د اکسايدونو نوم ايښودل په معمولي طريقه

په دي طريقه کې لومړى د فلز نوم او ورپسې د اکسايد کلمه ليکل کېږي؛ لکه:
 Na2O  Sodium oxide         سودیم اکساید                 
CaO    Calcium oxide        کلسیم اکساید               

*)International Union of Pure and Applied Chemistry(
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که چيرې يو فلز مختلف ولانسونه په مختلفو اکسايدونو کې ولري، په هغه کې چې فلز په ټيټ ولانس 
عمل کړى وي د ous وروســتاړى د فلز له نوم ســره يو ځاى کېږي او په هغه اکسايد کې چې فلز په لوړ 

ولانس عمل کړى وي، د ic وروستاړى له فلز د نوم سره يو ځاى کېږي:
 Cu2O  Cuprous oxide        کاپرس اکساید             
CuO    Cupric oxide           کاپریک اکساید            

د فلزي اکسايدونو نوم ايښودل د ايوپاک IUPAC په طريقه
په دې طريقه کې په معمولي ډول د فلز د ولانس ليکل په رومي رقمونو د کوچنيو  قوسونو په منځ کې په 
دې ډول چې د فلز له نوم سره يو ځاي وليکل شي، تر سره کېږي.) که چيرې فلز متحول ولانس ولري(

 Cu2O  Copper(I) oxide           اکساید )I(مس       
 CuO  Copper (II) oxide         اکساید)II(مس       

د غير فلزي اکسايدونو نوم ايښودل

د غير فلزونو د اکســايدونو د نوم ايښــودلو طريقه داسې ده چې لومړى د غير فلز نوم او ورپسې د اکسايد 
Oxide کلمه ذکر کيږي همدارنگه يو غير فلز په مخلتفو ولانسو مختلف اکسايدونه جوړوي، له دې 
کبله په هغو اکســايدونو کې چې د اکســيجن يو اتوم شــامل وي د مونو )Mono( رقم او که دوه اتومه 
 )Tetra( او په همدې ترتيب تترا )Tri( رقم او که درې اتومه شامل وي د تراى )Di( شامل وي د ډاى

او پنتا )Pent( رقمونه له اکسايد )Oxide( سره په مختاړي بڼه يو ځاي کېږي:
CO  Carbon mono oxide        کاربن مونو اکسايد          

 CO2  Carbon dioxide                کاربن ډاي اکسايد          

SO3  Sulfur trioxide                   سلفر تراى اکسايد          

کاربــن د   CO پــه مرکــب کې د ٢ په ولانس او CO2 په مرکب د ٤ ولانســه عمل کوي د ايوپک په 
طريقه د غير فلزي اکسايدونو نوم ايښودونه د فلزي اکسايدونو د نوم ايښودونو سره يو شان ده، آيا ويلاي 

شئ چې سلفرد SO3 په مرکب کې په خپل کوم ولانسه عمل کړيدي؟
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د سون موادو سوځول
د ســون موادو لکه: لرگي، ډبرو ســکاره، نفتي مواد او طبيعي غازونه د هوا د اکســيجن په شــتون کې 
سوځي. طبيعي ده، کله چې اکسيجن له يوې مادې سره تعامل کوي، هغه ماده تحمض کېږي. د موادو 
ســوځيدل د اکسيجن په واســطه چټک تحمض يا چټک اکسيديشن بلل کېږي او اکسيجن د موادو په 
سوځولو کې د تحمض کوونکې مادې په توگه برخه اخلي. د سوځيدلو او اکسيديشن په منځ کې بنسټيز 
توپېر دا دى چې د ســوځولو د عمليي په بهير کې تل تودوخه او رڼا ازاديږي، په داســې حال کې چې د 
عادي اکسيديشــن په بهير کې رڼا نه راوځي، په لاندې کيمياوي معادله کې د ســون د موادو ســوځول د 

اکسيجن په واسطه ښودل کېږي.  
2C2H6(g)+7O2(g)  6H2O(g) + 4CO2(g) + E

 تودوخه + کاربن ډاي اکسايد+ داوبو بړاس   اکسيجن  + ايتان
د سون د ټولو موادو له سوځولو څخه يوه اندازه گټوره انرژي د تودوخې په بڼه ازاديږي چې لاسته راغلي 
انرژي څخه د صنعت په مختلفو برخو؛ لکه: د فلزونو ويلي کول او په لاس راوړل، د ســمنټو، ښيښــو 
او  کاشــي گانو توليد، د غذايي موادو پخول او همدارنگه د کورونو په گرمولو کې لازمه اســتفاده کېږي. 
د ســون موادو د ســوځولو د حاصلوڅخه يو هم د کاربن ډاي اکســايد گاز لاس ته راځي چې بي بويه، 
بي خونده او بې رنگه غاز دى؛ خو تاســې په عادي ډول تور لوگى د ســون موادو د ســوځولو په وخت 
کې گورئ. دا تور رنگه لوگى د کاربن د ذراتو ناســوځيدلي يا د ســون مادي د نيمگړي سوځيدلو په پايله 
کې جوړيږي. د کاربن ډاي اکســايد توليد شــوي غاز او نور حاصل شــوي غازونه د سوځولو په بهير کې 
هــوا ته پورته کېږي د تور رنگه غليظ دود پورته کيدل د 
صنعتي فابريکو د لوگي ايستلو نلونو چې له ډبرو سکرو 
او يا نفتو څخه د ســون مادې په توگه په هغوى کې تری 

استفاده کېږي، ليدلئ شئ.

                فعاليت
د اکسايدونو نوم ايښودل

کړنلاره:شاگردان دې په درې ډلو وويشل شي او په لاندې ډول دې، عمل وکړي.
لومړی ډله: لږ تر لږه د څلور مختلفو فلزونو اکسايدونه دې پيدا کړي چې په هغو کې هر فلز مختلف ولانسو نه ولري.

 دويمه ډله: د هغوي نومونه او فورمولونه دې په معمولي او د ايوپاک )IUPAC( په طريقو وليکي.
دريمه ډله:لږ تر لږه د څلورو مختلفو غير فلزونو اکسايدونه دي، په مختلفو ولانسونو سره پيدا کړي او د هغو اړوند کيمياوي 

فورمولونه او نومونه دې وليکي.

)٤-٥( شکل: د يوې فابريکې د 
لوگي وتلو د لوگي ډک نلونه
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د فلزونو خوړل کيدل )د فلزونو زنگ وهل(
د اکسايدي قشر جوړښت د فلزونو پر سطحې باندې د فلزونو د زنگ په نوم 
ياديږي او دغه قشــر د محافظوي قشــر په حيث د اکسيجن له وروستي نفوذ 
څخــه د ځينو فلزونو منځنى برخوتــه مخنيوى کوي او په ځينو حالاتو او د 
فلزونو د نوعيت په پام کې نيولو سره؛ لکه: اوسپنه، دا قشر خلا لرونکى وي 
او له فلز څخه د پاڼو په څير جلا کېږي چې په دې ډول د فلز لانديني برخې 
هم اکسيدي کيږي، د دې عمليې د دوام په پاىله کې د وخت په تيريدو سره  

فلزخوړل او له منځه ځي.

 )Cu( مس ،)Zn( جست ،)Al( ځينې فلزونه د هغوى د طبيعت او خواصو پر بنسټ؛ لکه: المونيم
او نور په ســختي زنــگ وهي؛ خو څو نور لږ فلزونه چې د )نجيبه فلزونــو( په نوم ياديږي اود کيمياوي 

                فعاليت
د اوسپنې فلز د زنگ خوړلو مطالعه 

د اړتيا وړ لوازم او مواد: ٣ دانې د اوسپنې پاک او صيقل شوى ميخونه، ٣ دانې ازميښتي نلونه، مقطرې اوبه، پنس،  
غوړي، د خوړلومالگه او ريگ مال.

کړنلاره: په يوه ازميښــتي نل کې جوش شــوي مقطرې اوبه چې اکســيجن و نه لري واچوئ او د هغه په منځ کې يو ميخ چې 
پــه ريگ مال پاک او صيقل شــوي وي، کېږدئ او وروســته غــوړې ورزيات کړئ؛ ترڅو  يو نازک پوښ جوړ او د اکســيجن د 
وروســتي ننوتلو څخه مخنيوى وکړي، په بل تســت تيوب کې د مالگي اوبه چې د خوړو د مالگي په زياتولو )له هري منحلي 
مالگي څخه استفاده کولاي شي( زياتره تريو او مالگين کړي وي، واچوئ بيا هم يو بل ميخ له صيقل شوو ميخونو څخه په دې 
ازميښــتي نل کې داخل کړئ او په درېم تســت تيوب کې مقطري اوبه واچوئ، په هغه ازميښــتي نل کې درېم صيقل شوي ميخ 
داخل کړي، بايد پام وکړئ چې دويم او درېم ازميښــتي نلونو د لومړي ازميښــتي نل په شــان جوش نه وي او د غوړيو پوښ هم 
ونه لري، له يوې اونۍ وروسته درې واړه ميخونه د ازميښتي نلونو څخه د باندې راوباسئ او يو له بل سره يې پرتله کړئ، خپلې 

ليدنې وليکئ او لاندې پوښتنوته ځوابونه ووايئ.
١- د ليدل شوو تغييراتو لامل وليکئ.

٢- د فلزونو د زنگ خوړلو د مخنيوي لپاره څه ډول لارې چارې ترسره کړو.
   

)٥-٥( شکل: آوسپنه زنگ وهي آو 
خوړل کېږي.

CaCO3(s)  CaO(s)+CO2(g(
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 CO2, NO2, SO3, :د غيــر فلزونــو لــه اکســايدونو؛ لکــه
SO2، او نــورو څخــه د غير عضــوي تيزابونو پــه جوړولو 

 ،)H2SO3(کې کار اخيســتل کيږى؛ لکه: سلفورس اسيد
.)HNO3( او نايتريک اسيد)H2SO4( سلفوريک اسيد

2CO  گاز شتون لري. غاز لرونکي شربتونو کې د 

)٧-٥( شکل: گاز لرونکي شربتونه چې له 
کاربن ډاي اکسايد څخه ډک دي

فعاليت له کبله غير فعال دي؛ لکه: سره زر )Au(، پلاتين )Pt( او سپين زر )Ag( په عملي توگه زنگ 
نه وهي؛  يعنې په عادي اقليمي شرايطو کې اکسايد نه شي جوړولی.

د اکسايدونو د استعمال ځايونه

فلزي او غير فلزي اکسايدونه د صنعت په مختلفو برخو او د بشري نړۍ په توليدي فعاليتونو کې کارول 
کېږي.

CaO,SiO,OFe,OAl,MgO,ONa  او د ځينو فلزونو رنگه اکســايدونه د سمنټو،  232322 د 
ښيښو، کاشي په صنعت او د خالصو فلزونو په توليد يا متالورجي، دواو او نورو کې کارول کېږي.

د فلزونــو د اکســايدونو له ډلى څخه چونــه )CaO( چې په عادي ډول اوبه نارســيدلي چونه ورته ويل 
کېږي، يوازينى فلزي اکســايد دى چې په صنعت او ســاختماني چارو کې زيات اســتعماليږي. د چونې 
تيږې د لوړې تودوخې په واسطه په اوبه نارسيدلي چونې او د کاربن ډاي اکسايد په غاز د لاندې معادلي 

سره سم تجزيه کيږى.

CaCO3(s)  CaO(s)+CO2(g(
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د پنځم څپرکي پوښتني
هــرې پوښــتني ته څلور ځوابونه ورکړ شــويدي چې د هغو لــه ډلې  څخه يوازې 

يويې سم دى، تاسې سم ځواب په خپلو کتابچو کې غوره کړئ.
١-اکسيديشن عبارت دي له:

الف( د اکسيجن نصب په يوې مادې باندې                ب( د الکترون اخيستل د يوې مادې په واسطه
ج( د هايدروجن نصب په يو عنصر باندې                  د( له يوې مادې څخه د اکسيجن ايستل 

٢ – د چونې تيږه يو له لاندې فورمولو لرونکي ده.
CaSO4 )د           CaCO3)ج              Ca(OH)2 )ب          CaO )الف

٣- کوم يو له لاندې فلزونو څخه په ازاده او مرطوبه هوا کې د زنگ په واسطه ډير خرابيږي.	
الف( مس             ب( کوبالت                      ج( سپين زر             د( اوسپنه

د پنځم څپرکي لنډيز
 اکسايدونه هغه مرکبونه دي چې د اکسيجن او نورو عناصرو د تعامل په پايله کې لاس ته راځي.

 اکسايدونه په دوه گروپو فلزي او غير فلزي اکسايدونو ويشل شويدي.
 د اکســيجن نښــلول پر يوې مادې باندې د اکسيديشــن په نوم ياديږي، که څه هم دا ماده عنصر وي او 

يا مرکب.
 اکسيجن د تعامل په جريان کې له هر عنصر څخه )پرته د فلورين( الکترون اخلي، له همدي کبله له 

يو عنصر څخه د الکترون اخيستل اکسيديشن نوميږي.
 د سون موادو د سوځيدلو په پايله کې د غير فلزونو اکسايدونه او په زياته اندازه انرژي د رڼا او تودوخي 

په څير توليديږي.
 د فلزونو زنگ وهل د خوړلو او ياد  فلزونو د پرله پسي خرابيدو لامل گرځي.
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٤- په طبيعت کې ډير قوي الکترون اخيستونکى عنصر.... دى. 
 Au )د           F2)ج            Cl2)ب            O2)الف

٥- په هوا کې د اکسيجن اندازه د حجم په بنسټ مساوي....دى:

      الف(  برخه د هوا        ب(  برخه د هوا         ج( د هوا80 %        د(  د هوا50 % 

تش ځايونه په مناسبو کلمو ډک کړئ.
( حاصليږي. ٦- د اکسيجن د ترکيب له امله د فلزونو او غير فلزونو سره )	

٧- د اکسيجن تعامل له يو عنصر سره  )                ( تشکيليږي.
٨- د اکسيجن تعامل له هايدروجن سره د ژوندانه يوه مهمه ماده )             ( توليديږي.

٩- د چونې د تيږې کيمياوي فورمول )                   ( دى او د تودوخې په واســطه يې له تجزيې څخه                             
)               ( او )                 (  مرکبونه لاسته راځې.

١٠- اکسايدونه د )               ( او )                    ( په طريقو سره نوم ايښودل کېږي.
په ښي خوا کې پوښتنې او په کيڼه خوا کې ځوابونه وړاندې شويدي، د ځوابونو 

شميره د پوښتنو مخامخ قوسونو کې وليکئ.
١١-  C2H6 گاز د سوځيدو محصول دي )      (           ١- د غير فلز اکسايد دي.

BaO -١٢-  اکسيديشن ويل کېږي  )      (                             ٢
Magnetite (Fe3O4( -٣                                                  )      ( Cl2O7-١٣

١٤-  مقناطيسي خاصيت لري)      (                            ٤- H2O ، CO2  تودوخه او رڼا 
١٥-  د باريم اکسايد کيمياوي فورمول دي )     (             ٥- په عمومي ډول د الکترون بايلل 

لاندى پوښتنو ته مناسب ځوابونه ورکړئ.
١٦- تکميل او توازن شــوې معادلې د ســکرو د ســوځيدلو )کاربن(، ســلفر، مگنيزيم او فاسفورس د 

تعاملونو وليکئ.
١٧- د کاربن او اکسيجن له تعامل څخه کوم اکسايدونه جوړيږي؟

١٨-کومو مرکبونو ته اکسايد ويل کېږي؟
١٩- د Fe2O3, PbO او SrO مرکبونو نومونه وليکئ.

٢٠- H2S د مرکب له سوځيدو څخه کوم مرکبونه حاصليږي؟ کيمياوي معادلې يې وليکئ.
٢١- اکسيديشن Oxidation تعريف کړئ.

1
5

1
4
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شپږم څپرکى

مهم صنعتي مرکبونه
تر اوســه مو ډير مهم کيمياوي مســايل؛ لکه: د اتوم جوړښت، د عناصرو دوره 
يي جــدول، کيمياوي تعاملونه او اړيکي لوســتي دي. اوس هغه تغييرات چې 
ستاســې په اطرافو کې پيښــيږي په اړونديې علمي نظر لرى. په دي څپر کي کې 
يو پل وړاندي ږدو، د مهمو صنعتي مرکبونو؛ لکه: کيمياوي ســرى او کلورين 
لرونکي مرکبونه او د هغوي د استعمال ځايونو سره اشنا کېږو؛ سربيره پر مهمو 
مرکبونو به کلورين هم ولولئ. د نننۍ نړۍ بد لونونه د مهمو صنعتي مرکبونو له 

گټې اخيستنې پرته نه شي تصور کيداى.
زمونږ د هېواد د مزار شــريف په ښــار کې د کيمياوي سرې د توليد فابريکه شته 
چې زمونږ هېواد د بزگرانو د اړتيا يوه برخه د يوريا )کيمياوي سرې( له درکه پوره 

کوي.
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سره څه شى د‌ه؟

پوهيږئ چې نباتات د انسانانو او حيواناتو د خوراک بنسټيزه سرچينه ده. نباتات د خپل ودې او نمو لپاره د 
انسانانو او حيواناتو غوندې غذا ته اړتيا لري: نباتات د خپلې غذا يوه بنستيزه برخه له ځمکي څخه اخلي،د 
دې لپاره چې نباتات خپله وده په عادي ډول ســرته ورســوي، لازمه ده چې په کال کې د نباتاتو داړتيا وړ يوه 
اندازه ضروري مواد په ځمکه کې ور زيات کړو، چې د ســرې په نوم يې يادوي. ســرې کيداى شــي چې 

طبيعي او يا مصنوعي وي، په دې ځاى کې لازمه ده چې د نباتاتو دضروري عنصرونو سره آشنا شئ.

ســرو  کيميــاوي  د  شــکل:   )١-٦(
مختلف ډولونه د نباتاتو د اړتياوو  عنصرونه

نباتــات د خپلــې ودې او نمو لپــاره زياتو عنصرونو ته ضرورت لري چې له هغــې ډلې څخه درې عنصره 
نايتروجن، فاسفورس او پوتاشيم د نباتاتو په وده او نمو کې ډيره مهمه ونډه لري چې لاندې مطالعه کېږي.
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د نباتاتو په وده او نمو کې د هغوى اغيزېعنصر 

نايتروجن د کلوروفيل، امينو اسيدونو او پروتينونو په ترکيب کې شامل دى او د نايتروجن
نباتاتو د تنو او پاڼو په ودې او نمو کې زياته برخه لري

پوتاشيم د نباتاتو په وده او نمو کې، همدارنگه د نشايستي، قندونو، پنبې او کتان د پوتاشيم 
رشتو په زياتوالي کې برخه لري، د نباتي ناروغيو مخنيوى او د نايتروجن د زياتوالي 

منفي اغيزې راټيټوي.

فاسفورس د نباتاتو د ميوو او دانو د ودې، نمو او د جوړښت په عمليو کې چټکتيا فاسفورس
راولي.

نباتات د خپلې طبيعي ودې او نمو لپاره مختلفو منرالونو او عنصرونو ته اړتيا لري. د ٦٠ عنصرونو په شاوخوا 
کې د مرکبونو په بڼه په نباتاتو کې شتون لري. په نباتاتو کې ټول شامل عنصرونه د ځمکې په پورتني حاصل 
ورکوونکي قشر او د نباتاتو په شاوخوا اتموسفير کې شتون لري چې د نباتاتو په واسطه اخيستل کېږي. د کاربن، 
هايدروجن، اکسيجن، نايتروجن، پوتاشيم، فاسفورس، مگنيزيم، سلفر، کلسيم او اوسپنې عنصرونه د نباتاتو 
په ژوند کې بنسټيزه ونډه لري. پورتني ياد شوو عنصرونو له ٩٩% څخه زيات د نباتاتو کتله جوړه کړې ده، له 

دې ډلې څخه درې عنصره کاربن، هايدروجن او اکسيجن د نباتاتو په حجروي نسجونو کې شامل دي.
بايد وويل شي چې نور عنصرونه سره له دې چې په ډېره لږه اندازه په نباتاتو کې شتون لري؛ خو د نباتاتو په وده 

او نمو کې زيات اهميت لري.

نباتات څنگه خپل خواړه )غذا( په لاس راوړي؟

نباتات د کاربن زيات مقدار د کاربن ډاي اکســايد   په شــکل د فوتوســنتيز د عمليې په واســطه له هوا څخه 
جذبېږي، ډېر کم مقدار کاربن له خاورې څخه د نباتاتو د ريښو په واسطه جذبېږي. هايدروجن او اکسيجن 
په بنستيز ډول د اوبو په ترکيب کې د ريښو په واسطه او نور عنصرونه د منرالونو او د منحلو مالگو د جذب له 
لارې يا د ضعيفو تيزابونو د جذب له لارې نباتاتوته انتقاليږي، په معمولي توگه  منرالي مالگي چې د نايتروجن، 
پوتاشيم او فاسفورس لرونکي دي، څنگه چې د نباتاتو له خوا په چټکې په مصرف رسيږي او اندازه يې په 

خاوره کې کميږي بايد د سرو په بڼه ځمکې ته ورزياتي شي.
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)٢-٦( شــکل: د ضيايــي ترکيــب 
عمليه د نباتاتو په پاڼو کې.

کيمياوي سرې
انسانانو له ډيرې پخوا زمانې راهيسې يو شمير طبيعي مالگي د کرلو او کرنې د 
ضرورت د پوره کولو لپاره د استفادي لاندې نيولي. د بشري ټولنو پر مخ تګ 
د دي لامل شو چې د غير عضوي مالگو څخه د خپل اړتيا وړ سرې د نباتاتو 
لپاره ترکيب کړي. غير عضوي ترکيبي ســرې چې د معدني ســرو په نوم هم 
ياديږي، د مالگو له ډلو څخه حســابيږي. دا ســرې د طبيعي منرالونو او هم دا 

)٣-٦( شکل: په ابتدايي ډول د سرې رنگه د هوا له نايتروجن څخه په لاس راوړل کيږي.
شيندلو عمليه زراعتي ځمکې ته
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سرې هغه مواد دي چې د زراعتي محصولاتو د څرنگوالي )کيفيت(او څومره والي )کميت( د لوړولو لپاره 
په خاوره کې ور زياتيږي. د محصولاتو له اخيســتو څخه وروســته که هر کال په خاوره کې کيمياوي سرې 
ور زياتې نه شــي، د محصولاتو اخيســتل په پرله پســي ډول کميږي، په پاي کې ځمکه د حاصل ورکولو 

څخه پاتې کېږي.
لکه څنگه چې وويل شول: نباتات د خپلو غذايي موادو بنستيزه برخه له ځمکي څخه اخلي

همدارنگه هر کال دوامداره کرل )د يو ډول نبات کرل( ددې لامل گرځي تر څو د ځمکې د ضرورت وړ 
مواد د نباتاتو په واسطه په مصرف ورسيږي او ځمکه د نباتاتو د کرلو لپاره په راتلونکو کلونو کې د اړتيا وړ 
مواد نه شــي برابرولاي؛ په همدې ډول حاصلات د کمې او کيفي له کبله ټيټيږي. د ځمکي د قوي کولو 
لپاره موږ اړ يو چې هغه مواد )ضروري عنصرونه( چې د کالونو په اوږدو کې د نباتاتو په واسطه په مصرف 
رسيدلي دي، بيرته ځمکې ته ور زيات کړو، تر څو چې د کرل شوو نباتاتو لپاره د اړتيا وړ مواد برابر شي. 
بايد د اړتيا وړ عنصرونه د مرکبونو په بڼه ځمکې ته ورکول شي چې نباتات هغه د محلول په ډول له ځمکې 
څخه واخيســتلى شــي. د سرو اســتعمال د نباتاتو مقاومت د مرضونو د اوبو کموالي او د تودوخې درجې 

ټيټوالي او نورو په مقابل کې پورته وړي.

د سرو ډولونه

سرى په دوه ډوله ويشل شوي دي:
)Organic Fertilizers( ١- عضوي سرې

)Inorganic Fertilizers( 2- غير عضوي سرې

زراعتــي  شــکل:   )٤-٦(
ځمکوتــه د ســرې شــيندل د 

تراکتور په وسيله
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١- عضوي سرې: په دې سرو کې حيواني فاضله مواد، د غذايي مواد و د صنايعو پاتې شونې، نارسيدلي 
سکاره په خاورو کې د نباتاتو ښخې شوې پاڼې او تنې، شاملې دي. همدارنگه د يوريا سره چې په صنعت 

کې توليديږي له مهمو عضوي سرو څخه ده.

٢- غير عضوي )منرالي( سرې:  د دي سرو ځينې ډولونه په طبيعت کې په طبيعي شکل شته دي، 
لکه: د کلسيم فاسفيټونه، گچ، د چيلې شوره او نور.

د غير عضوي سرو ډيره اندازه؛ لکه: امونيا، کلسيم هايدروجن فاسفيت او نور د ټولې نړۍ په فابريکو کې 
په ډير لوړ او ښه کچه توليديږى.

د غير عضوي کيمياوي سرو ډولونه 

په غير عضوي ســرو کې فاســفيټونه، پوتاشــيمې مالگې، ســلفيټونه، نايتريتونه، امونيم فاسفيټونه او 
نــور شــامل دي. ځينې مالگې او نــور محصولات چې د نباتاتو د اړتيــا وړ عنصرونو لرونکي دي، 

)٥-٦(شکل: د حيواني سرې ډولونه 
او د استعمال ځايونه يې.
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د غير عضوي ســرو په توگه اســتعماليږي، ځکه په هغو کې شــامل عنصرونه د نباتاتو د ودې او نمو 
 لپاره په مصرف رســيږي. د سرو عمده او مروج ډولونه لاندې پيژندل کېږي.

 فاسفورس لرونکي سرې

د فاسفورس عنصر د نباتاتو د ودې او نمو بنسټيز محرک دى او د نباتاتو د ميو او دانو د جوړيدو عمليې ته 
چټکتيا ورکوي؛ د نباتاتو د ښې ودې او نمو او په وخت حاصلاتو لاسته راوړلو لپاره لازمه ده چې هر کال 
د اړتيا وړ فاسفورس د فاسفورس لرونکو سرو له لارې ځمکې ته ور زيات کړو. ډيري مروجي فاسفورس 
لرونکي سرې چې په کرنه کې له هغې څخه ډيره گټه اخيستل کېږي، له امونيم مونو هايدروجن فاسفيټ  
]څخه عبارت دي. د پورتنيو سرو څخه سر  ]4 3 4)NH ( PO ] او تراي امونيم فاسفيت   ]4 2 4)NH ( HPO

بيره دوه گونې سوپر فاسفيټونه يا مضاعف )د څو سرو مخلوط( سرې د استعمال ډير ځايونه لري.

پوتاشيم لرونکي سرې

د پوتاشــيم عنصر د نشايســتي، قندي موادو، د کتان او پنبي د رشــتو د زياتوالي لپاره ضروري دى او د 
مرضونــو د پيــدا کيدو مخنيوى هم کــوي د نايتروجن د زياتي اندازې منفي اغيزې کموي،  پوتاشــيمي 
سرې له منرالونو څخه چې د پوتاشيمي مالگو لرونکي دي، په لاس راوړي چې د هغې ډلې څخه سيلو 
]   د پوتاشــيمي ســرو د جوړولو لپاره د  ]OHMgCKC 22 611 ⋅⋅ ]NaClKCl[  او کرنالايت  ⋅ نايت 
اســتعمال زيات ځايونه لري. پوډر شــوي ســيلونايت په مســتقيم ډول ځمکې ته د سرې په توگه ورکول 

کېږي.

نايتروجن لرونکې سرې

نايتروجن يو عنصر دى چې د نبات د پاڼې او تنې په وده او پراختيا، همدارنگه د پروتيني موادو د جوړولو 
لپــاره پــه نباتاتو او حيواناتو د ضرورت لپاره په مصرف رســيږي. د خاورې بډاى کول د دې عنصر له پلوه، 

، امونيا او نورې سرې ځمکې ته ور زياتيږي. 2 2CO)NH ( يوريا  
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         ( )2 2
CO NH د يوريا سره  

يوريا يو عضوي مرکب دى چې کرســتلونه يې سپين رنگ لري. د حيواناتو په 
  C132o تشو متيازو کې په زياته اندازه شتون لري، د ايشيدو )جوش( نقطه يې 
g119  حل کېږي،  C°25  کــې د يوريا  g100  اوبــو د حرارت په  ده، او پــه 
زموږ په هېواد کې د ســپينې ســرې په نوم شهرت لري چې د مهمو او بنسټيزو 
ســرو له ډلې څخه شــميرل کېږي. يوريا د کيمياوي ســرې پــه توگه د لاندې 
خصوصياتو له امله د اســتعمال زيات ځايونه لري: په خاوره کې په اساني سره 
پــه امونيا بدليږي، چاوديدونکي خاصيت نه لري، اور نه اخلي او د اوســيدو 
چاپيريال ته تاوان نه رسوي. د جامد او محلول په شکل کيداي شي چې کرنيزو 

ځمکو ته ورکړل شي. 

اوبه نه لرونکي امونيا )NH3( : دا سره 83% نايتروجن لري او د زيات فشار په وسيله د اوسپنې په 
کپسول کې ساتل کېږي. دا سره په مستقيم ډول ځمکې ته ورکول کېږي.

شــيندل  امونيــا  د  شــکل:   )٦-٦(
کرنيزو ځمکو ته

                فعاليت
د امونيم نايتريت ماليکولى کتله )٨٠( او د يوريا ماليکولي کتله )٦٠( ده. معلوم کړئ چې د نايتروجن مقدار په سلنه کې په کومه 

يوه سره کې زياته ده؟ 

) کې. )2 2
CO NH ) يا په يوريا   )4 3NH NO په امونيم نايتريت  

نايتروجــن  يوريــا  شــکل:   )٧-٦(
لرونکي ډيره مهمه سره
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) او کاربن ډاى اکسايد )CO2( له ترکيب څخه په لوړ فشار کې په دوه  )3NH په صنعت کې يوريا د امونيا 
 )Ammonium Carbamate( پړاوونو کــې په لاس راوړي. په لومړي پړاو کې امونيم کارباميــت

جوړيږي.

3 2 2 42NH )g(+CO )g( NH COONH )aq(→            

دا تعامــل اکزوترميــک )Exothermic( دي. اکزوترميــک هغه تعامل دی چــې د تعامل په پايله کې 
تودوخه توليديږي. د دې په خلاف اندوترميک تعامل هغه تعامل دی چي تودوخې ته اړتيا لري. په دويم 

پړاو کې امونيم کارباميت ته تودوخه ورکوي چې په پايله کې له يوريا سره او اوبه جوړيږي:

 )l(OH)aq(CONHNH)aq(COONHNH 22242 +→
    

څرنگه چې له يوريا سره په خپل ترکيب )جوړښت( کې د نايتروجن زياته اندازه لري؛ نو د نباتاتو د پاڼو 
او تنو په ودې او نمو کې زيات کومک کوي. له يوريا سره د مخلوط په ډول او يا په خالص ډول کرنيزو 
ځمکو ته ورکول کېږي. د مزارشريف د سرې او برېښنا فابريکه په يوه کال کې له ٣٥ څخه تر ٣٦ زرو 

ټنو پورې يوريا او له ٢٦ څخه تر ٢٨ زرو ټنو پورې د امونيا گاز توليدوي.

 )Cl2( د کلورين مرکبونه
څنگــه چې پو هيــږئ، د کلورين عنصر د عنصرونو د دوره يي جدول پــه اوم گروپ )هلوجنو( کې ځاي 
لري. د غير فلزونو له ډلې څخه فعال او مهم عنصر دي. د کلورين غاز شين زيړ ته مايل رنگ لري او اور 
نه اخلي. د کلورين گاز  2.5 مرتبي دهوا څخه دروند او زهري گاز دى. کلورين په طبيعت کې د مختلفو 
مرکبونو په بڼه پيدا کېږي چې ډير مهم مرکبونه يي د خوړو مالگه )NaCl(، پوتاشيم کلورايد )KCl( او 
( دي. دا عنصر د ډيرو صنعتي مرکباتو په ترکيب کې  2 2.6MgCl H O اوبــه لرونکي مگنيزيم کلورايــد )
شامل دي، د ځانگړو خواصو له امله د استعمال ډير ځايونه لري، له کلوريت څخه د څښلو اوبو، د لامبلو 
ډنډونو د سابو او تر کاري د تعقيم کولو لپاره گټه اخلي. د کلورين د مرکبونو څخه د پلاستيک جوړولو په 

صنعت کې زياته استفاده کېږي.
کلورين د خوړو مالگي ) NaCl( د محلول د  بريښايي تجزيي څخه په لاس راوړي: 

زیات فشار
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 )g(Cl)s(Na2)s(NaCl2 2+→

کلوريــن پــه اوبو کې پــه منځنى ډول حــل کېږي او 
لاندې مرکبونه جوړوي:

                  
هايپو کلورس اســيد او هايدروکلوريک اســيد دواړه 

تخريش کوونکي دي.
د کلوريــن مهــم مرکبونــه ســوديم هايپــو کلورايــټ  NaClO، پوتاشــيم 

هايپوکلورايټ  KClO او کلسيم هايپوکلورايټ Ca(ClO)2 دي.

)٩-٦( شکل: د NaClO په 
واسطه د لامبا ډنډونو د اوبو تعقيم

)٨-٦( شکل د کلورين استحصال د 
سوديم کلورايد څخه 

ويلي

دکلورين گاز

کتودانود

د سوديم فلز

2 2Cl )g(+H O)l( HCl)aq(+HOCl)aq(→  )aq(HClO

  برقى تجزيه   

ســوديم هايپوکلورايــټ: د ســوديم هايپوکلورايــټ مرکب هم د کلورين لــه مرکباتو څخه دي چې 
فورمول يي  NaClO دى. دا مرکب هم انتي سپتيک )عفوني ضد( دى. د څاه گانو او ذخيره شوو او بو 

د کلورنيشن)د کلورينو زياتول د مکروبونو له منځه وړلو( لپاره کارول کيږي.
څرنگه چې ســوديم هايپو کلورايټ د رنگ وړلو خاصيت لري؛ نو ځکه يې د داغونو پاکولو او د کاليو 
ســپينولو لپاره اســتعمالوي او ١% محلول يې د کاليو د مينځلو او د غاښــونو د مينځلو او عفوني ضد بد 

بوی د مينځه وړلو لپاره استعماليږي.
دا مرکب د سوديم هايدروکسايد او کلورين له تعامل څخه په لاس را وړي:

 )l(OH)aq(NaCl)aq(NaOCl)g(Cl)aq(NaOH2 22 ++→+
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د شپږم څپرکي لنډيز
 د نايتروجن عنصر د کلوروفيل، امينو اسيدونو او پروتينو په جوړښت کې شامل دى د نباتاتو د پاڼواو تنو 

په وده کې مهمه ونډه اخلي.
 پوتاشيم د نباتاتو د ودې او د نشايستې، پنبې او کتان د تارونو د زياتووالي لپاره ضروري دى.

 فاسفورس د ودې په تحريک د ميوې او دانې د جوړښت په ښه والي کې کومک کوي.
 سرې په عمومي ډول په دوو بنسټيز گروپونو عضوي او غير عضوي سرو ويشل شويدي.

 ٦٠ عنصرونه د مرکبونو په بڼه د نباتاتو په ترکيب کې شتون لري.
 نورې سرې د حيواني فاضله موادو د غذايي موادو د صنايعو پاتي شوني، نارسيدلي سکاره، د نباتاتو پاڼې 

او تنې د خاورو لاندې ښخې شوي او نورو څخه جوړ شوي دي.
 کيميــاوي ســرې هغه مادې دي چې د کرنيــزو حاصلاتو د کميت او کيفيــت د لوړولو لپاره خاورې ته 

ورکول کېږي.
 د غير عضوي سرو لويه برخه په فابريکو کې توليديږي او د دې سرو ځينې ډولونه په طبيعت کې شتون 

لري.
 ســوديم هايپوکلورايټ، پوتاشــيم هايپوکلورايټ او کلســيم هايپوکلورايټ د کلورين مرکبونه دي چې د 

تعقيم او داغونو له مينځه وړلو لپاره استعماليږي.
 يوريا يوه له نايتروجن لرونکومهمو سرو څخه ده.

 د يوريا سره د دې کبله چې په خاوره کې په آساني سره په امونيا بدليږي، چاوديدونکى خاصيت نه لري، 
اور نه اخلي او د اوسيدلو چاپيريال ته زيان نه رسوي؛ نو ځکه د استعمال زيات ځايونه لري.

 په صنعت کې يوريا د امونيا او کاربڼ ډاى اکســايد له گاز څخه د زيات فشــار په واسطه په دوو پړاونو کې 
په لاس راوړي.
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د شپږم څپرکي پوښتنې

د سمو جملو په مقابل کې د )س( تورى او د ناسمو جملو په مقابل کې د )نا( توری وليکئ.
١ـ لس )١٠( عنصره د نباتاتو %٩٩ وزن تشکيلوي )               ( 

٢ـ نباتات د خپلې اړتيا وړ کاربن د خپلو پاڼو په واسط په لاس راوړي.)	 (
٣ـ سرې په دوو مهمو گروپو عضوي او غير عضوي ويشل شوې دي. )	     (

٤ـ يوريا د غير عضوي سرو له ډلې څخه ده. )              (
٥ ـ د سوديم هايپو کلورايټ  )NaClO( مرکب څخه د تعقيم لپاره استفاده کېږي. )	       (

٦ ـ د حيواناتو فضله مواد د غير عضوي سرو له ډلې څخه دي.)	 (
) 		  ٧ ـ د نايتروجن عنصر٤٦.٣% د يوريا سره جوړ وي. )

لاندې پوښتنې په مناسبو کلمو پوره کړئ.

)  څخه د يو ماليکول اوبو ايستلو په پايله کې  ........ مرکب جوړيږي. )2 4NH COONH ٨ ـ د  
٩ـ د يوريا سره زموږ د گران هېواد په ........... ولايت کې په زياته اندازه توليديږي.

١٠ـ ................ د غير عضوي مهمو سرو له ډلو څخه ده.
لانــدې پوښــتنوته څلــور ځوابه ورکړ شــويدي، د ســم ځــواب د تــوري په چاپيــره دايره 

وباسئ.
١١ـ د اوبو جذب د ريښو له لاري د کومو عنصرونو په واسطه برابر يږي؟

الف( کاربن او فاسفورس                          ب( نايتروجن او اکسيجن
ج( اکسيجن او هايدروجن                         د( کلورين او سوديم
١٢ـ د يوريا سرې فورمول کوم يو د لاندې فورمولونو څخه دى؟

 NaOCl )         د( )2
Ca CN 24            ج(  )(NHCO )         ب(  )2 2

CO NH الف( 
١٣ـ دکاربن د عنصرونو زياته اندازه د کوم مرکب په بڼه د پاڼو په واسطه جذيږي؟

 3NH NaOCl           د(  3CaCO                  ج(  2CO                     ب( الف( 
١٤ـ کوم مرکب د ډنډونو اوبو د تعقيم لپاره په کاروړل کېږي؟

الف( سوديم کلورايد                               ب( سوديم هايپو کلورايټ
ج( امونيا                                                د( يوريا

لاندې پوښتنې تشريح کړئ.
١٥ـ نباتات څنگه خپل غذايي مواد )خواړه( په لاس راوړي؟

١٦ـ ولي کرنيزو ځمکو ته سرې و رزياتيږي؟
١٧ـ کوم عنصرونه د نباتاتو ٩٩% کتله جوړ وي؟

١٨ـ د يوريا لاس ته راوړنه دکيمياوي معادلو په واسطه وليکئ.



73

اووم څپرکى

تيزابونه او القلي گاني
د اکســايدونو په څپرکي )پنځم څپرکي( کې د تيزابونو او القليو د جوړښت 
په هکله په لنډ ډول بحث شــوی و، ايا کله مو د تروو ماســتو او ځينو تروو 
ميــوو؛ لکه ليمو، مالټــه، نارنج او نورو په هکله فکــر کړيدى؟ تيزابونه او 
القلــي گاني د کيمياوي مرکبونو د مهمــو صنفونو له ډلې څخه دي، ځکه 
د ورځني ژوند ســره مســتقيماً اړيکي لري او په صنعت کې ضروري گڼل 
کيږي. بايد پوه شو چې تيزابونه او القلي څه ډول مواد دي؟ د هغو عمومي 
خواص څه شــى دي؟ او څنگه کولاي شــو چې هغه يــو له بل څخه بېل 
کړو؟ تيزابونه او القلي گاني د کومو موادو په واســطه پيژندلاى شــو؟ تاسې 
کولاى شــئ چې ددې فصل له لوستلو څخه وروسته دې پوښتنو ته ځواب 

ورکړئ او د تيزابونو او القليو په اړه به لازم معلومات په لاس راوړئ.
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د تيزابونو او القليو تعريف

د تيزاب يا اســيد کلمه )acid( د يوناني کلمې )acidus( څخه اخيســتل )مشتق( شوې ده چې معنا يې 
تريوالــى دى. د القلي کلمه )alkali( يــوه عربي کلمه ده چې ايرو ته ويل کيږي چې زياتره د لرگيو ايرو ته 

2 لرونکي دي، نسبت ورکول شوی دى. 3)K CO ( چې د پوتاشيم کاربونيت
 )Svante Arhenius( د تيزابونو د خاص، ساده او لومړنۍ تعريف سويډنۍ مشهور پوه سوانت ارهينيوس
داسې توضيح کړی دی. تيزابونه هغه مرکبونه دي چې په اوبو کې د حل کېدو په وخت کې د هايدروجن ايون 

)+H( جوړ کړى.
القلي هغه مرکبونه دي چې په اوبو کې د حل کېدو په وخت د هايدرو کسايد ايون )-OH( توليد کړي.

د تيزابونو او القليو اوبلن محلولونه

تيزابونه او القلي گانې په اوبلنو محلولونو کې په ايونونو ټوټه کيږي. تيزابونه په خپل اوبلن محلول کې څرنگه 
چې مخکې د تيزابونو په تعريف کې وويل شول د هايدروجن ايون )+H( د معادلې سره سم جوړوى: 

2H OHCl)g( H )aq( Cl )aq(+ −→ +

نور مرکبونه هم شتون لري چې په خپل ترکيب کې د هايدروجن اتوم نه لري؛ خو د هغو تعامل له اوبو سره 
تيــزاب توليــدوي ، په دي معنا چې د هغوى اوبلن محلولونــه د هايدروجن د آيون لرونکي دي؛ نو دا ډول 

:)SO2(2 او سلفر ډاى اکسايد)CO ( مرکبونه د تيزابي خاصيت لرونکي دي؛ لکه: کاربن ډاى اکسايد
[ ]2 2 2 3 3CO )g( H O)l( H CO )aq( H )aq( HCO )aq(+ −+ → → +

القلي گاني په خپل اوبلن محلول کې د هايدروکسايد آيون )-OH( د لاندې معادلې سره سم جوړوى: 

 )()()( 2 aqOHaqKsKOH OH −+ + →
                                                                د هايدروکسايد ايون    د پوتاشيم ايون                    پوتاشيم هايدروکسايد
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امونيــا )NH3( پــه خپــل ترکيب کــې د )-OH(  گروپ نه لري، له اوبو ســره د تعامــل په وخت کې د 
هايدروکسايد آيون توليدوي او يوه القلي شميرل کيږي: 

3 2 4NH )g( H O)l( NH )aq( OH )aq(+ −+ → +
                                                     د هايدروکسايد ايون      د امونيم ايون                                اوبه               د امونيا گاز

د لومړي او دويم اصلي گروپ د فلزونو اکسايدونه؛ لکه:  K2O او CaO او نور د اوبو سره يې تعامل کوي 
او په پايله کې القلي جوړوي،د يادو شوو اکسايدونو ته القلي اکسايدونه ويل کيږي چې موږ هغه د اکسايدونو 

په فصل کې لوستلي دي.
په لاندې لولو:  NaOH او   HCl,SOH,NH 423 عادي تيزابونه او القلي گانې؛  لکه: 

: دا تيــزاب چې د قوي تيزابونو له ډلې څخه شــميرل کېږي، د هايدروجن  )HCl( د مالگــي تيــزاب 
کلورايد د غاز او اوبو له تعامل څخه تر فشار لاندې توليديږي. دا تيزاب د نلونو د منگ د پاکولو لپاره چې 

د کلسيم کاربونيټو څخه جوړ شوي دي، استعماليږي.
د هايدروجن کلورايد  گاز او اوبو تعامل په لاندي معادلې کې ليدل کيږي، ددې تعامل سره سم هايدروجن 

کلورايد په اوبو کې د هايدروجن او کلورين په ايونونو ټوټه کيږي:

2H OHCl)g( H )aq( Cl )aq(+ −→ +

: دا تيزاب دســلفرتراى اکســايد  )SO3( گاز تعامل له اوبو ســره د فشار  2 4)H SO ( دگوگړو تيزاب  
لاندې توليديږي. زياتره د موټرو په بټريو او د صنعت په نورو برخو کې ور څخه کار اخيستل کيږي:

3 2 2 4SO )g( H O)l( H SO )aq(+ →

)NH(  : د امونيا گاز تيز او تخريش کوونکى بوى لري. د پورته توضيحاتو په بنسټ يوه القلي ده،  3 امونيا
دا مرکب د هايدروجن او نايتروجن د مستقيم تعامل په بنسټ له فشار او تودوخي لاندې حاصليږي او د 
يوريا د کيمياوي سرې په توليد کې بنسټيز ونډه لري. له نيکه مرغه زموږ په گران هېواد کې د مزارشريف د 

سرې او برېښنا په فابريکي کې په تقريبي توگه کلنى توليد ٢٨ زره ټنوته رسيږي.                             

2 2 3N )g( 3H )g( 2NH )g(+ →  
فشار، تودوخه او کتلست
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: له سوديم هايدروکســايد څخه د کاغذ جوړولو په صنعت او د   NaOH ســوديم هايدروکســايد 
فلزي ســوديم په برابرولو کې اســتفاده کيږي، څرنگه چې د القليو په تعريف کې ويل شــوي دي: القلي 
هغه مواد دي چې په اوبلن محلول کې د هايدروکســايد آيونونه جوړ وي. دا القلي د ســوديم اکســايد او 

اوبو له مستقيم تعامل څخه جوړيږي:

2 2Na O)s( H O)l( 2NaOH)aq(+ →

د تيزابونو او القلي گانو خواص

د تيزابونو فزيکي خواص: تيزابونه د څو گډو خواصو لرونکي دي، تاسې به د دوي ځينې خواص 
په دې برخه کې زده کړئ.

تيزابونه د تريو خوند لرونکي دي: که تاسې ليمو څکلى وي ))١- ٧( شکل( د تيزابو تريو خوند 
به مو حس کړى وي. تيزابونه د تروې مزې په بنسټ 

پيژندل کېږي.
د ليمو تريو خوند په دوي کې د ليمو د کورنۍ ميوي د 
سيتريک تيزاب شتون ښيي. نور خواړه؛ لکه: پښۍ 
)رواش(، آچار او ماسته تر يو خوند لري. ددې خوړو 
تريو خوند د يو ډول موادو شــتون دى چې د تيزابونو 

په نوم ياديږي.
يو شــمير زيات مرکبونه شــتون لري چې د تيزابو په 
تولگــي پــورې اړه لري ، هغه بايد ونه څکل شــي، 
ځکه تخريش کوونکي دي. تيزابونه د بدن انســاج، 
منسوجات او نور مواد تخريبوي او له منځه يې وړي، 
ځينې تيزابونه زهري وي او د استعمال په وخت کې 

بايد زيات احتياط ور سره وشي.

)١-٧( شکل: د ليمو تريوخوند حس کول
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                فعاليت
د خوراکي موادو لست کول چې د تيزابونو لرونکي دي.

تاسې د خوراکي موادو لست د ميوو په شمول چې په کور يا محيط کې مو خوړلې يا ليدلې وي چې د تيزابو لرونکي وي ، ترتيب 
او په ټولگي کې يې ولولئ.

دخواړو ډولتيزاب

د سيتروس ميوى) د ليمو کورنۍ(د سيتريک تيزاب

سرکهد سرکى تيزاب

ماستهد لکتيک تيزاب

د ليمو د کورنۍ ميوېد اسکار بيک تيزاب

2 3)H CO ( شربتونهد کار بونيک تيزاب  

کيمياوي فورمولد تيزابو نوم په پښتود تيزاب نوم په انگليسي

Hydrochloric acidد مالگى تيزابHCl

Hydrobromic acidهايدرو بروميک اسيدHBr

Nitric acidد ښوري تيزاب
3HNO

Sulfuric acidد گوگړو تيزابH2SO4

Phosphoric acidفاسفوريک اسيدH3PO4

١- ٧ جدول: د ځينو تيزابونو شتون په خوراکي موادو کې:

نور تيزابونه چې )٢-٧( جدول کې ښودل شوي دي. تخريش کوونکي دي نو د استعمال په وخت کې بايد 
احتياط وکړو.

٢- ٧ جدول: ځينې تخريش کوونکي تيزابونه
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                فعاليت
د تيزابونو پيژندنه

د اړتيا وړ لوازم او مواد: ازميښتي نل، ښيښه يي ميله، 
آبي کاغذ، د مالگي، گوگړو او سرکي تيزابونو نري  د لتمس 

)رقيق( محلولونه او مقطرى اوبه.
کړنــاره: څو ملي ليتره د HCl محلول په يو ازميښــتي نل 
 HCl کې واچوئ، د ښيښــه يي ميلي په وســيله يو څاڅکى د
محلــول د لتمــس پر کاغــذ واچوئ او د کاغــذ د رنگ بدلون 
يادداشــت کړئ، وروسته ښيښه يي ميله د مقطرو اوبو په واسطه 
ومينځي، په پورته ډول د گوگړو او ســرکې په تيزابونو باندې هم 
تجربــه تکرار کړئ، خپلي ليدنې وليکئ او لاندې پوښــتنې ته 

ځواب ورکړي.
آيا تيزابونه د لتمس پر کاغذ يو ډول اغيزه کوي؟

                فعاليت
د مالگي تيزابو) HCl( نري محلول تعامل د مگنيزيم )Mg( له فلز سره

د اړتيا وړ لوازم او مواد: د مگنيزيم سيم، د HCl نرى محلول، ازميښتي نل، درجه لرونکى سلندر چې 10mL حجم لري.
کړنلاره: 5mL د مالگې تيزاب په يوه ازميښــتي نل کې واچوئ، وروســته يوه ټوټه مگنيزيم په يوه ازميښــتي نل کې 
چې د HCl لرونکي وي، واچوئ او يو روښــانه اورلگيت د ياد شــوي ازميښــتي نل له پاســه کيږدئ. خپلې ليدنې 

وليکئ او لاندې پوښتنو ته هم ځواب ورکړئ:
1- آيا منځ ته راغلى گاز په روښانه لمبه سوځيږي؟

3HNO سره تعامل کوي؟ ٢- آيا مگنيزيم له  H2SO4 او
٣- په تعامل کې توليد شوى گاز څه نوميږي.

٤- د مگنيزيم د تعامل معادله له HCl سره وليکئ.

د تيزابونو کيمياوي خواص
تيزابونه له ځينو فلزونو سره تعامل کوي، نو د تيزابونو هايدروجن د فلز په واسطه له لاندې معادلې سره سم 

بې ځايه کېږي.
22Na)s( 2HCl)aq( 2NaCl)aq( H )g(+ → +

)2-٧( شکل: د تيزابونو پيژندل د ابي لتمس په واسطه
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تيزابونه برېښنا تيروي
هغه مواد چې په اوبو کې حل او په ايونونو ټوټه شي، دا مواد د الکتروليتونو په نوم ياديږي او د هغوى اوبلن 
محلول برېښنا تيروي؛ لکه تيزابونه، القلي او مالگي. هغه مواد چې په اوبو کې په آيونونو د ټوټه کيدو وړنه 

وي، د غير الکتروليت په نوم ياديږي، د هغوى محلولونه برېښنا نه تيروي.
چې بيلگي يې بوره، الکول او نور دي.

                فعاليت
42SOH  محلول بريښنا تيرونه  د 

د اړتيا وړ لوازم او مواد:  د H2SO4 نرى تيزاب، بيکرد 
200mL په ظرفيت، بټرى، وړوکى گروپ، د برېښنا هادي سيم،٢ 

دانې کاربني الکترودونه.
کړنــاره: 100mL ياد شــوي تيزاب په يــوه 200mL بيکر کې 
واچوئ. وروســته دوه داني کاربنــي الکترودونه د تيزابو په محلول کې 
ور دننه کړئ. د بريښــنا تيرونکي ســيم په واســطه له بټرى سره چې په 
)٣-٧(  شکل کې ښودل شويدي، ونښلوئ. خپلې ليدنې وليکئ. او 

لاندې پوښتنو ته ځواب ورکړئ.
١- آيا گروپ روښانه شو؟

٢- آيا د تيزاب محلول برېښنا تيروي؟

)٣-٧( شکل: د گوگړو تيزابو برېښنا تيريدنى ښودنه

کله چې تيزاب په اوبو کې حل شــي، جلا کيږي او آيونونه جوړيږي، آيونونه چارج لرونکي ذرې دي ، له 
دي کبله د برېښنا تيريدنې لامل گرځي، د هايدروجن مثبت ايون )+H( د پروتون په نوم هم ياديږي، پورتنى 
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تعريف دا معنا نه ورکوي چې هايدروجن لرونکي ټول مرکبونه دې تيزابونه وي؛ د بيلگې په ډول: کله چې 
ډای ايتايل ايتر  )C2H5OC2H5( په اوبو کې حل شي په آيونونو نه جلا کيږي نو له دې کبله د تيزابونو په 

ډله کې نه شميرل کيږي.                

)٤-٧( شــکل: پــه ترتيــب ســره له 
ښــي خوا څخه کيڼــې خواته، ميوي 
د اســپرين ټابليټ، سرکه او د ويتامين 

سى )C( ټابليټ.

القلي گانې او د هغوي خواص

 القلي گانې هم د تيزابونو غوندې، د گډو خواصو لرونکې دي چې په يوه گروپ کې ډلبندي کيږي. په دي 
برخه کې به تاسې د ځينو القليو د خواصو په باره کې معلومات ترلاسه کړئ. ډير مواد چې په ورځني ژوند 
کې ور څخه گټه اخلئ؛ لکه: صابون، د لوښو مينځلو مايع ، د کاليو مينځلو پوډر او  نور، په خپل ترکيب 

کې القلي گانې لري.
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د القلي محلول ښــوينده او تريخ خوند لري: که تاســې د صابون ښويوالى حس کړى وي؛ نو 
تاســې د القلي سريښــناکوالي هم حس کولاي شئ. هغه هم د صابون خوند لري؛خو د صابون په خلاف 
زياتې القلي گانې سوځوونکي )تخريش کوونکي( دي، بايد د هغه خوند د ژبې په واسطه ونه  څکل شي. د 
بدن ځينې برخې او کالي چې د القليو په واسطه ککړشوي وي، بايد سمدستي د اوبو په واسطه ومينځل شي.

٣-٧ جدول: ځينې عادي القلي

القلي د لتمس رنگ ته تغيير ورکوي: القلي د تيزابو په شان د لتمس کاغذ رنگ ته بدلون ورکوي؛ 
خو د هغوي د رنگ بدلون د تيزابو د رنگ د بدلون په نســبت توپير لري. تيزابونه ابي لتمس ته ســور رنگ 
او القلي د لتمس د کاغذ ســور رنگ ته څنگه چې په )5-٧ شــکل( کې ليدل کيږي، په آبي رنگ بدلون 

ورکوي، ټولې القلي د گډو خواصو لرونکي دي.

د القليو د ايوپک نوم د القلي نوم په پښتو د القلي کيمياوي فورمول

NaOH
KOH

2Ca)OH(

سوديم هايدروکسايد )کاستک سودا( 
پوتاشيم هايدروکسايد
کلسيم هايدروکسايد

Sodium hydroxide
Potassium hydroxide
Calcium hydroxide

پــه  شــکل:   )٥-٧(
القلــي محيــط کــې د 
ســره لتمــس کاغذ د 

رنگ تغيير
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د القليو اوبلن محلولونه د تيزابونو غوندې برېښنا تيروي؛ځکه په خپل اوبلن محلول کې د هايدروکسايد په 
ايون او د فلزونو په آيونونو ټوټه کيږي.

د هغوي د ټوټه کېدو معادله مخکې ليکل شوېده؛ نوځکه د هايدروکسايد )-OH( د ايونونو شتون د القليو 
خواصوته نسبت ورکول شويدي.

                فعاليت
د NaOH د اوبلن محلول بريښنا تيريدنه

کړنلاره: د تيزابونو د برېښنا تيريدنې د کار طريقه د سوديم هايدروکسايد په القلي باندې 
هم تطبيق کړئ، خپلې ليدنې وليکئ او لاندې پوښتنو ته ځواب ورکړئ.

١- آيا گروپ روښانه شو؟
٢- آيا د القلي محلول برېښنا تير وي؟

)٦-٧( شــکل: د چونــې تيــږه يوه 
مهمه القلي ده چې د ځمکې لاندې 

کانونو څخه را ايستل کيږي.
دا ماده د صدفونو او نورو ســمندري 
موجوداتو له پاتې شونو څخه د فشار 
لاندي ميليونونه کاله مخکې په لاس 

راغلى ده.
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                فعاليت
ښودونکي او د هغوي اغيزه په تيزابي او القلي محلولونو باندې

د اړتيا وړ لوازم او مواد: د سره کرم ځوښا،د فينول فتالين محلول، د ميتايل ارنج محلول، د HCl رقيق محلول، د 
NaOH رقيق محلول، د ليمو جوس، د صابون محلول، ١٠ دانې ازميښتي نلونه،٢ داني څڅوونکی، ٢دانې 10mL درجه 

لرونکي سلندر.
کړنلاره: 5mL د ليمو جوس محلول، د صابون محلول، د NaOH رقيق محلول او د مالگي تيزاب په بيلو ځانگړو ازميښتي 

نلونو کې ورزيات کړئ او هر يوه کې يې يو يو ملي ليتر د سره کرم ځوښا ورزياته کړئ، د رنگ بدلونونه يې وليکئ.
ورته کړنه د فينول فتالين او ميتايل ارنج د ښودونکو په استعمال باندې تکرار کړئ خپلې ليدنې وليکئ او لاندې پوښتنو ته ځواب 

ورکړئ:                                    
١- د سره کرم ځوښا په تيزاب کې کوم رنگ لري؟ او په القلي کې کوم رنگ ځانته غوره کوي؟

٢- آيا د سره کرم ځوښا د ښودونکي په توگه استعماليداي شي؟ روښانه يې کړئ.
٣- خپلې ليدنې د راتلونکي مخ د جدول په څير جدول په خپلو کتابچو کې وليکئ.

د تيزابو او القليو ښودونکي

هغــه مــاده چې څوڅاڅکي يې په يوه القلي يا تيزابي محلول وڅڅول شــي او يا ور دننه کړاي شــي او په 
پايلــه کــې خپل رنگ بدل کړي د معرف په نــوم ياديږي. لتمس د ډيرو عادي ښــودونکو يا انديکاتورونو 
)Indicators( لــه ډلــې څخه دى، لتمس يو طبيعي رنگ دى چې د تيــزاب او القلي له خوا اغيزمن 

کيږي او خپل رنگ ته تغيير ورکوي.
لتمس د تيزاب او القلي لپاره يوازينۍ ښــودونکى نه دې، نور ښــودونکي هم شــتون لري چې ځينې د 
هغــوي د نباتاتــو طبيعي رنگونه دي؛ لکه: هغه ښــودونکي چې د ســره کرم او د تــورو چاىو په پاڼو کې 
پيدا کيږي، همدارنگه مصنوعي رنگونه هم شتون لري؛ لکه: فينول فتالين او ميتايل آرنج، هر يو ددي 
ښودونکو څخه معلوم او مخصوص رنگ د تيزابونو او القليو محلولونو کې له ځانه ښيئ، د ښودونکو 

او د هغوي د رنگونو بدلون د پوهېدلو لپاره لاندې کړنه تر سره کړئ:
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په د فينول فتالين رنگ په محلولونو کېمحلولونه رنگ  ارنج  ميتايل  د 
محلولونو کې

د سره کرم د شيري رنگ په 
محلولونو کې

د مالگي تيزاب 
سوديم هايدروکسايد

د ليمو جوس
مايع صابون

په ورځني ژوند کې د تيزابو او القليو اهميت

تيزابونه او القلي په کورونو او صنعت کې زيات استعمال لري. سرکه چې په سلاد کې ترې استفاده کيږي، 
د سرکې د تيزابو لرونکې ده. د ليمو جوس د سيتريک تيزابو لرونکی دى، ويتامين C چې د ليمو د ميوي 
پــه کورنى کې پيــدا کيږي )چې زموږ د وجود مقاومت د يخني خوړلو پــه وخت لوړ بيايي( يو تيزاب دى 
چې د اســکار بيک اســيد په نوم ياديږي. کاربونيک اسيد او فاسفوريک اسيد د څښلو په شربتونو کې په 
کاروړل کيږي او شربتونوته يو خاص خوند ورکوي. د گوگړو تيزاب په بټريو کې استعماليږي چې دکيمياوي 
صنعتي موادو له ډلې څخه دي، دا تيزاب د کاغذ جوړولو، صابون جوړولو او د کيمياوي سرې د جوړولو 

په صنعت کې کارول کيږي.
د مالگي تيزاب په معده کې شــتون لري او د غذا په هضم کې مرســته کوي. همدارنگه القلي د اســتعمال 
زيات ځايونه لري، سوديم هايدروکسايد د صابون جوړولو او کاغذ جوړولو کې په کار وړل کيږي، کلسيم 

هايدروکسايد د سمنټو په جوړولو او پلستر کې استعماليږي.
امونيــا د کورونــو پــه ډيرو پاکوونکو محلولونو او همدارنگه د کيمياوي ســرې په جوړولــو کې په کار وړل 

کيږي. 
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د اووم څپرکي پوښتنې 
لاندې پوښتنو ته په پوره ډول ځواب ورکړئ.

١- لاندې مرکبونه په خپلو کتابچو کې په تيزابونو او القليو گروپونو بيل کړئ.
 2K O 2CO          هـ ( 43POH          د( 2            ج( 3H CO الف( KOH            ب(

٢- جست د مالگي له نريو تيزابو سره تعامل کوي او  هايدروجن غاز توليدوي د ياد شوي تعامل معادله وليکئ.
2 په اوبو کې حل شي د )-OH( آيون په اوبو کې توليدوي. د سوديم کاربونيټ د  3Na CO ٣- کله چې  

محلول خوند څنگه دي؟
٤- د يوې مادي نوعيت په لابراتوار کې څنگه ازميښت کولى شئ چې تيزاب دي يا القلي؟

٥- په خپلو کورو کې د تيزابو او القليو د دوه ډوله استعمال ځايونو نومونه واخلئ.
هرې يوې پوښتنې ته څلور ځوابه ورکړ شويدي، څنگه چې يو ځواب سم دى،تاسې 

يوازې سم ځواب وټاکى.
٦- کوم لاندنې مرکبونه ستاسې په نظر د برېښنا تيرونکي دي؟

الف( د اسيتيک اسيد محلول                                       ب( د سوديم کلورايد محلول
ج( خالصې اوبه                                                          د( د کلسيم هايدروکسايد محلول

د اووم څپرکي لنډيز
 تيزابونه هغه مواد دي چې د هايدروجن )+H( ايونونه په اوبو کې توليد وي.

 تيزابونه تر يو خوند لري، د آبي لتمس رنگ په سور رنگ بدلوي او له ځينو فلزونو سره تعامل کوي او 
د هايدروجن غاز توليدوي.

 القلي هغه مواد دي چې د )-OH( آيون په اوبو کې توليدوي.
 القلي د تريخ خوند لرونکي دي، سريښناکه خاصيت لري او سور لتمس کاغذ ته آبي رنگ ورکوي.

 د تيزابونو او القليو محلولونه برېښنا تيروي.
 د تيزابونو او القليو ښودونکي  هغه مواد دي چې د تيزابونو او القليو په شتون کې خپل رنگ ته تغيير ورکوي.

تيزابونه او القلي په کورو او صنعت کې د استعمال زيات ځايونه لري.
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)  څه شي دى؟ )2)OH(Mg ٧- مگنيزيم هايدروکسايد 
الف( عنصر دى          ب( يوه القلي ده              ج( يو تيزاب دى	 د( يو اکسايد دى.

٨-  د مالگې د تيزابو فورمول کوم دى؟

 H2SO4 )د                NaCl 3HNO            ج(  HCl              ب(  الف( 
٩- له لاندې تيزابونو څخه کوم يو د موټرو په بټريو کې زيات استعماليږي؟

 42SOH 3HNO              د(   2            ج(  3H CO HCl             ب(  الف( 
١٠- په عمومي توگه القلي څه ډول خوند لري؟

الف( تريو                  ب(خوږ                    ج( تريخ                    د( بې خونده
١١- اوبلن الکتروليت محلولونه کوم خاصيت لري؟

الف( برېښنا تيريدنه      ب(تودوخې تيرونه    ج( د رڼا خپرېدل         د( فلزي رابطه
١٢- د يوه مرکب ټوټه کېدل په اوبلن محلول کې په مربوط ايونونو باندې عبارت له ... دى.

الف( تجزيه                ب( تيزاب                ج( تفکيک               د( القلي
١٣- د کلسيم Ca د فلز تعامل له HCl تيزابو سره کوم گاز آزاديږي؟

الف( د کلورين گاز         ب( د اکسيجن گاز       ج( د هايدروجن گاز      د( د اوبو بړاس.
د لاندې پوښتنو قوسونه د مناسبو کلمو په ليکلو سره ډک کړئ.

١٤- فنــول فتاليــن پــه تيزابــي محلــول کې پــه )        ( رنگ او پــه القلي محلول کې پــه )           ( رنگ 
معلوميږي.

١٥- القلي محيط د لتمس کاغذ ابي رنگ په )                   ( او تيزابي محيط د سور لتمس کاغذ رنگ 
په )            ( بدلوي.

١٦- کله چې د ميتايل  ارنج دوه څاڅکي د ليمو په پرې شوى سطحي واچول شي)           ( رنگ ځانته 
اختياروي په دې خاطر چې ليمو )            ( لري.

١٧- د تيزابونو او القليو د محلولونو د بريښنا تيريدنې لامل د )          ( موجوديت په محلول کې دى او د 
+H )         ( په نوم هم يې يادوي.

ځينې پوښــتنې او ځوابونه په دوو لاندې ســتونو کې تنظيم شويدي تاسې له ژورې 
مطالعــي وروســته د هــرې پوښــتنې د ځواب شــميره د هغــوي په مقابــل قوس کې 

وليکئ.
١٨- زياتره په د څښلو په شربتونو کې شتون لري )      (               ١- تيزابي اکسايد دى.        

١٩- د ښورې د تيزابو کيمياوي فورمول دى       )      (               ٢- يوه القلي ده
2 3H CO -٣              )      (                                          2Ca)OH(  -٢٠

٢١- SO3                                                     )      (              ٤- اسيتيک اسيد
3HNO ٢٢- په اچار کې تري استفاده کيږي.                )      (              ٥-
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اتم څپرکى

مالگي
په اووم څپرکي کې د تيزابو او القليو د تعاملاتو تر عنوان لاندې مو زده کړل 
چــې مالگــې د تيزابو او القليــو د تعامل په پايله کې پــه لاس راځي. په دې 
څپرکې کې دا موضوع په دقيق ډول تر څيړنې او مطالعې لاندې نيسو؛ نو په 

لنډ او ساده ډول مالگه داسې تعريف کوو. 
مالگه جامده کرستلي ماده ده چې د تيزابو د منفي ايون )انيون( او د القليو د 

مثبت ايون )کتيون( د تعامل په پايله کې جوړيږي.
آيا ټولې مالگې د خوړو دمالگې په شان تريو خوند لري؟

مالگې د کيميا له نظره څه ډول مرکبونو ته ويل کېږي؟
د مالگــې تعامــل له مالگې ســره او همدارنگه د مالگــې تعامل د تيزابو، 
القليو او فلزونو سره کوم مرکبونه جوړيږي؟ د مالگونوم ايښودنه په کومې 

طريقې تر سره کېږي؟
دا ټولــې هغه پوښــتنې دي چې پــه دې څپرکي کې ورته ځــواب ورکول 

کېږي.
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د تيزابو او القليو د تعامل په واسطه د مالگو جوړيدنه

مالگه هغه وخت جوړيږي چې د تيزابو د هايدروجن آيونونه د يوه فلز د مثبتو آيونونو يا د نورو مثبتو آيونونو 
( بى ځايه شي. څرنگه چې د خوړو مالگه  )NaCl( د مالگې د تيزاب؛  4NH+ په وسيله؛ لکه: امونيم )
يعنې هايدروکلوريک اسيد )HCl( او سوديم هايدروکسايد )NaOH( قلوي چې د کاستيک سوډا په 

نوم هم ياديږي،جوړيږي؛نو د دې تيزابونو او القليو د تعامل معادلې په لاندى ډول دي:

د تيزابونــو او القليو تعاملونو ته تل د خنثى کيدو )Neutralization(تعاملونه وايې. تيزابونه او القلي 
هغه وخت يو بل خنثى کولاى شي چې دواړه قوي اوسي.                                      

                فعاليت
د امونيم هايدروکسايد او د سرکې تيزابو تعامل

)CH3COOH(آبي محلول، د سرکې د تيزابو )NH4OH(  د اړتيا وړ لوازم او مواد: امونيم هايدروکسايد
آبي محلول، ارلين ماير ٣ فلاسکه، پيپت ٣ عدده، څاڅکي څڅوونکي او پايه له گيرا سره ٣عدده.

کړنلاره: د امونيم هايدروکســايد 20mL محلول له پيپت څخه په اســتفادي ســره په ارلين ماير کې واچوئ او بيا وروسته د 
فينــول- فتالين څوڅاڅکي د څاځکي څڅوونکي  په واســطه په هغــې باندې ور زيات کړئ او وگورئ چې محيط کوم رنگ 
ځانته غوره کوي، وروسته د سرکي تيزاب په پرله پسي ډول په هغې باندې زيات کړئ او د محيط د رنگ بدلون په پاملرني سره 

تعقيب کړئ څه مو چې ليدلي دي، ويې ليکئ او لاندې پوښتنو ته مناسب ځواب ور کړئ.
 فينــول فتاليــن پــه القلــي محيط کــې لومړى کوم رنــگ او وروســته د تيزابونــو او القليو لــه تعامل څخه کــوم رنگ ځانته 

اختياروي؟
 د امونيم هايدروکسايد او سرکې د تيزابو )اسيتيک اسيد( دتعامل معادله وليکئ.

 د جوړې شوي مالگې نوم وليکئ. 

2HCl)aq( NaOH)aq( NaCl)aq( H O)l(+ → +

→ امونيم هايدروکسايد + د مالگې تيزاب   اوبه  +  امونيم کلورايد 

→ سوديم هايدروکسايد+دمالگې تيزاب      اوبه  + سوديم کلورايد 

→      القلي        +       تيزاب اوبه      +    مالگه       

 )()()()( 244 lOHaqClNHaqOHNHaqHCl +→+
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)١-٨( شکل: د خنثى کولو تعامل  کې د ښودونکى )انديکاتور( رنگ بدلوي

دمالگو نوم ايښودنه
د مالگو د انگليســي نوم په ليکلو کې چې د کيڼ نه ښــي خواته لوســتل کېږي، لومړى د کتيون نوم )که 
دا کتيون فلز اوســي او ياکوم بل کتيون( او وروســته د انيون نوم اخيســتل کېږي، د مالگو نوم ايښودنه په 

)١-٨( جدول کې په لنډ ډول ليکل شوي:

د مالگې نوم په پښتو تورود مالگې نوم په انگليسي تورود مالگې کيمياوي فورمول

NaClchlorideSodium  )سوديم کلورايډ )د خوړو مالگه

MgF2flourideMagnesiumمگنيزيم فلورايډ

K2SsulfidePotassiumپوتاشيم سلفايډ

Ca(NO3(2nitrateCalciumکلسيم نايټريټ

Na2SO3sulfiteSodiumسوديم سلفايت

K2CO3
Potassium carbonate پوتاشيم کاربونيټ

Al2(SO4)3Aluminium sulfateالمونيم سلفيټ

Zn3(PO4(2phosphateZinc)زِنک فاسفيت )د جستو فاسفيټ

د )١-8( جدول: د يو شمير مالگو کيمياوي فورمول، انگليسي او پښتو نومونه

جبالف
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که چيرې فلزونه په مختلفو ولانســونو د تيزابونو له انيونونو ســره دوه ډوله مختلفې مالگې جوړي کړي، په دې 
صورت کې د مالگې د کتيون سره )ous-( او )ic-( وروستاړي يو ځاي لوستل کېږئ.

د بيلگې په توگه: ous- وروســتاړى د فلز په ښــکته ولانس او ic- وروستاړى د فلز د لوړ ولانس سره يو ځاي 
کېږي، چې دا قاعده په ټولو مالگو کې د تطبيق وړده.

د آيوپک )IUPAC( په طريقه لومړى سرکې د فلز نوم،  ور پسې فلز د ولانس نمبر په رومي رقم باندې په قوس 
کې ليکل کېږي او په پاى کې د منفي آيون نوم )انيون( ورسره گډ ليکل کيږي.

)٢-٨( جدول ته وگورئ.

٢-٨ جدول: د ځينو مالگو فورمول او نومونه په معمولي او د آيوپک په طريقه 

                فعاليت
په لاندې جدول کې د ځينو کتيونونو او انيونونو نومونه ليکل شوي دي د دوي په پام کې نيولو سره 
3 مالگو نوم ايښودنه  3 2 2 3 4 2 2 3 3 3 2 2 2BaCO , Fe)NO ( , CuI , Cu )PO ( , Fe )CO ( , Cu)NO ( , BaCl , HgBr CuCl سم د 

په معمولي او آيوپک په لارښودنه عملي کړئ.
د کتيون نوم په 

لاتين
د انيون سمبولد انيون نوم په پښتود انيون نوم په لاتيند کتيون سمبولد کتيون نوم په پښتو

Copper
Iron
Copper
Mercury
Iron
Barium

 )II( مس
 )III( اوسپنه

)I( مس
)II( سيماب
 )II( اوسپنه

باريم

Cu 2+

Fe 3+

Cu+

Hg  2+

Fe 2+

Ba 2+

Iodide
Bromide
chlorate
nitrate
carbonate
phosphate

ايوډايډ
برومايډ
کلورايډ
نايټريټ

کاربونيټ
فاسفيټ

I-

Br -

Cl-

NO3
-

CO2
3
-

PO3
4
-

4FeSO

معمولي لاتين نوم د ic- او کيمياوي فورمول
ous- د وروستاړي سره

د ايوپک په طريقه د مالگو نومونه په 
لاتين تورو

د ايوپک په طريقه د مالگو 
نومونه په پښتو تورو

sulfateFerrousسلفيټ )II(داوسپنى

Fe2(SO4)3
sulfateFerricsulfate(III)Ironسلفيټ )III( د اوسپنى

CuBrbromideCuprousbromide(I)Copperبرومايډ )I( د مسو

2CuBrbromideCupricبرومايډ )II( د مسو Copper)II(bromide

Iron)II(sulfate
4FeSO
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دمالگو خواص
د مالگــو فزيکــي خواص: د مالگو له فزيکي خواصو څخــه يو يي دا دى چې مالگي جامد، 
کرســتلي او ماتيدونکــي مرکبونه دي او په مختلفو رنگونو موندل کېــږي.د مالگو د ويلي کېدو ټکي او 
کثافت يو له بله توپير لري. او يو تعداد يې په اوبو کې په زياته اندازه حل کېږي؛ د بيلگې په توگه: سوديم 
نايټريــټ  )NaNO3( پــه اوبوکې زيــات حليږي،ځينې نورې مالگې په اوبو کې پــه لږ اندازه حل کېږي، 
CaSO4( او کلسيم کاربونيټ  

.2H2O( داسې مالگو ته لږي منحله مالگې ويل کېږي؛ د بيلگي په توگه:گچ
)CaCO3( د هغو مالگو له ډلې څخه دي چې په اوبو کې ډيرې لږې حل کېږي. 

ويلي شوى حالت او همدارنگه د مختلفو مالگو اوبلن محلولونه د ځانگړي 
برېښــنا تيريدنی لرونکي دي؛ ځکه چــې مالگې په خپل اوبلن محلول کې 
پــه خپلو اړوندو آيونونو ټوټه )تفکيک( کېــږي. او دا آيونونه چې د مثبتو او 
منفي چارجونو لرونکي دي، په برېښــنايي ســرکيت کې مثبت ايون د کتود 
خوا ته او منفي ايون د انود خوا ته حرکت کوي، د دوي د حرکت له امله په 
پاى کې د برېښنا گروپ څرنگه چې په )٢-٨( شکل کې ښودل شوي دى، 
روښــانه کېږي. همدارنگه په ثبوت رســيږي چې د مالگو اوبلن محلولونه د 
بريښــنا تيرونکي دي. د خوړو مالگې د ټوټه کيدو معادله په اوبو کې داســي 

ليکل کيږي:

مالگــي  د  خــوړو  د  شــکل:   ٢-٨
محلول برېښنا تيريدنه

                فعاليت
په اوبو کې د مالگو د حليدو پرتله

CuSO4(، پوتاشــيم 
.5H2O( نيل توتيا ،)CaCO3( اهــک ،)CaSO4

.2H2O(د اړتيــا وړ لــوازم او مواد: گــچ
سلفيټ )K2SO4(، ٤ عدده ازميښتي نلونه، د ښورولو ميله، قاشوغه.

کړنلاره: له هرې پورته يادي شوي مالگې څخه د چايو خوړلو د قاشوغې په اندازه په ځانگړو ازميښتي نلونو کې واچوئ او په 
  برخې کې مقطرې اوبه ورزياتي کړئ او د ازميښتي نل  دمنځ مواد د ميلې په واسطه ښه وښوروئ، 

4
1 هغوى باندې ازمايښتي نل 

خپلې ليدنې يادداشت او لاندې پوښتنو ته ځواب ورکړئ:
١- د کومو مالگو محيط روڼ او د کومو مالگو تياره دی؟

٢- کومه يوه له پورته مالگو څخه په اوبو کې ښه حل او کومه يوه له هغوي څخه ډيره کمه حل کيږي.

 )()(2 aqClaqNaNaCl OH −+ + →
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د مالگو کيمياوي خواص: د مالگو کيمياوي تعاملونه د هغوي کيمياوي خواص څرگند وي. 
مالگې له تيزابو، القليو، فلزونو او نورو مالگو سره کيمياوي تعاملونه سرته رسوي، چې په پايله کې نوي 
مالگې، نوي القلي اونوې تيزاب لاســته راځي.په معمول ډول تعامل هغه وخت ښــې خواته مخ ته ځي 

چې يو غير منحل مرکب جوړ شي؛ د بيلگي په توگه: 

                فعاليتونه
١- د AgNO3 او NaCl د اوبلنو محلولونو په منځ کې تعامل

د اړتيا وړ لوازم او مواد: د سپينوزرو نايټريټو او د خوړو دمالگې اوبلن محلولونه په بيلو بوتلونو کې، ازميښتي نل يو عدد 
او يوه جوړه دستکشي.

کړنلاره: په لومړى سرکي  5mL د سوديم کلورايډ اوبلن محلول په يوه تست تيوب کې واچوئ او وروسته 5mL د سپينوزرو 
د نايټريټو اوبلن محلول په هغې باندې ورزيات کړئ،خپلې ليدنې يادداشت کړئ او لاندې پوښتنو ته اړونده ځوابونه ور کړئ.

١- آيا د محلولونو روڼ محيط په خپل حال پاتې کيږي؟ 
٢- کومه غير منحله ماده د رسوب په ډول تشکيليږي؟

٣- د کيمياوي تعامل معادلۀ وليکئ.

  

               د مالگې تيزاب   +     باريم سلفيټ       د گوگړو تيزاب    +     باريم کلورايد

       سوديم هايدروکسايد +  کلسيم کاربونيت         کلسيم هايدروکسايد   +   سوديم کاربونيت

2 24 Fe)s( CuCl )aq( Cu)s( FeCl )aq(− + → +                                                       

                                       2 4 3 2 4 33 Na SO )aq( Pb)NO ( )aq( PbSO )s( 2NaNO )aq(− + → +            

2 2 4 41 BaCl )aq( H SO )aq( BaSO )s( 2HCl)aq(− + → +

2 3 2 32 Na CO )aq( Ca)OH( )aq( CaCO )s( 2NaOH)aq(− + → +

                                    اوسپنه )II( کلورايډ + د مس فلز    مس )II( کلورايډ + د اوسپني فلز

                  سوديم نايټريټ   +   سرب )II( سلفيټ     سرب )II( نايټريټ    +  سوديم سلفيټ
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٢-د AlCl3 او NaOH د اوبلن محلولونو تعامل

  اوبلن محلولونه په بيلو بوتلو کې، ازميښــتي نل يــو عدد، يوه جوړه 
3AlCl NaOH  او  د اړتيــا وړ لــوازم او مــواد: 

دستکشې.
کړنلاره: دا کړنه د تير اجرا شوي فعاليت په شان مخ ته يوسئ داسې چې لومړى د سوديم هايدروکسايد 5mL اوبلن محلول 
5mL  3AlCl اوبلن محلول په هغه باندې ورزيات کړئ خپلې ليدنې  په يو ازميښــتي نل کې واچوئ او بيا المونيم کلورايد 

وليکئ او لاندې پوښتنو ته مناسب ځواب ور کړئ. 
١- آيا د محلولونو روښانه محيط په خپل لومړني حالت پاتې کېږي.

٢- کومه غير منحل ماده درسوب په ډول تشکيليږي؟
٣- د تعامل کيمياوي معادله وليکئ.

)٣-٨( شــکل: د یو غیر منحل مرکب د جوړیدل جریان ښــی چې رسوب په ډول دیوې مالګی تعامل دبلی مالګی د محلول یا دیوې القلی یا د یو 
تیزاب سره منځته راځی.
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د خوړو مالگه په طبيعت کې په جامد ډول په کانو او هم د ســمندرونو په تروو اوبو کې د محلول په ډول 

شــتون لري چې د تخنيکي وســايلو په واسطه له کان څخه او هم د سمندرونو له تروو اوبو څخه  د اوبو 

تبخير د لمر د انرژي په واسطه په لاس راوړي او د بشري ټولنو په واک کې ورکول کېږي.

په ورځني ژوند کې د مالگو اهميت

د سوديم کلورايد:)NaCl( اهميت: څرنگه چې له تيرو لوستو څخه پوهيږي دا مرکب د خوړو 

په مالگي شــهرت لري. د غذايي موادو په خوندور کولو کې ور څخه گټه اخيســتل کېږي. دا يوه ســپين 

رنگــي، جامده، کرســتلي ماتيدونکي او د ايونيک اړيکــې لرونکې ماده ده. NaCl  په لابراتوار کې د 

مالگي د تيزابو او سوديم هايدروکسايد )NaOH( د اوبلن محلول له تعامل څخه په لاس راوړي: 

              زياتي معلومات 
د خوړو مالگه نړۍ کې د اهميت وړ مالگه ده، او د نورو مالگو په پرتله زيات مصرف او د استعمال 

ځايونه لري.
د خوړو مالگه سربيره په غذايي موادو، د يو شمير غير عضوي مرکبونو او عناصرو په توليد کې؛ 
لکه: د کلورين غاز، سوديم هايدروکسايد، د سوديم فلز، د هايدروجن غاز )دا غاز معمولًا د مالگي 
د تيزابو په برېښنايې تجزيه کې په لاس راځي( او په سوديم کاربونيټو کې هم گټه اخيستل کيږي، او 
همدارنگه د لارو او سرکونو د واورى د ويلي کولو لپاره ور څخه استفاده کېږي او په يوه کال کې ددې 

مرکب مصرف ١٥٠ ميليون ټنوته رسيږي.
د سوديم کلورايد زيات شتون په کرنيزو خاورو کې د نباتاتو لپاره تاوان لري او له وسايطو سره يې 

2HCl)aq( NaOH)aq(  NaCl)aq(  H O)l(+ → +
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پوتاشيم کلورايد )KCl( اهميت: دا مرکب له مهمو مالگو څخه گڼل کيږي. په لابراتواري کې 
په نيغ ډول د مالگي تيزابو اوبلن محلول او د  )KOH( پوتاشيم هايدروکسايد اوبلن محلول څخه لاسته 

راځي.

 )Sylvenite,NaCl.KCl( د سمندرونو په تروو اوبو کې %٤،٨٥ او په جامد ډول د سلوينايت KCl
پــه کاني ډبرو )تيږو( په څير په طبيعت کې پيدا کېږي. د پوتاشــيم کلورايــد مالگه د نباتاتو په وده او نمو 
کې او د زړه د تقلصاتو په تنظيم ) د زړه تقويه( کې ونډه لري. د پوتاشــيم کلورايد مالگه تقريباً ٩٠% د 

کيمياوي سرې په حيث د سرو په ترکيب کې په مصرف رسيږي.

 )NaCl(تماس د تخريب لامل گرځي. د سمندرونو په زياتو تروو اوبو کې    %١٦.٥سوديم کلورايد
شتون لري.

)٤-٨( شکل: د مالگو د تهيه کولو انځور د سمندرونو له تروو اوبو څخه

 )l(OH+)aq(KCl→)aq(KOH+)aq(HCl 2
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دا مالگه په طبيعت کې هم  شتون لري او مشهورکان يې د چيلي په هېواد کې شته چې د همدې کبله د 
چيلي په شــوري باندې مشــهوره ده. له دې مالگې څخه د کيمياوي سرې په توگه د نورو سرو په ترکيب 
کې استفاده کېږي، اوهم په نورو برخو کې؛ لکه: د اور لوبي، د څر منو صنعت او د اور لگوونکي مادي 

په توگه استعماليږي.

دســوديم نايټريټ )NaNO3(اهميت: دا مالگه د چيلي په ښوره )Chilesaltpeter( باندې 
مشــهوره ده. ســوديم نايټريټ په لابراتوار کې د ښــوري تيزابو او سوديم هايدروکســايد د القلي له تعامل 

څخه له لاندې کيمياوي معادلې سره سم په لاس راځي:

3 3 2HNO )aq( NaOH)aq( NaNO )aq( H O)l(+ → +

شــکل:   )٥-٨(
اور لوبي
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د اتم څپرکي لنډېز
 مالگــې جامد کرســتلي مرکبونه دي چې د القلي له مثبت او د تيزابو لــه منفي آيونونو څخه ترکيب 

شوي او يا د تيزابو او القليو د تعامل په پايله کې حاصليږي.
 مالگي ماتيدونکي مواد دي چې د ويلي کيدو ټکی، کثافت او رنگونه يې يو له بله  څخه توپير لري. 

زياتره يې په طبيعت کې په سپين رنگ شتون لري.
 د مالگو په نوم ايښــودلو کې لومړى د فلز نوم او وروســته د مالگي تشــکيلوونکی آيون نوم اخيســتل 

کېږي، د مالگو د حل کيدلو اندازه په اوبو کې يو له بل څخه توپير لري.
 د مالگــو تعامــل يو تر بله دوه نوې مالگې، د مالگو او تيزابو د تعامــل څخه نوې مالگې او تيزابونه د 

مالگو او القليو د تعامل څخه نوې مالگې او نوي القلي جوړيږي.
 د مالگو تعامل د زياتو فعالو فلزونو سره نوي مالگي او په لومړنی مالگه کې شامل فلز حاصليږي.

 NaNO3،KCl،NaClځينې مالگې د ژوندانه په ورځني فعاليتونو او صنعت کې اهميت لري؛ لکه 
او نورې مهمې مالگې.
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د اتم څپرکي پوښتنې

١- د لاندى کيمياوي تعاملونو معادلې تکميلي کړئ:

الف(                                    

ب(                                      

ج(                                            
٢– د لاندى مرکبونو د کيمياوي تعاملونو معادلي وليکئ.

الف( باريم کاربونيټ او د ښوري تيزاب تعامل

ب( د مسو  )II(سلفيټ او باريم کلورايډ تعامل

ج( پوتاشيم کلورايد او د سپېنو زرو نايتريت تعامل	

٣– ولي NaNO3  د کيمياوي سرې په توگه استعمالوي؟ د کومو د ليلونو له مخې دا  مالگه د چيلي د ښورې په نوم ياديږي؟

٤– د کلسيم نايتريت، پوتاشيم برومايد، المونيم سلفيټ، مگنيزيم کاربونيټ او فيريک فاسفيټ کيمياوي فورمولونه وليکئ.

٥– د  BaSO4،SrI2،NaClO3،Li2CO3،Be(NO3)2اوCuCl مرکبونو نومونه وليکئ.

٦– د کوم دوه ډوله کيمياوي مرکبونو له تعامل څخه يوازې مالگي او اوبه حاصليږي؟

٧–د خنثى کيدو تعامل) Neutralization( کوم ډول تعامل ته ويل کېږي.

هرې پوښــتنې ته څلور ځوابه ورکړ شــوي دي چې له هغې ډلو څخه يوازې يو ځواب ســم دى، تاسي 

سم ځواب په نښه کړئ.

٨- مالگي او اوبه د لاندې دوو مختلفو مرکبونو له تعامل څخه حاصليږي.

   الف( د مالگي او تيزابونو اوبلن محلول                            ب( د القلي اوتيزابونو اوبلن محلولونه

   ج( د يو القلي اوبلن محلول د بلي القلي اوبلن محلول         د(  د مالگي او القلي اوبلن محلولونه

٩- Al2(CO3)3 مرکب نوم عبارت دى له:

       الف( امونيم کاربونيټ                                            ب( المونيم کاربن ډاي اکسايد 

       ج( المونيم کاربونيټ                                              د( المونيم کاربايډ

12

  :به سؤالهاي ذيل پاسخهاي مناسب ارائه نماييد
  :نماييدتعاملات كيمياوي ذيل راتكميل معادلات   -1
  

+⎯→⎯                                   -الف (aq)(NO)Ca(aq)CONa 2332  
+⎯→⎯                                              -ب (aq)LiOH(aq)HCl  
+⎯→⎯                                 -پ (aq)SOH(aq)KOH 42  

  

باريم كاربونيت وتيزاب   -الف:معادلات تعاملات كيمياوي مركبات زيررا بنويسيد –2
  ،شوره

   .نايتريت نقرهو كلورايد پتاسيم  -پ، سلفيت مس وباريم كلورايد  -ب 
اين مركب به به حيث كود استعمال ميگردد؟ وبنابركدام دليل  3NaNOچرا  –3

  نام شورة 
  چيلي مسما است؟ 

برومايد، المونيم سلفيت،  پتاسيمفورمول كيمياوي مركبات كلسيم نايتريت،  –4
  مگنيزيم 

  .رابنويسيد فاسفيتكاربونيت وفيريك  
4BaSO ،2SrI ،3NaClO ،32COLi ،23نامهاي مركبات  –5 (NO)Be  وCuCl 

رابه 
  .حروف انگليسي بنويسيد

  ؟مي شودازتعامل كيمياوي كدام دونوع مركب تنهانمك وآب حاصل  –6
  چه نوع تعامل راميگويند؟) tionNeutraliza(ازي يا تعامل خنثي س –7

. به هرسوال چهارجواب داده شده است كه ازجمله تنها يك جواب آن صحيح است
  .شما صرف جواب درست آنرا انتخاب كنيد

  :مي شوند لف ذيل حاصلنمك وآب از تعامل دونوع مركب مخت -8
محلولهاي آبي القلي و  -بي نمك و تيزاب                       بمحلولهاي آ -الف   

  تيزاب
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رابه 
  .حروف انگليسي بنويسيد

  ؟مي شودازتعامل كيمياوي كدام دونوع مركب تنهانمك وآب حاصل  –6
  چه نوع تعامل راميگويند؟) tionNeutraliza(ازي يا تعامل خنثي س –7

. به هرسوال چهارجواب داده شده است كه ازجمله تنها يك جواب آن صحيح است
  .شما صرف جواب درست آنرا انتخاب كنيد

  :مي شوند لف ذيل حاصلنمك وآب از تعامل دونوع مركب مخت -8
محلولهاي آبي القلي و  -بي نمك و تيزاب                       بمحلولهاي آ -الف   

  تيزاب
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١٠- د باريم نايتريت کيمياوي فورمول عبارت دی له:

B(NO3)3 )ب                                             Ba(NO3)2 )الف       

B2(SO4)3 )د                                                 Ba(CO3)2 )ج       

١١- Fe3(PO4)2 د مرکب نوم د ايوپک په سيستم عبارت دى له:

Iron(III) phosphate )ب       )Pherous phosphate( فيرس فاسفيټ )الف     

Iron(II) phosphate  )د                    )Ferric sulfate( فيريک سلفيټ )ج      

١٢- په عمومي ډول مالگې د لاندې اړيکي لرونکي دي:

      الف( اشتراکي دي                                                  ب( هايدروجني دي

      ج( کووالنټ دي                                                     د( ايونيک دي

د لاندې پوښتنو تش قوسونه په مناسبو ځوابو ډک کړئ.

 ١٣- د مالگې مرکبات جامد )                 ( او )                  ( دي

 ١٤- د تيزابو اوالقليو له تعامل څخه )                ( او )                 ( په لاس راځي

( او )	       ( مرکبونه حاصليږي.  ١٥- د )AgNO3(aq او )HCl(aq د اوبلن محلولونو له تعامل څخه )	

 ١٦- د Sylvenite منرال د )                 ( کيمياوي فورمول لرونکى دى

 ١٧-  د خوړلو له مالگي څخه د )                (، )                  ( او )                 ( د لاسته راوړلو لپاره استفاده کېږي.

په ښــۍ خوا کې پوښــتنې او په کيڼي خواکې ځوابونه ليکل شــوي دي، تاســې د دواړو ستنو په پرتله د 

ځوابونو شميره د پوښتنو د مخو لينديو کې په خپلو کتابچو کې وليکئ.

                           پوښتنې                                                                                     ځوابونه	

CuSO4 -1
KCl -2

NaNO3 -3
NaCl -4

 NaNO3(aq)+AgCl(s)-5 

١٨-  د کيمياوي سرې په توگه استعماليږي )             (
١٩-  همدارنگه د سمندرونه له تروو اوبو څخه لاسته راځي)       ( 

)           ( AgNO3(aq)+ NaCl(aq( -٢٠
)          ( Copper(II) sulfate -٢١

٢٢- د زړه د تقلصاتو په تنظيم کې برخه اخلي  )          (
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